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1. INTRODUCERE 

1.1 Introducere generală 

Evaluarea ad-hoc a Serviciului Public de Ocupare (SPO) reprezintă o componentă de bază a 

proiectului “Prima Evaluare Intermediară a Programului Operaţional Sectorial Dezvoltarea 

Resurselor Umane (POS DRU). Raţiunea fundamentală a acestei evaluări ad-hoc o constituie 

o solicitare din partea Comitetului de Monitorizare a POS DRU făcută în reuniunea din 28 

mai 2008 pentru o evaluare ad-hoc a AP 4 din program – “Modernizarea Serviciului Public 

de Ocupare”. 

1.2 Axa Prioritară 4 POS DRU 

Axa prioritară are drept scop creşterea calităţii şi eficienţei serviciilor furnizate de Serviciul 

Public de Ocupare în vederea: 

 corelării ofertei cu cererea de forţă de muncă;  

 asigurării unei asistenţe personalizate persoanelor în căutarea unui loc de muncă şi 

acelora care aparţin grupurilor vulnerabile,  

 creşterii nivelului de satisfacţie al clienţilor şi identificării mai bune a potenţialului 

acestora;  

 creşterii competenţelor profesionale ale personalului implicat în furnizarea acestor 

servicii;  

 îmbunătăţirii cooperării SPO cu alte organizaţii active pe piaţa muncii, cu autorităţile 

publice locale şi cu furnizorii de educaţie şi de formare profesională, precum şi 

furnizării unor servicii de consiliere profesională de înaltă calitate pentru dezvoltarea 

carierei. 

Domeniile Majore de Intervenţie ale AP 4 sunt: 

 DMI 4.1. Întărirea capacităţii SPO pentru furnizarea serviciilor de ocupare; 

 DMI 4.2. Formarea personalului propriu al SPO. 

Primul, “Întărirea capacităţii SPO pentru furnizarea serviciilor de ocupare” (DMI 4.1), are 

următoarele obiective operaţionale principale: 
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 Îmbunătăţirea şi diversificarea tipurilor de servicii furnizate clienţilor SPO; 

 Îmbunătăţirea procesului de monitorizare şi de evaluare a impactului net al măsurilor 

active de ocupare; 

 Îmbunătăţirea capacităţii SPO de anticipare a schimbărilor de pe piaţa muncii. 

Al doilea, “Formarea personalului propriu al SPO” (DMI 4.2), are următorul obiectiv 

operaţional principal: 

 Creşterea nivelului de competenţe profesionale ale personalului propriu SPO.  

1.3 Scopul şi obiectivele evaluării 

Obiectivul general al acestei componente, din cadrul primei Evaluări Intermediare a 

Programului Operaţional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane (POS DRU), „Evaluarea 

ad-hoc a modernizării SPO” este de a analiza calitatea, transparenţa, relevanţa şi eficienţa 

serviciilor furnizate de SPO în contextul socio-economic actual, şi modalitatea în care 

proiectele finanţate prin AP 4 contribuie la atingerea obiectivelor/indicatorilor stabiliţi pentru 

AP 4. Obiectivele specifice ale evaluării, activităţile şi rezultatele aşteptate sunt precizate în 

Termenii de Referinţă pentru Evaluarea Intermediară, după cum este menţionat mai jos. 

Obiectivele specifice ale „Evaluării Ad-hoc a modernizării SPO” menţionate în caietul de 

sarcini (CS) sunt următoarele: 

„Furnizarea unei opinii independente şi bine justificate cu privire la relevanţa implementării 

AP 4 „Modernizarea Serviciului Public de Ocupare” față de cerinţele pieţei muncii în 

contextul socio-economic actual, prin realizarea unei evaluări ad-hoc”. 

Rezultatul aşteptat al acestei evaluări ad-hoc este un raport de evaluare. 

1.4   Activităţile evaluării 

În CS se precizează că evaluarea ad-hoc a „Modernizării SPO” se va axa pe şase activităţi 

esenţiale, după cum urmează: 

IIIa.1. Analiza măsurii în care proiectele finanţate prin AP 4 contribuie la atingerea 

obiectivelor/indicatorilor stabiliţi pentru AP 4. 
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II1a.2. Analiza activităţilor stabilite prin DCI POS DRU față de nevoile grupului ţintă în 

contextul socio-economic actual. 

IIIa.3. Analiza tipurilor de servicii, a calităţii, relevanţei şi eficienţei serviciilor furnizate de 

SPO în contextul socio-economic actual. 

IIIa.4. Analiza comparativă a serviciilor furnizate de ANOFM față de serviciile similare 

furnizate de organizaţii din mediul privat.  

IIIa.5 Analiza corelării ofertei de servicii furnizate de ANOFM cu cererea existentă pe piața 

muncii  în contextul socio-economic actual.  

IIIa.6. Analiza pregătirii profesionale şi a existenţei de competenţe transferabile ale 

angajaţilor ANOFM.  

1.5. Contextul pieţei muncii 

Deoarece activităţile evaluării au solicitat o axare pe SPO în contextul socio-economic 

actual, au fost elaborate caracteristicile generale ale pieţei muncii, sectoarelor ocupării şi 

factorilor socio-economici corelaţi acestora şi s-a stabilit astfel contextul pentru activităţile 

de evaluare. Acest profil este prezentat în cadrul Anexei 1 şi, în rezumat, este următorul: 

Trăsăturile esenţiale ale pieţei româneşti a muncii între anii 2008-2010 sunt gradul scăzut de 

activitate şi rata de ocupare scăzută, un şomaj în creştere cu rate relativ mai ridicate în rândul 

tinerilor şi vârstnicilor. Piaţa muncii este, de asemenea, caracterizată de mărimea 

disproporţionată a sectorului agricol şi de ponderea relativ scăzută a sectorului de servicii. 

Reflectând şomajul ridicat, rata locurilor de muncă vacante s-a confruntat cu un declin; de 

asemenea, migraţia internă rural-urban este limitată, în timp ce emigraţia este ridicată. O 

anumită opoziţie la ideea de utilizare a contractelor temporare de muncă şi răspândirea 

muncii nedeclarate contribuie la inflexibilitatea de pe piaţa românească a muncii. Această 

răspândire a muncii nedeclarate este influenţată de impozitele mari pe forţa de muncă, 

procedurile de plată a impozitelor, mari consumatoare de timp şi insuficienta încurajare a 

beneficiarilor de asistenţă socială să caute un loc un muncă. De asemenea, există o rată a 

sărăciei în creştere; grupurile cele mai vulnerabile sunt persoanele sărace, copiii, tinerii, 

populaţia de etnie rromă, persoanele care desfăşoară activităţi independente în zonele urbane, 

persoanele sărace din zonele rurale şi şomerii. Modelul de evoluţie demografică pe termen 
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lung, o populaţie în proces de îmbătrânire, sugerează o presiune în continuă creştere asupra 

bugetului asigurării sociale. Contextul pieţei muncii în care opera SPO la momentul realizării 

acestei evaluări era dominat de trecerea de la deficite în oferta de forţă de muncă la supra-

ofertă şi şomaj în creştere. 

1.6 Metodologie 

Datele au fost colectate pentru evaluare printr-o serie de metode care au inclus analiza 

documentară, trecerea în revistă a datelor proiectelor, interviuri cu factori-cheie interesaţi, 

întâlniri de grup şi sondaje. Detalii referitoare la metodele de colectare a datelor pentru 

fiecare întrebare de evaluare se regăsesc în Anexa 2 - Metodologia în formă tabelară
1
. 

1.6.1 Analiza documentară 

Cercetarea documentară a fost iniţiată pentru a oferi un fundament activităţilor de analiză şi 

evaluare ulterioare. Aceasta a inclus analiza documentară, trecerea în revistă a statisticilor 

sau a altor surse relevante de cercetare. Principalele surse secundare utilizate au fost: 

 Documente relevante ale POS DRU, incluzând PO, Documentul Cadru de 

Implementare şi Manualul Operațional al Beneficiarului. 

 Documente relevante ale SPO incluzând Rapoartele Anuale de activitate ale ANOFM 

pe 2008 şi 2009, Legea 76/2002, Planurile de formare profesională pe 2009 şi 2010 şi 

alte informaţii disponibile pe pagina de internet a ANOFM; datele OI ANOFM privind 

proiectele finanţate în cadrul AP 4 POS DRU.  

 Documente de politici naţionale relevante, inclusiv Strategiile Naţionale şi Regionale 

de Ocupare a forței de muncă. 

 Analiza datelor publicate privind proiectele contractate în cadrul AP4 POS DRU pe 

paginile de internet ale AM şi OI ANOFM. 

 Analiza SPO la nivelul UE; aceasta a inclus studii care au abordat aspecte legate de 

eficacitatea, eficienţa şi relevanţa SPO în mai multe ţări (de exemplu, Irlanda, Marea 

                                                 

 
1 Anexa 2, tabelul A2.1 
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Britanie, Olanda, Franţa, Danemarca). O sinteză a rezultatelor acestor studii este 

prezentată în Anexa 3 – Analiza SPO în UE. 

 

1.6.2 Cercetarea la faţa locului  

S-a desfăşurat o activitate intensă de cercetare la faţa locului şi o cercetare primară (constând 

în interviuri, întâlniri de grup şi sondaje) împreună cu o gamă largă de factori interesaţi din 

cadrul SPO cât şi cu reprezentanţi ai altor agenţii şi organizaţii relevante dintr-o serie 

întreagă de regiuni ale României. Acest proces a presupus interviuri individuale (42), întâlniri 

de grup (3) cu actori interesaţi din interiorul şi exteriorul SPO; un sondaj în rândul a o sută 

cincizeci şi nouă de participanţi la cursuri de formare şi un sondaj în rândul a nouăsprezece 

proiecte contractate în cadrul AP 4 POS DRU2. Detalii referitoare la principalele metode de 

cercetare la faţa locului şi participanţi sunt oferite în Anexa 2- Metodologia3; o listă a tuturor 

organizaţiilor participante este furnizată în cadrul Anexei 4 – Lista actorilor interesați 

consultați. 

1.7 Abordarea evaluării 

Abordarea evaluării s-a urmărit a fi una transparentă şi participativă. Au fost solicitate 

părerile unei game largi de actori interesaţi interni şi externi; scopurile evaluării au fost clar 

explicate tuturor participanţilor subliniindu-se faptul că evaluarea a reprezentat o oportunitate 

esenţială de îmbunătăţire a funcţionării şi de modernizare a SPO, evidențiind totodată şi 

contribuţia AP 4 POS DRU la acest proces. Această abordare s-a reflectat în modalitatea de 

organizare şi gestionare a întâlnirilor de lucru şi a interviurilor; listele de subiecte au fost 

distribuite în avans; a fost încurajată discuţia deschisă, asigurându-se confidenţialitatea 

întregului proces. Tuturor participanţilor li s-a dat ocazia de a formula recomandări care să 

vină în ajutorul procesului de modernizare a SPO şi a contribuţiei AP 4 POS DRU. 

                                                 

 
2 Evaluatorii doresc să mulţumească în mod deosebit pentru informaţiile şi asistenţa oferită de către personalul 

AM, ANOFM şi OI ANOFM pe parcursul întregului proces de evaluare. 

3 Anexa 2, tabelul A2.2 
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1.8 Definiţii 

În cuprinsul întregului raport se face referire la SPO ca fiind Agenţia Naţională pentru 

Ocuparea Forţei de Muncă (ANOFM) şi unităţile sale teritoriale (la nivel regional, judeţean şi 

local), cu excepţia situaţiilor în care se prevede altfel. 

1.9 Structura raportului 

Acest raport conţine cinci capitole, astfel: 

 Capitolul 1 – Introducerea reprezintă o privire generală asupra obiectivelor evaluării şi 

a metodologiei. 

 Capitolul 2 – Relevanţa este analizată prin prisma a patru activităţi de evaluare, 

respectiv IIIa2, IIIa3, IIIa5 şi IIIa6. Sunt prezentate rezultate pentru fiecare activitate 

de evaluare,  urmate de un tabel cu concluzii şi recomandări. 

 Capitolul 3 – Eficienţa este analizată prin prisma a două activităţi IIIa3/5 şi IIIa4. Sunt 

prezentate rezultatele fiecărei activităţi de evaluare, împreună cu un tabel de concluzii 

şi recomandări. 

 Capitolul 4 – Eficacitatea este analizată prin prisma unei singure activităţi de evaluare, 

IIIa1. Sunt prezentate rezultatele privind contribuţia proiectelor finanţate din AP 4 la 

obiectivele şi indicatorii programului, precum şi factorii asociaţi cu îndeplinirea 

obiectivelor la nivel de proiect. Concluziile şi recomandările sunt apoi prezentate într-

un format tabelar. 

 Concluziile generale şi recomandările privind SPO şi proiectele POS DRU sunt 

prezentate în Capitolul 5. 

Pentru toate recomandările făcute în raport este indicat un interval de timp (scurt/ 

mediu/ lung), în care acestea să fie implementate. În general, recomandările care 

urmează a fi implementate pe termen scurt ar trebui să fie implementate în trei luni de 

la finalizarea raportului. Recomandările pe termen mediu ar trebui să fie implementate 

în şase-nouă luni de la finalizarea raportului. Recomandările pe termen lung ar trebui 

implementate în termen de un an, deşi în anumite cazuri "pe termen lung", poate 

ajunge la o perioadă de doi - trei ani (de exemplu, în cazul recomandărilor privind 

următoarea perioadă de programare a POSDRU). 
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Analiza datelor suplimentare, tabelele şi chestionarele folosite în cadrul sondajului sunt 

incluse în Anexele 1-12. 
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2. RELEVANŢA 

2.1 Introducere 

Relevanţa a fost analizată prin prisma a patru activităţi de evaluare: 

 Analiza activităţilor stabilite în DCI POS DRU față de nevoile grupului ţintă în 

contextul socio-economic actual (IIIa2) 

 Analiza tipurilor de servicii, a calităţii, relevanței și eficienței serviciilor furnizate de 

ANOFM în contextul socio-economic (IIIa3) 

 Analiza corelării ofertei de servicii furnizate de ANOFM cu cererea existentă pe piața 

muncii în contextul socio-economic actual (IIIa5). 

 Analiza pregătirii profesionale și a existenței de competențe transferabile a angajaților 

ANOFM(IIIa6) 

 

Constatările cercetării şi aprecierile evaluatorilor pentru fiecare dintre aceste activităţi de 

evaluare sunt prezentate în cadrul acestui capitol, urmate de un tabel centralizator cu 

concluzii şi recomandări. 

2.2 Analiza relevanţei activităţilor eligibile stabilite în DCI POS DRU 

față de  nevoile grupului ţintă în contextul socio-economic actual 

(subactivitatea III.a.2) 

2.2.1 DCI AP4 

DCI arată că modernizarea SPO implică orientarea către un angajament activ faţă de 

grupurile cărora li se adresează (persoane în căutarea unui loc de muncă, şomeri, persoane 

ocupate şi angajatori), ducând la combaterea şi reducerea ineficienţelor şi dezechilibrelor de 

pe piaţa muncii. Principalul obiectiv al AP4 este acela de a creşte calitatea şi eficienţa 

serviciilor SPO; asigurarea unei asistenţe personalizate persoanelor aflate în căutarea unui loc 

de muncă; creşterea competenţelor profesionale ale personalului SPO şi îmbunătăţirea 

cooperării SPO cu alte organizaţii active pe piaţa muncii precum şi furnizarea unor servicii 

de orientare şi consiliere profesională de înaltă calitate. Se preconizează ca operaţiunile din 

cadrul acestei AP să sprijine consolidarea capacităţii administrative a agenţiilor de ocupare a 
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forţei de muncă de la nivel local, judeţean şi naţional, luând în considerare nevoile de 

modernizare ale SPO, din punctul de vedere al nevoii de dezvoltare a serviciilor actuale de 

ocupare şi al dorinţei de a diversifica aceste servicii. Evaluarea noastră referitoare la 

relevanţa activităţilor eligibile din DCI a luat în considerare contextul socio-economic şi al 

pieţei muncii modificat precum şi răspunsurile din partea personalului SPO cu experienţă de 

la nivel central şi regional referitoare la actualele provocări la adresa SPO. Pentru a veni în 

ajutorul analizei, a fost inclusă în chestionarul adresat celor 19 proiecte contractate până la 

data de 31 decembrie 2009 o întrebare referitoare la menţinerea relevanţei DCI pentru DMI 

4.1. Pe lângă aceasta, zece reprezentanţi ai SPO în cadrul unei întâlniri-discuţie de grup 

organizate ca parte a cercetării la faţa locului au fost rugaţi în mod similar să evalueze 

menţinerea relevanţei activităţilor eligibile ale DMI 4.1. Detalii referitoare la aceste evaluări 

sunt oferite în Anexa 6 împreună cu aprecierea proprie a evaluatorilor. 

DCI pentru AP 4 include o listă generală de operaţiuni orientative (OO) şi o listă extinsă de 

activităţi eligibile (AE) atât pentru DMI 4.1 cât şi pentru DMI 4.2; cu treizeci şi patru de 

activităţi eligibile menţionate pentru 4.1 în conformitate cu cele prezentate mai jos. 

Tabelul 2.1: Distribuţia operaţiunilor orientative (OO) şi activităţilor eligibile (AE) 

pentru AP4 din DCI, în funcţie de DMI 

DMI AP4 Operațiuni 

orientative 

Activități 

eligibile 

4.1 Întărirea capacităţii SPO pentru furnizarea serviciilor de ocupare 10 34 

4.2 Formarea personalului propriu al SPO 6 15 

 

Lista activităţilor eligibile a fost elaborată în încercarea de a ajuta solicitanţii să identifice 

tipurile de activităţi care pot beneficia de sprijin. Cu toate că AE nu sunt precizate din 

punctul de vedere al unor categorii bine definite, ele includ o gamă de activităţi potenţiale, 

menite a îmbunătăţi serviciile, sistemele şi procedurile SPO, precum şi comunicarea la nivel 

naţional, regional şi local. Lista de AE pentru DMI 4.1 „Întărirea capacităţii SPO pentru 

furnizarea serviciilor de ocupare” poate fi clasificată ca incluzând următoarele game şi tipuri 

de activităţi potenţiale:  
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Tabelul 2.2: Focalizarea şi tipurile de activităţi eligibile prezentate în cadrul DMI 4.1 şi 

4.2 din AP4 

 

Focalizarea SPO Exemple de domenii de interes pentru activităţile eligibile 

Servicii/activitaţi/programe 
Măsuri active de ocupare; planuri de acţiune şi consiliere personalizate, 

mediere pentru obţinerea unui loc de muncă; precum şi formare 

profesională. 

Sisteme 
IT, software, baze de date şi servicii interne ale birourilor de ocupare 

Cercetare/analiză 
Prognoză, monitorizare şi evaluare 

Comunicare 
Promovarea SPO, schimbul de know-how şi bune practici; constituirea 

de parteneriate  

Îmbunătăţirea calităţii 
Standarde şi proceduri de furnizare a serviciilor  

Dezvoltarea personalului 
Strategia de formare a personalului SPO, planul de formare continuă; 

formare pentru consilierea profesională. 

 

Activităţile eligibile enumerate în cadrul DMI 4.2 se concentrează pe elaborarea unei 

strategii de formare a personalului, evaluarea nevoilor de formare, nevoile de formare 

continuă ale personalului din cadrul birourilor de ocupare a forţei de muncă, inclusiv pentru 

activităţile de consiliere şi mediere. 

2.2.2 Evaluarea menţinerii relevanţei activităţilor eligibile 

Reprezentanţii SPO şi managerii din cadrul proiectelor AP4 (contractate până la data de 31 

decembrie 2009) sunt foarte siguri în ceea ce priveşte menţinerea relevanţei activităţilor 

eligibile din DCI, iar majoritatea activităţilor eligibile sunt percepute ca fiind „mai relevante” 

sau chiar „mult mai relevante” în actualul context socio-economic modificat (Vezi Anexa 5). 

Câteva activităţi eligibile sunt considerate a fi acum mai puţin relevante. 

În baza reacţiei din partea reprezentanţilor SPO şi a trecerii în revistă a contextului socio-

economic modificat, activităţile DCI eligibile listate care sunt considerate a fi de o relevanţă 

considerabil crescută pentru nevoile grupului ţintă, adică SPO, beneficiarii acestuia (şomeri, 

persoane aflate în căutarea unui loc de muncă, lucrători şi angajatori, precum şi personalul 

acestora) includ:  
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 Elaborarea de metode/servicii/programe de implementare a măsurilor active de 

ocupare a forţei de muncă, incluzând servicii de informare şi consiliere pentru 

grupurile vulnerabile; 

 Implementarea activităţilor care sunt orientate spre întărirea capacităţilor SPO de 

furnizare a serviciilor de ocupare; 

 Transferul de cunoştințe şi implementarea de tehnici, metode, metodologii şi 

instrumente pentru furnizarea serviciilor SPO; 

 Dezvoltarea şi implementarea de portaluri de „self-service” pentru beneficiari în 

zonele de primire ale birourilor SPO; 

 Identificarea, implementarea şi schimbul de bune practici şi expertiză cu SPO din 

cadrul UE; 

 Dezvoltarea şi implementarea de sisteme şi instrumente pentru întărirea capacităţii 

de prognoză/planificare în ocuparea forţei de muncă. 

Alte activităţi din cadrul AE care au o importanţă crescută sunt: 

 Activităţi inovatoare, inter-regionale şi trans-naţionale axate pe diversificarea şi 

îmbunătăţirea serviciilor de ocupare ale SPO; 

 Elaborarea de tehnici/instrumente inovatoare care să îmbunătăţească capacitatea 

SPO de evaluare a potenţialului profesional al şomerilor; 

 Identificarea şi implementarea de standarde şi proceduri internaţionale în furnizarea 

de servicii de către SPO; 

 Campanii de informare şi publicitate în vederea promovării serviciilor de ocupare la 

nivel local, regional, naţional şi trans-naţional. 

 

2.2.3 Aprecierea evaluatorilor 

Aprecierea noastră este că majoritatea activităţilor eligibile din DCI pentru AP 4 – 

Modernizarea SPO, rămân relevante iar multe dintre ele au devenit şi mai relevante ca 

rezultat al modificării contextului socio-economic. Activităţile eligibile care ar trebui să fie 

prioritizate pe parcursul perioadei rămase din PO includ următoarele: elaborarea, dezvoltarea 

şi implementarea de măsuri active de ocupare; întărirea capacităţii de a oferi şi diversifica 

servicii de ocupare, incluzând capacitatea de „self-service“; dezvoltarea şi implementarea 

capacităţii de prognoză a pieţei muncii; şi transferul de bune practici şi experienţe 

internaţionale şi din cadrul UE în asigurarea de SPO. 
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Cu toate acestea, concluzionăm şi că actualele liste de AE sunt excesiv de lungi şi detaliate, 

cu un oarecare grad de suprapunere între activităţi şi că astfel de liste nu sunt adecvate. 

Existenţa unei liste foarte vaste de activităţi eligibile poate încuraja beneficiarii de proiecte 

să-şi selecteze un proiect aşa cum apare acesta în listă, mai degrabă decât pe baza analizei 

unei nevoi identificate. Pe lângă acestea, deoarece AE nu sunt orientative, ele riscă să devină 

fixate de sistemul de control financiar şi cheltuielile eligibile, restricţionând astfel activităţile 

care pot fi întreprinse de către beneficiarii de proiecte. În viitor, o listă mai scurtă şi mai 

coerentă de categorii de AE ar fi mai utilă (de exemplu, cercetare şi analiză, formare, 

consiliere, elaborare şi dezvoltare de programe, activităţi trans-naţionale şi publicitate şi 

comunicare). La o astfel de concluzie s-a ajuns pentru toate AP-urile şi DMI-urile din cadrul 

POS DRU, în cadrul raportului pe Componenta 1 a Evaluării Intermediare a POS DRU. 

 

2.3 Analiza relevanţei şi a calităţii serviciilor ANOFM în contextul socio-

economic actual (IIIa3)  

2.3.1 Cadrul de funcţionare a SPO 

Agenţia Naţională pentru Ocupare şi Formare Profesională din România a fost înfiinţată în 

1998 (Legea nr. 145). În anul 2000, denumirea instituţiei a fost modificată în Agenţia 

Naţională pentru Ocuparea Forţei de Muncă (ANOFM)4 iar agenţia a preluat structura 

Oficiilor de Muncă din cadrul Direcţiei Generale de Muncă şi Protecţie Socială a 

Ministerului Muncii de la acel moment. SPO este format la ora actuală din Agenţia Naţională 

de Ocupare a Forţei de Muncă (ANOFM) şi unităţile sale teritoriale subordonate de la nivel 

regional, judeţean şi local. În prezent, în teritoriu SPO are 41 de agenţii judeţene plus cea din 

municipiul Bucureşti, 83 de agenţii locale, 160 de birouri şi 8 Centre Regionale de Formare. 

În total în SPO sunt angajate 2810 persoane5. 

                                                 

 
4 Vezi Anexa 6 – A 6.2 pentru prezentarea generală a structurii, rolului şi funcţiilor ANOFM 

5 mai 2010 
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Gama de activităţi şi servicii ale SPO în România s-a modificat semnificativ pe parcursul 

ultimilor zece ani. Acesta s-a diversificat pornind de la activitatea sa principală de 

administrare a Bugetului Asigurărilor pentru Şomaj către furnizarea unei game diverse de 

servicii. Adoptarea Legii 76/2002 a reprezentat baza legală necesară schimbării sistemului, 

pentru a sprijini o gamă mai diversificată de servicii furnizate în contextul unui serviciu 

public de ocupare modernizat. Cadrul legislativ a fost modificat şi adaptat în mod frecvent, 

atât pentru o mai bună corelare cu nevoile pieţei muncii (de exemplu, Legea 107/2004 şi 

Legea 580/2004), precum şi pentru a răspunde mai bine nevoilor beneficiarilor de la nivel 

judeţean şi local (prin Legea 202/2006 privind organizarea şi funcţionarea ANOFM, HG 

1610/2006 privind statutul ANOFM). Din luna aprilie 2007, Agenţia a integrat, de asemenea, 

serviciile Direcţiei pentru Migraţia Forţei de Muncă, astfel încât îndeplineşte şi roluri legate 

de plasarea forţei de muncă din România în străinătate cât şi de protecţia drepturilor 

angajaţilor români din străinătate.   

2.3.2 Activităţile şi serviciile SPO 

Înregistrarea şomerilor reprezintă o activitatea esenţială a SPO. Pe lângă aceasta, SPO 

asigură o serie de măsuri active de sprijinire a ocupării pentru angajatori şi persoane aflate în 

căutarea unui loc de muncă; aceste servicii sunt furnizate prin intermediul reţelei de agenţii 

judeţene şi locale de ocupare a forţei de muncă şi prin intermediul unor furnizori de servicii 

din sectorul privat şi al ONG-urilor. Principalele tipuri de servicii oferite persoanelor aflate în 

căutarea unui loc de muncă sunt reprezentate de măsuri active pentru promovarea ocupării şi 

măsuri de prevenire a şomajului (de exemplu, informare şi consiliere, mediere între cererea şi 

oferta de pe piaţa muncii, formare profesională). Principalele servicii pentru angajatori sunt 

reprezentate de stimulentele pentru ocupare (de exemplu, subvenţionarea locurilor de muncă, 

împrumuturi pentru crearea de noi locuri de muncă). Pe lângă aceste activităţi, SPO sprijină 

programe sociale pentru tinerii aflaţi în situaţie de risc social şi măsuri active specifice pentru 

persoanele cu dizabilităţi: acestea includ activităţi specializate de consiliere şi mediere (în 

2009 existau douăzeci de centre specializate pentru persoanele cu dizabilităţi). Rapoartele 

anuale de activitate ale ANOFM pentru anii 2007-2009 arată că serviciile principale ale SPO 

din punctul de vedere al numărului de persoane deservite au fost informarea şi consilierea, 

formarea profesională şi medierea cererii şi ofertei de pe piaţa muncii. Datele, în rezumat, 

referitoare la principalele servicii ale SPO şi numărul de beneficiari ai acestor servicii pentru 
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perioada 2007-2009 sunt prezentate în Tabelul 2.2, iar detalii suplimentare sunt oferite în 

Anexa 6 - Serviciile SPO şi ale Agenţiei Naţionale pentru Ocuparea Forţei de muncă 

(ANOFM).6 

Cu toate că o comparaţie între anii 2007 şi 2009 arată o creştere considerabilă a nivelului de 

furnizare a anumitor servicii ale SPO, s-a înregistrat, însă, o scădere în asigurarea majorităţii 

serviciilor sale. Serviciile unde s-a înregistrat o creştere a nivelului de furnizare au fost: 

informare şi consiliere (+25%) şi consiliere şi asistenţă pentru demararea de afaceri şi 

activităţi independente între anii 2007-2009 (+9%). De asemenea, s-a constatat o creştere 

importantă a măsurilor de prevenire a şomajului (aproximativ 70% în medie). Creşterea de 

patru ori a nivelului de furnizare a serviciilor de informare şi de consiliere pentru ocupare 

între anii 2007-2009 este urmarea numărului crescut de şomeri înregistraţi în cadrul SPO pe 

parcursul perioadei respective. Așa cum este menționat în Anexa 1 – Caracteristicile generale 

ale pieţei muncii, ale sectoarelor de ocupare şi factorilor socio-economici specifici, numărul 

şomerilor înregistraţi a crescut cu 75% între 2008 şi 2009, iar numărul beneficiarilor de 

ajutoare de şomaj a crescut cu mult mai mult (de aproape trei ori). Principalele servicii ale 

SPO unde s-au înregistrat niveluri scăzute de activitate între anii 2007-2009 au fost medierea 

între cererea şi oferta de pe piaţa muncii; sprijinul pentru ocupare în cazul persoanelor cu 

vârsta peste 45 de ani şi al părinţilor singuri întreţinători de familie; planurile locale de 

dezvoltare; stimulentele pentru angajarea tinerilor absolvenţi ai formelor de învăţământ; 

precum şi în cazul formării profesionale. 

 

 

Tabelul 2.3.  Principalele servicii ale SPO şi beneficiarii/participanţii, 2007-2009 

Nr. Tipul de serviciu oferit 2007 2008 2009 

% 

Evoluţie 

2009/07 

I. Măsuri pentru stimularea ocupării          

 Informare şi consiliere 610527 610597 762164 24.8 

  Formare profesională (nr. celor care au beneficiat de formare gratuită) 46999 43915 33,184 -29.4 

                                                 

 
6 Anexa 6, tabelul A6.1 
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Nr. Tipul de serviciu oferit 2007 2008 2009 

% 

Evoluţie 

2009/07 

 Stimulente pentru angajarea absolvenţilor instituţiilor de învăţământ     

  Nr. absolvenţilor angajaţi care primeau subvenţii 26645 23115 10662 -60.0 

 Angajarea şomerilor în perioada în care beneficiază de indemnizaţie de şomaj 

  Nr. de şomeri care au beneficiat de subvenţii 24665 18782 21036 -14.7 

 Angajarea persoanelor peste 45 de ani sau a întreţinătorilor unici de 

familie 
101053 90639 62925 -37.7 

 Consiliere şi asistenţă pentru începerea unei activităţi independente sau a 

unei afaceri 
13144 11684 14340 9.1 

  Planuri de dezvoltare comunitară locală  

(Nr. persoanelor angajate pentru o perioadă limitată de timp)   
53007 35321 21982 -58.5 

II Mediere 391882 320544 239958 -38.8 

III Măsuri de prevenire a şomajului         

  Nr. persoanelor care beneficiază de servicii de pre-disponibilizare, de 

tipul: 

        

  Sesiuni de informare privind cadrul legal referitor la şomaj şi SPO   24618 22957 43646 77.3 

  Servicii de asistenţă pentru plasarea forţei de muncă 23852 20171 41681 74.7 

  Programe de formare privind modalităţi de căutare a unui loc de muncă 19796 16079 31856 60.9 

 

Reducerea numărului de beneficiari pentru anumite servicii între anii 2007 şi 2009 s-a datorat 

unei serii de factori, precum urmează: 

 S-a înregistrat o reducere de aproape patruzeci la sută a serviciilor de mediere între 

anii 2007-2009 (- 39%, adică aproximativ 152.000 persoane), cea mai mare scădere 

fiind înregistrată în cazul persoanelor angajate cu contract de muncă pe perioadă 

nedeterminată. Acest lucru este explicat atât de către reprezentanţii SPO cât şi de către 

beneficiari ca o consecinţă a descreşterii ocupării şi a numărului de locuri vacante, însă 

este legat într-o anumită măsură şi de numărul insuficient de mediatori competenţi şi 

cu experienţă, de care dispune SPO.  

 Numărul persoanelor peste 45 de ani şi a părinţilor singuri întreţinători de familie care 

au beneficiat de sprijin din partea SPO a scăzut, de asemenea, cu peste o treime în 

perioada de referinţă (-38%), situaţie ce se explică prin scăderea interesului 

angajatorilor în climatul socio-economic actual pentru stimulentele oferite la angajarea 
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persoanelor provenite din aceste grupuri ţintă, în condiţiile în care găsesc mult mai 

uşor un candidat potrivit pentru locul de muncă disponibil fără a fi nevoiți să respecte 

anumite angajamente, ca în cazul subvenţiilor primite din partea SPO. 

 Numărul participanţilor la Schemele de Dezvoltare a Comunității Locale s-a redus cu 

peste jumătate în perioada de referinţă; de la 53.007 in 2007, la 21.982 in 2009 (-58%). 

Această tendinţă de scădere este explicată de constrângerile bugetare ale autorităţilor 

locale; acestea nu mai pot acoperi contribuţia pentru suplimentarea salariilor celor care 

sunt angajaţi în activităţi de dezvoltare comunitară. Descreşterea în rândul acestor 

activităţi comunitare a avut ca rezultat o creştere a numărului celor care sunt în 

căutarea unui loc de muncă în zonele rurale (înregistraţi ca beneficiari ai indemnizaţiei 

de şomaj sau ca beneficiari ai venitului minim garantat).  

 Stimulentele pentru angajarea absolvenţilor instituţiilor de învăţământ au scăzut, de 

asemenea, angajatorii fiind şi în acest caz mai puţin interesaţi de persoanele din baza 

de date a SPO şi de condiţionările impuse de participarea la această măsură.  

 Numărul celor care participă la cursuri de formare profesională a scăzut cu peste o 

pătrime între 2007-2009 (-26%); această situaţie este determinată de reducerile 

bugetare şi, de asemenea, de schimbările în legislaţie intervenite în anul 2009
7
. 

Numărul programelor de formare profesională oferite de către SPO a scăzut între anii 

2007-2009 cu aproape unsprezece la sută (-10.9%). 

 

2.3.3. Relevanţa şi calitatea SPO în contextul socio-economic actual 

                                                 

 

7 Conform HG 449/2009, subvențiile acordate angajatorilor pentru formarea propriilor angajați prin cursuri de 

formare din cadrul SPO nu mai sunt alocate din Fondul de Șomaj, ci vor face obiectul unui nou mecanism de 

ajutor de stat pentru formare profesională, care se află încă în curs de elaborare.  
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Schimbările în contextul socio-economic au avut un efect important asupra pieţei muncii. 

Din 2009 forţa de muncă insuficientă a fost înlocuită cu un şomaj în creştere şi cu o ofertă de 

locuri de muncă mai redusă. 

SPO îşi desfăşoară activitatea la ora actuală într-un mediu foarte dificil şi plin de provocări în 

contextul constrângerilor fiscale specifice acestei perioade de criză şi al tensiunilor de pe 

piaţa forţei de muncă. În timp ce SPO continuă să ofere o gamă de servicii, condiţiile socio-

economice modificate şi un buget în scădere au necesitat un nivel crescut de resurse pentru 

măsuri pasive precum înregistrarea şomerilor şi, în consecinţă, s-a înregistrat o scădere a 

resurselor disponibile pentru măsurile active pe piaţa muncii. În efortul de asigurare a calităţii 

serviciilor oferite, în cadrul SPO a fost introdus standardul pentru managementul serviciilor 

ISO 9001, însă până la această dată numărul agenţiilor care au implementat efectiv 

standardul de management ISO este scăzut: ANOFM şi doar 19 agenţii judeţene şi 15 agenţii 

locale. 

Evaluarea realizată în ceea ce priveşte relevanţa şi calitatea serviciilor SPO în climatul socio-

economic actual a luat în considerare opiniile si experienţele actorilor interesaţi (angajatori, 

persoane aflate în căutarea unui loc de muncă şi personalul SPO). O prezentare generală a 

acestor perspective poate fi regăsită în Figura 2.1 de mai jos: 

 

Figura 2.1 Rezumat al percepţiilor actorilor interesaţi în ceea ce priveşte relevanţa şi calitatea 

serviciilor SPO în contextul socio-economic actual 

Opiniile 

asociaţiilor 

patronale 

O imagine mai negativă a SPO pe parcursul ultimilor doi ani (în primul rând datorată 

experienţelor legate de o slabă calitate a serviciilor de mediere şi a întârzierilor 

percepute în furnizarea serviciilor).  

Unele măsuri active precum subvenţiile pentru ocupare (de exemplu, pentru 

persoanele cu vârsta peste 45 de ani, pentru tinerii absolvenţi) sau împrumuturile 

bancare în condiţii avantajoase au o relevanţă şi un grad de atractivitate scăzute pentru 

angajatori în actualul climat economic şi de afaceri. 
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Figura 2.1 Rezumat al percepţiilor actorilor interesaţi în ceea ce priveşte relevanţa şi calitatea 

serviciilor SPO în contextul socio-economic actual 

Opiniile 

persoanelor 

aflate în 

căutarea 

unui loc de 

muncă 

În baza sondajului  nostru realizat în rândul cursanţilor
8
 din cadrul Centrelor regionale 

de formare profesională a adulţilor:  

Opiniile generale ale cursanţilor cu privire la SPO au fost pozitive. Majoritatea (79%) 

cursanţilor chestionaţi consideră că personalul SPO este foarte implicat, că 

informaţiile despre cursurile de formare profesională sunt uşor de obţinut în AJOFM 

(89%) şi că informaţiile despre locurile de muncă vacante sunt uşor accesibile în 

cadrul birourilor de ocupare (83%)
9
.  

În timp ce cea mai mare parte a subiecţilor (79%) este satisfăcută în general cu privire 

la asistenţa primită din partea AJOFM, două treimi (67%) dintre aceştia au arătat că 

sunt „destul” de mulţumiţi. Cu toate acestea 61% au fost de acord că personalul 

AJOFM nu a avut suficient timp pentru a le oferi suficientă atenţie; iar peste jumătate 

(55%) dintre subiecţi au considerat că personalul nu a reuşit să le ofere un serviciu cu 

adevărat personalizat; şi peste două treimi (68%) dintre respondenţi au declarat că nu 

s-au simţit în largul lor pe parcursul vizitării birourilor AJOFM
10

.  

Atunci când au fost întrebaţi dacă se consideră că Agenţia Judeţeană de Ocupare a 

Forţei de Muncă este  principala sursă pe care ar folosi-o la momentul căutării unui 

loc de muncă, 42% au răspuns că o văd ca fiind sursa principală, în timp ce 58% nu o 

consideră astfel
11

. 

Opiniile 

personalului 

SPO cu 

experienţă 

Gradul în care personalul AJOFM poate furniza informaţii de calitate şi servicii 

personalizate de consiliere a scăzut datorită numărului crescut şi concentrării pe 

înregistrarea beneficiarilor şomeri, precum şi datorită reducerii numărului de personal 

şi resurselor bugetare. În acelaşi timp, mare parte a personalului nu a beneficiat de 

formare în domeniul consilierii pentru ocupare iar externalizarea serviciilor de 

consiliere către consilieri profesionişti a fost, de asemenea, redusă. Formare de 

competenţe pentru şomeri este percepută ca având o relevanţă crescută în direcţia 

creşterii posibilităţii şomerilor de a avea acces la locuri de muncă, însă oferta şi 

calitatea cursurilor de formare profesională din cadrul Centrelor regionale de formare 

                                                 

 

8
 A se vedea Anexa 11  

9
 Anexa 11. Grafic 11.7 

10Anexa 11. Grafic 11.6 
11

Anexa 11. Grafic 11.7 
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Figura 2.1 Rezumat al percepţiilor actorilor interesaţi în ceea ce priveşte relevanţa şi calitatea 

serviciilor SPO în contextul socio-economic actual 

profesională a adulţilor au fost, la rândul lor, considerabil reduse.  

 

2.3.5 Aprecierea evaluatorilor 

Cercetarea şi analiza întreprinsă au condus la concluzia că schimbările intervenite pe 

parcursul ultimilor doi ani (2008-2009) în contextul socio-economic şi în structura pieţei 

muncii au avut un impact masiv şi negativ asupra SPO; aceste schimbări au inclus scăderea 

gradului de ocupare, creşterea şomajului şi anunţarea unui număr mai mic de locuri de muncă 

disponibile. Aceste modificări au avut ca rezultat creşterea numărului persoanelor aflate în 

căutarea unui loc de muncă şi a beneficiarilor şomeri ai SPO, precum şi o cerere crescută 

pentru serviciile SPO. Alocarea unei cote mai mari din bugetul şi resursele de personal ale 

SPO pentru administrarea fondului de şomaj a avut drept consecinţe scăderea nivelului de 

măsuri active pentru piaţa muncii, iar scara la care sunt furnizate servicii personalizate şi 

specializate de consiliere beneficiarilor individuali este una redusă. În acelaşi timp, ca 

rezultat al crizei economice, au existat şi reduceri de personal al SPO, iar reducerea în 

continuare a personalului SPO este destul de probabilă. 

Acest context socio-economic modificat a sporit relevanţa anumitor servicii active ale SPO 

pentru piaţa muncii adresate şomerilor şi persoanelor aflate în căutarea unui loc de muncă: în 

mod special informarea şi consilierea, medierea şi formarea profesională. Cu toate acestea, 

acelaşi context socio-economic modificat a cauzat şi o scădere a calităţii şi a gradului de 

satisfacție privind furnizarea unora dintre serviciile proprii mai ales în domeniul măsurilor 

active pentru ocupare, în mod special datorită presiunilor combinate din partea unui număr 

crescut de beneficiari (mai ales de şomeri înregistraţi), a unei diversificări a nevoilor 

beneficiarilor, precum şi a reducerilor bugetare şi constrângerilor din punctul de vedere al 

numărului de personal al SPO. În acest context, potenţialul pe care îl deţin proiectele 

finanţate în cadrul AP4 POS DRU de a ajuta la îmbunătăţirea calităţii serviciilor SPO, de a 

diversifica gama de servicii de ocupare oferite şi de a reprioritiza dezvoltarea şi 

implementarea de măsuri active pentru piaţa muncii capătă o relevanţă şi semnificaţie 

sporită. 
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În lumina relevanţei crescute a serviciilor SPO şi a constrângerilor bugetare, devine necesară 

revizuirea naturii măsurilor active pentru piaţa muncii care sunt oferite la ora actuală de către 

SPO şi vizarea unor resurse corespunzător scalate, conform bunelor practici de la nivel 

internaţional (de exemplu, formarea de competenţe în vederea angajării cu certificarea 

absolvenţilor şi noilor veniţi pe piaţa muncii; programe de activare, perfecţionare şi 

recalificare a şomerilor cu calificări de nivel inferior precum şi pentru persoanele care au fost 

angajate în sectoare economice aflate în declin). 

2.4 Analiza corelării dintre serviciile ANOFM şi cerinţele din domeniul 

ocupării (Activitatea IIIa5) 

Între această activitate şi activitatea precedentă de evaluare IIIa3 există un oarecare grad de 

suprapunere în revizuirea serviciilor şi activităţilor SPO. În acest caz, focalizarea se restrânge 

la corelarea serviciilor specifice cu cererea generată de ocuparea forţei de muncă. 

2.4.1 Perspectiva actorilor interesaţi 

Opiniile actorilor interesaţi (angajatori, persoane aflate în căutarea unui loc de muncă şi 

personal SPO cu experienţă) au fost luate în considerare în realizarea evaluării noastre; 

aceste opinii sunt rezumate în Figura 2.2. 

Figura 2.2 Rezumatul opiniilor actorilor interesaţi asupra corelării dintre serviciile SPO şi 

cerinţele din domeniul ocupării. 

Opiniile 

asociaţiilor 

patronale 

Serviciile SPO nu sunt suficient de bine corelate cu nevoile din domeniul ocupării 

identificate în economie şi prin organizaţiile patronale (de exemplu, comitetele 

sectoriale) 

Furnizarea de formare profesională pentru şomeri nu este corespunzător corelată cu 

cerinţele pieţei muncii; SPO nu cunoaşte nevoile din domeniul ocupării; este 

necesară prognoza pieţei muncii; 

SPO nu este capabil să ofere suficient sprijin formării la locul de muncă şi formării 

profesionale continue a angajaţilor;  

Personalul SPO nu are suficiente cunoştinţe sau nu are suficient contact cu 

tehnologia şi nevoile de formare din sectoare specifice ale industriei, afacerilor şi 

serviciilor. SPO nu are o atitudine suficient de pro-activă în elaborarea şi 
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Figura 2.2 Rezumatul opiniilor actorilor interesaţi asupra corelării dintre serviciile SPO şi 

cerinţele din domeniul ocupării. 

dezvoltarea formării bazate pe sistemul de ucenicie; 

Personalul SPO la nivel central şi în agenţiile judeţeane şi locale nu este suficient 

de pro-activ în comunicarea cu angajatorii. 

Opiniile 

persoanelor 

aflate în 

căutarea unui 

loc de muncă 

În baza sondajului nostru realizat în rândul cursanţilor din cadrul Centrelor 

regionale de formare profesională a adulţilor
12

: 

„Informaţiile referitoare la cursurile de formare profesională” reprezintă serviciul 

SPO considerat ca fiind de cea mai mare utilitate, peste jumătate dintre subiecţi 

având această opinie (51%); înregistrarea (14.5%), consilierea în vederea angajării 

(12.5%) şi consilierea privind munca în străinătate (9%) sunt celelalte servicii ale 

SPO menţionate ca fiind utile
13

. 

Majoritatea subiecţilor sunt satisfăcuţi cu programele de formare profesională 

oferite, însă peste jumătate (54%) dintre aceştia consideră că aceste programe au 

avut „în mică măsură” un efect asupra şanselor de a găsi un loc de muncă, în timp 

ce 40% dintre respondenţi cred că prin formare şi-au îmbunătăţit „considerabil” 

şansele de a găsi un loc de muncă
14

. 

Utilizarea unor relaţii personale şi contactarea directă a potenţialului angajator 

reprezintă „cele mai eficiente” metode de a găsi un loc de muncă. Totuşi SPO este 

perceput ca jucând un rol important de către peste jumătate dintre subiecţi (55%) 

care menţionează utilizarea AJOFM-urilor drept o metodă eficientă de a găsi un loc 

de muncă, iar 24% o consideră chiar ca fiind o metodă foarte eficientă
15

.  

Nu există un nivel suficient de înalt de conştientizare a întregii palete de servicii 

oferite de SPO în rândul cursanţilor (formaţi din şomeri şi persoane aflate în 

căutarea unui loc de muncă). Aproape o pătrime dintre subiecţii investigaţi nu 

cunoşteau întreaga gamă de servicii din oferta SPO iar peste două treimi (67%) 

                                                 

 

12 A se vedea Anexa 11 pentru rezultatele complete ale anchetei 

13 Anexa 11. Grafic 11.4 

14 Anexa 11. Diagramele 11.10 şi 11.11 

15 Anexa 11. Grafic 11.12 
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Figura 2.2 Rezumatul opiniilor actorilor interesaţi asupra corelării dintre serviciile SPO şi 

cerinţele din domeniul ocupării. 

indicau faptul că erau doar „parţial” conştienţi de existenţa acestor servicii înainte 

de a se înregistra
16

. 

Opiniile 

personalului 

SPO cu 

experienţă 

Cererea din partea angajatorilor şi a şomerilor pentru organizarea cursurilor de 

formare depăşeşte posibilităţile existente la nivel regional şi judeţean, în timp ce 

numărul cursurilor oferite prin intermediul Centrelor regionale de formare 

profesională a adulţilor a scăzut în 2009 şi 2010 datorită constrângerilor bugetare. 

Cea mai mare parte a cursurilor de formare este furnizată în municipii sau oraşele 

mari, deoarece centrele de formare activează în aceste zone. Un număr limitat de 

programe de formare este oferit persoanelor care trăiesc în mediul rural. 

Cursurile oferite de centrele regionale şi judeţene de formare profesională a 

adulţilor nu răspund nevoilor de ocupare din ariile pe care le deservesc ci sunt 

componente ale unui portofoliu la nivel naţional de programe de formare. 

Există o lipsă de oferte de formare în domeniul noilor tehnologii sau în sectoare 

aflate în curs de dezvoltare. Există o ofertă limitată şi o atenţie insuficientă 

acordată competenţelor generice transferabile de ordin personal şi social, precum 

abilităţi de comunicare, abilitaţi de găsire a unui loc de muncă, managementul de 

proiect  

 

2.4.2 Aprecierile evaluatorilor 

În urma analizei întreprinse, concluzionăm că serviciile SPO nu sunt în prezent foarte bine 

corelate cu nevoile angajatorilor, şomerilor şi persoanelor aflate în căutarea unui loc de 

muncă. Cerinţele angajatorilor nu sunt satisfăcute; în parte, acest lucru se întâmplă datorită 

lipsei de prognoze pentru piaţa muncii şi problemelor legate de capacitatea SPO. Formarea 

profesională, deşi este apreciată de cei care caută un loc de muncă, nu este suficient de 

relevantă pentru nevoile angajatorilor sau pentru cerinţele pieţei muncii. Acest tip de formare 

adresată şomerilor este puternic centrată pe ocupaţii specifice, axându-se prea puţin pe 

competenţele generice transferabile. În mod similar, se constată faptul că serviciile de 

                                                 

 

16 Anexa 11. Grafic 11.5 
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formare profesională sunt insuficiente pentru a face faţă nevoilor şomerilor din mediul rural. 

Este necesară o focalizare mai bună în ansamblu asupra furnizării de formare pe baza cererii 

existente; precum şi extinderea gamei de servicii de formare profesională şi a sprijinului 

pentru ocupare, astfel încât acestea să răspundă mai bine nevoilor pieţei şi actualului context 

socio-economic.  

Lipsa de prognoză şi analiză a pieţei muncii de către SPO reprezintă un punct slab specific; o 

astfel de previzionare este necesară la nivel naţional, regional şi judeţean pentru a asigura o 

mai bună corelare a serviciilor SPO cu cerinţele din domeniul ocupării17. Lipsa unor sisteme 

adecvate pentru prognozarea nevoilor de ocupare sectorială la nivel naţional, regional şi 

judeţean se reflectă în faptul că tipurile de formare profesională şi stimulentele pentru 

ocupare oferite pot să nu se coreleze cu cerinţele din domeniul ocupării. De exemplu, cel mai 

mare număr de cursuri de formare oferite prin intermediul SPO se regăseşte în domeniul 

cosmeticii/coafurii (un total de 167 de cursuri, răspândite pe teritoriul tuturor judeţelor), în 

timp ce, la ora actuală, este declarat un număr foarte mic de locuri de muncă libere în acest 

domeniu. Pe de altă parte, unele dintre Centrele Regionale şi Judeţene de Formare 

Profesională a Adulţilor au o capacitate foarte limitată de a oferi pregătire în domeniul TIC, 

care reprezintă o competenţă esenţială şi generică pentru o serie întreagă de ocupaţii. Este, de 

asemenea, necesar un nivel crescut de cooperare şi parteneriat cu grupurile de angajatori, 

comitetele sectoriale şi organismele regionale şi locale pentru a asigura capacitatea SPO de a 

răspunde mai eficace nevoilor şi cerinţelor din domeniul ocupării. 

Este necesară o abordare strategică cu multiple direcţii de acţiune pentru a îmbunătăţi gradul 

de corelare al serviciilor SPO cu cerinţele din domeniul ocupării. Acest tip de abordare va 

necesita, de exemplu, identificarea sistematică a nevoilor din domeniul ocupării, o corelare 

îmbunătăţită a programelor de ocupare şi de formare cu nevoile regionale şi locale; un 

parteneriat mai strâns cu angajatorii şi sectorul privat în vederea identificării competenţelor şi 

abilităţilor necesare; analizarea structurii locurilor de muncă disponibile şi a profilului 

şomerilor înregistraţi în cadrul SPO. Aşa cum am identificat anterior, în ceea ce privește 

                                                 

 
17 Două proiecte strategice contractate în cadrul AP4 POS DRU sunt menite a se concentra pe prognoza pieţei 

muncii (SAPERE) şi anticiparea modificărilor intervenite pe piaţa muncii (ASC). 
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îmbunătăţirea calităţii serviciilor SPO, activităţile eligibile din cadrul DMI şi DCI AP4 POS 

DRU oferă o oportunitate potenţială de îmbunătăţire în mai mare măsură a corelării între 

serviciile SPO şi cerinţele din domeniul ocupării. Acestea includ elaborarea/implementarea 

de metode inovatoare specifice pentru: întărirea capacităţii de prognoză a pieţei muncii; 

recrutarea forţei de muncă în conformitate cu nevoie angajatorilor; creşterea calităţii 

serviciilor de mediere; şi actualizarea bazelor de date privind cererea/oferta de locuri de 

muncă astfel încât să fie corelate cu profilurile ocupaţionale. Astfel de activităţi ar trebui să 

fie evidenţiate în cadrul viitoarelor cereri de propuneri de proiecte. 

 

2.5. Analiza relevanţei formării profesionale a personalului SPO pentru 

serviciile furnizate (sub-activitatea IIIa6) 

2.5.1 Formarea profesională a personalului SPO 

Centrul Naţional de Formare Profesională a Personalului Propriu al ANOFM (CNFPPP) 

din Râşnov este în mod tradiţional principalul instrument pentru formarea angajaţilor SPO. 

Acesta a fost înfiinţat sub coordonarea ANOFM, având ca responsabilitate dezvoltarea 

competenţelor întregului personal SPO. Programele de formare au fost elaborate şi oferite 

pentru şase domenii principale (cu un număr de aproximativ 40 de module), după cum 

urmează: managementul serviciilor de ocupare (proceduri, aplicaţii); piaţa muncii 

(instrumente pentru studierea cererii şi ofertei); TIC; legislaţia privind ocuparea şi 

formarea profesională; proiecte în domeniul ocupării şi formării; şi management financiar 

în ocupare şi formare profesională . 

Până în 2009, programele de formare profesională ale ANOFM – CNFPPP au fost 

planificate anual, pe baza unei evidenţe a competenţelor individuale şi a nevoilor de 

formare ale personalului, identificate anual la nivelul fiecărui judeţ. Centrul a raportat că 

realizarea programelor de formare profesională a personalului din ultimii ani s-a bazat din 

ce în ce mai mult pe analiza ocupaţională, iar metodele de formare au trecut de la 

abordarea pedagogică tradiţională la metode de învăţare specifice adaptate pentru adulţi. 

Materialele de formare sunt create şi dezvoltate de CNFPPP şi distribuite tuturor 
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unităţilor SPO. În ultimii ani, cursurile de formare ale CNFPPP s-au desfăşurat, cu 

precădere, la sediul Centrelor Regionale de Formare Profesională a Adulţilor ale SPO. 

Analiza cursurilor de formare furnizate în anii 2007 şi 2008 arată un nivel al ofertei în 

creştere în 2008, cu 27 de module diferite furnizate în 2008, comparativ cu 20 furnizate în 

2007. Totuşi numărul personalului care a beneficiat de formare este raportat ca fiind în 

scădere în 2009 (mai puţin de 100 de angajaţi au beneficiat de formare în 2009 la centrul 

din Râşnov comparativ cu 1.173 în 2008), din cauza constrângerilor bugetare generale în 

SPO; numărul formatorilor şi al mentorilor a fost, de asemenea, redus. Pentru 2010 nu 

există un buget general alocat formării personalului, dar în contextul proiectelor finanţate 

din AP4 (DMI 4.2) POS DRU au fost organizate câteva cursuri de formare. Acestea au 

inclus formare în domeniul TIC, planificare de proiecte, formare în consilierea pentru 

angajare şi vizite de studiu. 

2.5.2 Competenţe şi nevoi prioritare de formare  

În 2010, erau 2810 persoane angajate în sistemul SPO18; cea mai mare parte a acestora (88%) 

erau angajaţi ai Agenţiilor Judeţene de Ocupare a Forţei de Muncă. Majoritatea deţin o 

experienţă considerabilă de lucru în sistem. Totuşi, datorită fluctuaţiei de personal şi 

reducerilor bugetare, există angajaţi, în special tineri recent angajaţi, care nu au participat la 

programe oficiale de formare corespunzătoare, necesare pentru a putea răspunde în mod 

adecvat categoriilor din ce în ce mai diverse de beneficiari şi nevoilor acestora cu care se 

confruntă pe parcursul activităţilor zilnice.  

Părerile personalului cu experienţă din SPO de la nivel central, regional şi judeţean asupra 

competenţelor şi nevoilor prioritare de formare a personalului au fost solicitate ca parte a 

cercetării întreprinse la faţa locului pentru această evaluare. Există o percepţie de ansamblu 

potrivit căreia este necesară formarea şi dezvoltarea pe scară largă a personalului, mai ales în 

ceea ce priveşte personalul AJOFM. Acest personal trebuie să dobândească noi competenţe 

transferabile şi integrate pentru a se putea implica cu succes în aplicarea atât a măsurilor 

pasive şi cât şi a celor active ale SPO şi să interacţioneze în mod eficace cu beneficiarii 

                                                 

 
18 Date furnizate de către ANOFM, mai 2010. 
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(angajatori, persoane aflate în căutarea unui loc de muncă şi şomerii). Personalul din cadrul 

Centrelor Regionale de Formare Profesională a Adulţilor necesită perfecţionare în domeniul 

metodologiilor de formare şi creşterea competenţelor în domeniul managementului de proiect. 

Nevoile şi competenţele esenţiale de formare a personalului percepute sunt detaliate în 

următorul tabel. 

 

Figura 2.3  Nevoile şi competenţele esenţiale de formare percepute pentru personalul SPO 

Personalul vizat Nevoia de formare/ competenţa 

Personalul SPO din cadrul 

Agenţiilor Judeţene de 

Ocupare a Forţei de Muncă 

Consiliere profesională / pentru angajare;  

Abilităţi de mediere 

Abilităţi de comunicare pentru menţinerea legăturii cu angajatorii şi 

organizaţiile externe (cum ar fi autorităţile locale, organizaţiile comunitare şi 

ONG-uri). 

Abilităţi de tratare a clienţilor 

Tehnologia informaţiilor 

Dezvoltarea competenţelor de tratare a nevoilor mai complexe ale 

beneficiarilor care fac parte din grupuri dezavantajate şi vulnerabile  

Abilităţi de management de proiect; de asemenea, abilităţi de elaborare de 

proiecte şi scriere a propunerilor de proiecte. 

Centrele Regionale de 

Formare Profesională a 

Adulţilor 

Utilizarea noilor tehnologii în procesul de formare şi abordări bazate pe 

învăţarea centrată pe cursant 

Gestionarea şi monitorizarea furnizorilor şi serviciilor externalizate prin 

contracte. 

Abilităţi de management de proiect; de asemenea, abilităţi de elaborare de 

proiecte şi scriere a propunerilor de proiecte. 

 

Personalul cu experienţă din cadrul SPO a identificat, de asemenea, nevoia de asigurare a unui 

sistem raţional de acreditare şi certificare a cursurilor la care participă angajaţii SPO (în cadrul 

proiectelor POS DRU şi cursurilor CNFPPP) cât şi de recunoaştere a experienței și 

competenţelor dobândite anterior. Acreditarea şi certificarea acestor cursuri ar asigura 
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păstrarea competenţelor şi experienţei relevante a personalului SPO care ar putea fi forţat să 

părăsească SPO din cauza constrângerilor bugetare, prin posibilitatea pe care ar avea-o de a se 

angaja în sectorul privat/pe piaţa de formare. În mod similar, personalul cu experienţă al SPO 

a sugerat că ar trebui luate mai mult în considerare oportunităţile de cooperare inter-agenţii 

pentru dezvoltarea personalului. 

 

2.5.3 Nevoile de formare ale personalului identificate în cadrul DMI 4.2. POS 

DRU  

Cele şase proiecte contractate (până la 31 decembrie 2009) în cadrul Axei Prioritare 4 DMI 

4.2 sunt principalele instrumente de formare a angajaţilor SPO. Astfel, cele trei proiecte 

strategice şi cele trei proiecte de grant-uri urmăresc să răspundă priorităţilor de formare şi 

dezvoltare ale personalului SPO. Printre proiectele contractate prin DMI 4.2. se numără un 

proiect strategic care urmăreşte dezvoltarea unei strategii generale în domeniul formării 

inovatoare a personalului SPO (RATIO L3). Nevoile de formare şi dezvoltare ale angajaţilor 

care trebuie avute în vedere sunt următoarele: 

 competenţe în consiliere profesională;  

 formare în elaborarea de planuri de ocupare personalizate pentru persoanele fără un loc 

de muncă;  

 formare în domeniul asigurării calităţii pentru îmbunătăţirea performanţei şi 

standardelor organizaţiei;  

 formare în domeniul serviciilor către clienţi; 

 planificarea proiectelor. 

Cele trei proiecte strategice sunt dezvoltate şi implementate la nivelul central al ANOFM în 

timp ce proiectele de grant sunt coordonate la nivelul Agenţiilor Judeţene de Ocupare a 

Forţei de Muncă. O prezentare sintetică a acestor proiecte este oferită în Figura 2.4. 

 

Figura 2.4 – Proiectele contractate în cadrul DMI 4.2 

Tipul 

proiectului 
Beneficiar Natura proiectului 

Strategic ANOFM SCOP – Specializarea consilierilor de orientare profesională  
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Figura 2.4 – Proiectele contractate în cadrul DMI 4.2 

Tipul 

proiectului 
Beneficiar Natura proiectului 

Strategic ANOFM COMPROF – Creşterea competenţelor profesionale ale personalului 

SPO pentru a furniza servicii personalizate pentru persoane aflate în 

căutarea unui loc de muncă, inclusiv şomeri şi grupuri vulnerabile  

Strategic ANOFM RATIO L3: Analizarea, dezvoltarea, conivenţa, testarea, evaluarea şi 

modelarea unei strategii inovatoare pentru formarea continuă a 

personalului Serviciului Public de Ocupare (SPO) 

Grant AJOFM Mehedinţi  Creşterea capacităţii Serviciului Public de Ocupare (SPO) din 

regiune de a planifica proiecte şi de a furniza servicii de consiliere 

centrată pe client 

Grant AJOFM Sibiu  Modernizarea Serviciului Public de Ocupare - Formarea personalului 

propriu al SPO -"Excelenţă în Ocupare" 

Grant AJOFM Vrancea  Calitate, eficienţă şi transparenţă în Serviciul Public de Ocupare 

 

2.5.4 Aprecierile evaluatorilor 

Aprecierea noastră este că dezvoltarea continuă a capacităţilor resurselor umane este esenţială 

pentru modernizarea SPO. Însă, datorită constrângerilor bugetare s-au asigurat puţine 

activităţi de formare pe parcursul ultimelor optsprezece luni, cu excepţia unor forme de 

pregătire profesională asigurate în cadrul unor proiecte POS DRU. Sunt necesare mai multe 

oportunităţi de formare şi dezvoltare a personalului SPO, mai ales pentru personalul care 

lucrează direct cu publicul în cadrul Agenţiilor de Ocupare. Proiectele contractate în cadrul 

POS DRU DMI 4.2 reprezintă la ora actuală principala sursă potenţială de dezvoltare şi 

formare continuă a personalului SPO. 

Proiectele strategice aprobate pentru formarea personalului finanţate în cadrul DMI 4.2. 

trebuie să dezvolte în mod semnificativ competenţele şi să faciliteze dezvoltarea cursurilor de 

formare care să ofere o pregătire adecvată pentru a răspunde de o manieră mai eficace 

nevoilor beneficiarilor. Axarea, prin intermediul acestor proiecte, pe dezvoltarea unei abordări 

strategice a formării personalului, pe furnizarea de consiliere profesională personalizată 

specializată şomerilor şi persoanelor în căutarea unui loc de muncă în calitate de beneficiari ai 
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SPO, este în mod special binevenită. Totuşi, aceste proiecte se află într-o etapă incipientă de 

dezvoltare, unele fiind întârziate sau amânate pentru rezolvarea unor chestiuni de ordin 

administrativ. Trebuie depuse toate eforturile pentru asigurarea implementării cu prioritate a 

acestor proiecte19.   

Pe termen mai lung este necesară, de asemenea, acordarea unei atenţii mai mari utilizării 

formelor de învăţare la distanţă în programele de formare ale personalului şi dezvoltarea unor 

legături cu reţele de e-learning relevante la nivel internaţional. Oportunitatea de a oferi o 

diplomă acreditată în cadrul unui program universitar specific pentru personalul care lucrează 

în serviciile de ocupare trebuie avută în vedere ca parte a strategiei generale de dezvoltare a 

personalului; un astfel de program ar putea acredita competenţele dobândite anterior şi ar 

trebui să includă o combinaţie între învăţarea la distanţă şi ateliere de lucru. 

2.6  Concluzii şi recomandări privind relevanţa 

Concluziile şi recomandările generale pentru fiecare dintre cele patru activităţi de evaluare 

referitoare la Relevanţă sunt prezentate în Tabelul 2.4. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 

 
19 De la momentul finalizării acestei evaluări, condiţiile referitoare la plata managementului de proiect şi resurselor 

umane în cadrul actualelor şi viitoarelor proiecte contractate în AP4 POS DRU au fost rezolvate de către OI ANOFM şi 

AM. 
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Tabelul 2.4. Concluzii şi recomandări pe marginea relevanţei AP 4 în funcţie de activitatea de evaluare, instituţiile vizate şi intervalul de implementare 

Activitatea 

de evaluare 
Concluzii Recomandări Instituţiile vizate 

Interval de 

implementare 

(S, M, L)
20

 

 

IIIa2 

1 Aproape toate activităţile eligibile (AE) din 

cadrul DCI AP4 rămân relevante, iar multe au 

devenit chiar şi mai relevante pentru nevoile 

de modernizare ale SPO. Proiectele AP4 POS 

DRU axate pe măsuri active pentru piaţa 

muncii (de exemplu, informare, îndrumare şi 

consiliere) sunt acum mai relevante şi mai 

necesare  

Proiectele legate de elaborarea şi dezvoltarea de măsuri 

active de ocupare (MAO) ar trebui să fie prioritizate în 

viitoarele cereri de propuneri de proiecte, precum şi în 

evaluarea şi selectarea proiectelor în cadrul AP4. 

 

OI ANOFM 

AM 

S 

 2 Listele de AE sunt prea detaliate şi nu sunt 

organizate în categorii coerente. 

Lista activităţilor eligibile din DCI ar trebui să fie 

regândită; ar trebui să fie dezvoltată o listă redusă de 

activităţi care pot fi întreprinse în cadrul unor categorii 

mai largi. 

AM 

OI ANOFM 

L 

                                                 

 

20 S – scurt; M – mediu; L- lung 
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Activitatea 

de evaluare 
Concluzii Recomandări Instituţiile vizate 

Interval de 

implementare 

(S, M, L)
20

 

 

IIIa3 

3 Schimbările socio-economice au avut un 

impact masiv şi negativ asupra SPO datorită 

numărului crescut de beneficiari şi reducerilor 

de buget şi personal. Situaţia socio-economică 

modificată a cauzat o scădere de ansamblu a 

factorului de mărime şi calităţii serviciilor 

furnizate. Axarea pe măsuri active pentru 

piaţa muncii a scăzut, iar scara la care sunt 

oferite servicii personalizate şi specializate de 

consiliere s-a redus.. Focalizarea pe măsuri 

active pentru piaţa muncii a scăzut, iar scara la 

care sunt oferite servicii personalizate şi 

specializate de consiliere s-a redus. 

 

 

 

Revizuirea şi prioritizarea măsurilor active pentru piaţa 

muncii ale SPO. 

 

 

 

Ministerul Muncii şi 

ANOFM 

 

 

 

M 

 

4 Gama completă de activităţi şi servicii ale 

SPO (înregistrare, informare, consiliere, 

formare profesională, sprijin la angajare) a 

devenit mai relevantă şi mai necesară (mai 

ales în cazul şomerilor) datorită înrăutăţirii 

situaţiei socio-economice şi numărului crescut 

AP4 POS DRU trebuie să fie utilizată pentru 

îmbunătăţirea capacităţii SPO de a furniza sprijin 

suplimentar în formare profesională şi  pentru ocupare 

şomerilor şi persoanelor aflate în căutarea unui loc de 

muncă.  

ANOFM şi OI ANOFM S 
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Activitatea 

de evaluare 
Concluzii Recomandări Instituţiile vizate 

Interval de 

implementare 

(S, M, L)
20

 

de şomeri şi persoane aflate în căutarea unui 

loc de muncă  

 

5 Pe lângă acestea, persistă nevoia ca SPO să 

elaboreze un program de sprijinire a angajării 

care să-i vizeze pe cei aflaţi la o distanţă mai 

mare faţă de piaţa muncii (de exemplu, 

persoanele inactive din zonele rurale, 

persoanele cu dizabilităţi) 

Utilizarea AP 4 POS DRU la elaborarea, dezvoltarea şi 

pilotarea unui program de sprijinire a ocupării de către 

SPO care să ţintească şomerii, grupurile dezavantajate 

şi vulnerabile şi persoanele inactive. 

ANOFM şi OI ANOFM M 

IIIa4 6 La ora actuală, serviciile SPO existente nu 

sunt bine corelate cu nevoile de ocupare ale 

şomerilor şi persoanelor aflate în căutarea 

unui loc de muncă 

SPO ar trebui să se implice în anticiparea nevoilor de 

pe piaţa muncii pentru a-şi putea îndeplini rolul său 

strategic. 

Ministerul Muncii şi 

ANOFM 

M 

 7 Serviciile SPO nu sunt bine corelate la ora 

actuală cu nevoile angajatorilor; acest lucru se 

datorează lipsei de prognoze pentru piaţa 

muncii şi problemelor legate de capacitate. 

SPO ar trebui să se implice, de asemenea, în prognoza 

pieţei muncii pe termen scurt şi la nivel regional/local  

ANOFM şi AJOFM M 

   SPO trebuie să se implice activ într-un parteneriat mai ANOFM, AJOFM, M 
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Activitatea 

de evaluare 
Concluzii Recomandări Instituţiile vizate 

Interval de 

implementare 

(S, M, L)
20

 

intens cu angajatorii şi alte grupuri relevante pentru a 

răspunde mai eficace cerinţelor pieţei muncii 

asociaţiile patronale  

IIIa6 8 Formarea continuă şi perfecţionarea 

personalului SPO este esenţială pentru a putea 

răspunde cerinţelor tot mai mari ca urmare a 

modificării situaţiei socio-economice. 

Proiectele contractate în cadrul DMI 4.2 POS 

DRU reprezintă principala sursă potenţială de 

formare a personalului SPO în condiţiile 

reducerii bugetului SPO de pregătire 

profesională a personalului propriu. 

   

 9 Formarea continuă a personalului AJOFM 

reprezintă o prioritate, în scopul de a răspunde 

mai eficace nevoilor beneficiarilor (şomeri, 

persoane aflate în căutarea unui loc de muncă 

şi angajatori). 

Prioritizarea formării pentru personalul care lucrează cu 

publicul din cadrul Agenţiilor Judeţene de Ocupare a 

Forţei de Muncă în contextul unui plan strategic pentru 

formarea profesională a personalului SPO. 

ANOFM 

AJOFM 

S 

 10 Proiectele din cadrul DMI 4.2 POS DRU ar 

putea să aducă o contribuţie semnificativă la 

Asigurarea implementării tuturor proiectelor 

contractate în cadrul DMI 4.2 POS DRU pentru 

ANOFM  

OI ANOFM şi beneficiari 

S 
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Activitatea 

de evaluare 
Concluzii Recomandări Instituţiile vizate 

Interval de 

implementare 

(S, M, L)
20

 

soluționarea nevoilor prioritare de formare a 

personalului. 

“îmbunătăţirea capacităţii personalului SPO” şi 

absorbţiei fondurilor disponibile. 

de proiecte 
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3. EFICIENŢA 

3.1 Introducere 

Eficienţa SPO este evaluată prin intermediul a două activităţi, după cum urmează: 

 O analiză a eficienţei serviciilor furnizate de către SPO, în contextul socio-economic 

actual (IIIa3/IIIa5).  

 O analiză comparativă a eficienţei serviciilor furnizate de către SPO în comparaţie cu 

serviciile similare furnizate de către organizaţiile private (IIIa4).  

Constatările şi aprecierile evaluatorilor pentru fiecare dintre aceste activităţi ale evaluării sunt 

prezentate în acest capitol. Concluziile şi recomandările pentru ambele activităţi ale evaluării 

sunt prezentate la final. 

3.2. Analiza eficienţei serviciilor SPO în contextul socio-economic actual 

3.2.1 Introducere şi context  

Gama de servicii oferite de SPO a fost deja trecută în revistă în Capitolul 2 al acestui raport. 

Pentru această activitate a evaluării, ne-am concentrat analiza în primul rând pe eficienţa 

măsurilor active de ocupare a pieţei muncii întreprinse de SPO. Actualul sistem de 

management al informaţiilor SPO nu furnizează informaţii specifice referitoare la eficienţa 

relativă a costurilor pentru măsurile active individuale; următoarea analiză se bazează, prin 

urmare, pe datele disponibile din cadrul Raportului de Activitate al ANOFM, Anexei acestuia 

şi execuţiei bugetare; anul 2009 este utilizat ca perioadă de referinţă. Pentru a completa 

această trecere în revistă a eficienţei SPO, sunt trecuţi în revistă, de asemenea, indicatorii 

(interni) de performanţă şi gradul de îndeplinire a ţintelor stabilite.  

 

3.2.2 Prezentare de ansamblu a bugetului și cheltuielilor SPO  

Criza economică a avut un impact complex asupra activităţilor SPO. Pe de o parte, bugetul 

Fondului de Şomaj a fost afectat negativ; la finalul anului 200 SPO având un deficit de 

aproximativ 1.3 miliarde lei (aprox. 308 mil. euro). Conform Raportului anual de activitate 



  

KPMG Romania / Kantor Management Consultants / Euro Link   44 / 170 

2009 al ANOFM, bugetul Fondului de Şomaj nu a putut acoperi costurile tuturor activităţilor 

prevăzute în planurile de ocupare şi formare profesională, alături de costurile de administrare 

a fondului de şomaj. Astfel au fost finanţate numai angajamentele importante, fiind realizat 

un maxim de economii în cazul capitolului bugetar Bunuri şi Servicii21.  

SPO are același buget pentru implementarea măsurilor active în 2009 ca și în anii precedenți 

(0,04% din PIB în 2009). Un indicator chiar mai relevant pentru înţelegerea situației 

financiare a SPO este cel referitor la ponderea cheltuielilor pentru măsuri active în total 

cheltuieli din fondul asigurărilor pentru şomaj. După cum se observă în Fig. 3.1. ponderea 

acestor cheltuieli înregistrează în 2009 cea mai mică valoare din ultimii opt ani (de 7.5%). 

Fig. 3.1. Ponderea măsurilor active în total cheltuieli din bugetul asigurărilor de 

şomaj (2000 - 2009) 

 

În al doilea rând, criza economică a avut ca efect creşterea semnificativă a numărului 

beneficiarilor SPO. În 2009 măsurile de protecţie socială au trebuit să fie sporite în mod 

semnificativ datorită creşterii abrupte a numărului de persoane aflate în căutarea unui loc de 

muncă care primeau indemnizaţie de şomaj, în detrimentul bugetului pentru măsuri active 

pentru piaţa muncii, care a trebuit să fie redus semnificativ. Dificultăţile economice au condus 

                                                 

 

21 Raportul de Activitate 2009, p.33    
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la schimbări atât ale profilului cât şi ale nevoilor beneficiarilor SPO în comparaţie cu anii 

2007 şi 2008, aşa cum s-a prezentat deja în Capitolul 2.  

 

3.2.3 Cheltuielile generale ale SPO: structură şi valori 

O primă măsurare a eficienţei serviciilor SPO poate fi obţinută analizând principalele capitole 

ale bugetului asigurărilor pentru şomaj. Principalele categorii de cost pentru SPO, în baza 

Raportului ANOFM şi descrierii bugetului pentru anul 2009, sunt prezentate în Tabelul 3.1. 

Aproape două treimi dintre cheltuieli sunt legate de costuri de asistenţă socială (asigurare 

socială şi asistenţă socială), confirmând rolul predominant al măsurilor pasive. Acest aspect 

sugerează o perspectivă alternativă din care se poate evalua eficienţa serviciilor furnizate de 

SPO: aceea că pentru aceste măsuri nu ar trebui evaluat SPO, având în vedere faptul că 

politicile de acordare a asistenţei sociale (categorii de beneficiari, cuantum-uri şi modalităţi de 

alocare) sunt hotărâte la un nivel mai înalt de decizie. Ponderea relativ scăzută a cheltuielilor 

cu personalul, creanţelor salariale, capitalului şi împrumuturilor şi a cheltuielilor cu bunuri 

şi servicii poate fi observată, de asemenea, în Tabelul 3.1. Ponderea ridicată a transferurilor 

între unităţi ale administraţiei publice (20,7%) este, de asemenea, evidentă; această categorie 

se referă la servicii de ocupare care sunt furnizate de alte organisme publice. 

Tabel 3.1. Principalele categorii de cheltuieli din bugetul asigurărilor de şomaj 

(2009) 

Categorii de cheltuieli 
Cheltuieli      

(mii LEI) 
% din total 

Asistenţă socială 961.000 59,54 

Bunuri şi servicii 63.000 3,90 

Subvenţii (formare, angajare) 4.450 0,31 

Personal 119.01 7,43 

Capital şi împrumuturi 31.000 1,92 

Creanţe salariale  97.466 6,20 

Transferuri între unităţi ale administraţiei publice  333.604 20,69 

Total  100,0 
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3.2.4 Realizările imediate ale cheltuielilor  

Cheltuielile SPO au permis unui număr semnificativ de persoane să se angajeze pe parcursul 

anului 2009. După cum se poate observa în Tabelul 3.2., aproape 300.000 de persoane au 

obţinut un contract de muncă (două treimi dintre aceştia cu durată nedeterminată), prin 

intermediul diferitelor măsuri facilitate de către SPO. 

Tabelul 3.2 Persoane care părăsit statutul de şomer, pe categorii de motive (2009) 

Principalele motive pentru pierderea statutului de şomer (în cadrul 

SPO) 
Nr. de persoane 

Încadraţi pe perioadă nedeterminată 203,491 

Încadraţi pe perioadă determinată 82,756 

Alte situaţii: plecări în străinătate, pensionare, intrare în concediu de 

maternitate, deces, neprezentări la viză etc. 
60,297 

Ne-reînnoirea cererii pentru un loc de muncă la expirarea perioadei de 

indemnizare 
72,433 

Ne-reînnoirea cererii pentru un loc de muncă şomeri neindemnizaţi 343,363 

Total 762,340 

 

Numărul total al şomerilor neînregistraţi care nu şi-au reînnoit cererile pentru un loc de muncă 

în anul 2009 a fost de 415.796 de persoane. Acest număr mare de persoane, care îşi 

terminaseră perioada în care puteau beneficia de indemnizaţia de şomaj sau care nu mai 

primeau indemnizaţie de şomaj şi care nu au mai formulat o nouă cerere pentru un loc de 

muncă este de natură să îngrijoreze. În general, aceste persoane proveneau probabil dintr-una 

dintre primele trei categorii prezentate în tabelul 3.2, însă sugerează, de asemenea, existenţa 

unei categorii de persoane descurajate, de şomeri de lungă durată care dispar din evidenţa 

SPO. Lipsa de informaţii cu privire la această categorie mare de beneficiari reprezintă una 

dintre principalele obstacole în evaluarea eficienţei serviciilor de ocupare şi atrage atenţia 

asupra nevoii de întărire a capacităţii SPO de a colecta şi utiliza date relevante privind piaţa 

muncii22.  

                                                 

 

22 Datele privind piața muncii includ statistici privind șomerii înregistrați (date dezagregate pe vârstă, nivel de educație, stare 

de sănătate, sex și nevoi speciale), numărul de locuri de muncă vacante, date privind anumite sectoare economice, previziuni 

privind tendințe specifice pieței muncii, analize privind nevoia de competențe (deseori bazate pe anchete în rândul 



  

KPMG Romania / Kantor Management Consultants / Euro Link   47 / 170 

În afară de asistarea persoanelor aflate în căutarea unui loc de muncă, serviciile SPO 

reprezintă şi o interfaţă între angajatori şi potenţiali candidaţi care deţin calificări relevante; 

prin urmare, un al doilea indicator al eficienţei serviciilor sale este legat de gradul în care 

locurile de muncă vacante sunt ocupate prin intervenţia SPO şi cu ce costuri. Din păcate, 

serviciile de mediere raportează în prezent doar numărul de şomeri care îşi găsesc un loc de 

muncă, fără a preciza ponderea locurilor de muncă vacante ocupate ca urmare a aplicării 

măsurilor active specifice; aceste date sunt însă necesare pentru a putea măsura în mod 

adecvat eficienţa măsurilor active pentru piaţa muncii ale SPO. 

Măsurile prin care se urmăreşte scăderea riscului angajaţilor de a-şi pierde locul de muncă şi 

costurile acestor intervenţii reprezintă un alt indicator al eficienţei. Nivelul subvenţiilor 

acordate angajatorilor a fost foarte scăzut. De asemenea, servicii de pre-disponibilizare, 

precum sesiunile de informare cu privire la cadrul legal privind şomajul şi serviciile 

disponibile, sau asistenţă în găsirea unui loc de muncă şi formare, au fost oferite unui număr 

restrâns de beneficiari prin raportare la nevoile identificate. În mod deosebit acest lucru este 

vizibil în cazul serviciilor de reconversie profesională ale SPO; numai 1500 de persoane au 

beneficiat de această măsură, aşa cum se arată în Servicii cheie furnizate de SPO şi rezultatele 

lor (2007-2009). Această cifră este departe de nevoile actuale ale angajaţilor şi angajatorilor, 

care demonstrează concret cum sub-finanţarea afectează eficienţa serviciilor SPO. 

Profilul şomerilor 

Înainte de a analiza în detaliu eficienţa altor măsuri active, ne vom opri asupra situaţiei 

persoanelor care au dobândit statutul de şomer în anul de referinţă (2009), pentru a avea o 

privire de ansamblu asupra dimensiunilor serviciilor de ocupare necesare (Tabelul 3.3) 

Tabelul 3.3 Persoane care au obţinut statutul de şomer, în funcţie de principalele 

categorii de motive (2009) 

Principalele motive pentru înregistrarea în calitate de şomer (în cadrul SPO) Nr. de persoane 

Disponibilizări (colective sau individuale) 447.778 

                                                                                                                                                 

 

angajatorilor). Datele pot include, de asemenea, informații despre venituri și salarii, oferta de formare, furnizori, liste cu 

potențiali angajatori, condiții de ocupare etc.  (cf. Career Guidance in Europe’Public Employment Services, p. 34) 
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Principalele motive pentru înregistrarea în calitate de şomer (în cadrul SPO) Nr. de persoane 

Reactivări de drepturi băneşti 52.752 

Reînnoiri de cereri de loc de muncă 212.846 

Absolvenţi  61.505 

Şomeri neindemnizaţi – solicitare adeverinţă pentru venit minim garantat 124.676 

Alte situaţii 168.725 

Total 1.068.282 

In decembrie 2009 peste 700.000 de persoane fără un loc de muncă erau înregistrate de către 

SPO. Printre aceştia se numărau atât şomerii înregistraţi care primeau indemnizaţie de şomaj 

cât şi persoanele aflate în căutarea unui loc de muncă, a căror perioadă de acordare a acestui 

ajutor se încheiase, rămânând totuşi în evidenţa Agenţiei Pe parcursul întregului an, SPO a 

înregistrat peste un milion de persoane ca şomere, mai mult de jumătate fiind înregistrate 

pentru prima dată. Cele mai importante categorii de şomeri noi sunt reprezentate de 

persoanele disponibilizate colectiv sau individual şi de tinerii absolvenţi de instituţii de 

învăţământ care doresc să se angajeze. Serviciile oferite acestor categorii de beneficiari 

reprezintă unul dintre principalele criterii de evaluare a eficienţei serviciilor SPO, în general, 

şi a măsurilor active de ocupare, în special.  

 

3.2.5 Eficienţa măsurilor active de ocupare din punctul de vedere al costurilor 

Pe parcursul cercetării desfăşurate la faţa locului pentru această evaluare, ANOFM a 

recunoscut faptul că măsurarea eficienţei din punct de vedere al costurilor nu este utilizată în 

evaluarea bugetului şi programului ANOFM. ANOFM a încercat obţinerea unor astfel de 

indicatori în anul 2008 însă iniţiativa nu s-a finalizat iar rezultatele au fost neconcludente. Cu 

toate acestea, sunt unele măsuri active de ocupare pentru care se cunoaşte23 numărul 

persoanelor beneficiare şi costurile asociate acestora, iar acestea sunt prezentate pe scurt în 

Tabelul 3.5. Măsurile incluse în Tabelul 3.5 sunt: numărul beneficiarilor serviciilor de 

informare şi consiliere; numărul beneficiarilor de programe de formare profesională; 

                                                 

 

23 A se vedea Anexa 6, tabelul A6.2 
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stimulente pentru angajatori pentru angajarea tinerilor absolvenţi; numărul persoanelor 

angajate cu contract de timp parţial de lucru şi servicii de pre-disponibilizare. În cazul 

„beneficiarilor de servicii de informare şi consiliere” valoarea costurilor este dificil de 

estimat datorită faptului că în cazul acestei linii bugetare, cheltuielile sunt definite neclar sub 

denumirea consiliere şi asistenţă în carieră care ar putea include şi alte activităţi. 

 

Tabelul 3.4 Cheltuieli pentru măsuri active specifice de ocupare întreprinse de SPO 

din fondul asigurărilor pentru şomaj (2009) 

Măsura activă a SPO 
Numărul de 

persoane/servicii 
Cheltuieli (LEI) 

Cheltuială per 

persoană/serviciu * 

Informare şi consiliere (prin 

intermediul agenţiilor teritoriale 

şi furnizorilor privaţi) 

762.164 1.4127.95 (est.) 1,9 (est.) 

Formare profesională 33.184 20.460.545 616,6 

Stimulente pentru angajarea 

absolvenţilor 
10.662 51.179.163 4.800,1 

Angajare cu contract pe termen 

limitat 
70.246 32.233.079 458,9 

Măsuri active pentru 

combaterea şomajului (servicii 

de pre-disponibilizare 

colectivă) 

150.550 767.919 5,1 

 *Până la prima zecimală 

Din perspectiva costurilor, se observă faptul că există un nivel bun de eficienţă din perspectiva 

raportului între indicatorii de resurse şi realizare imediată în cazul serviciilor de pre-

disponibilizare colectivă şi al activităţilor de formare profesională, în timp ce stimulentele 

pentru angajarea absolvenţilor ridică anumite semne de întrebare, în special în ceea ce priveşte 

impactul/beneficiul net. Datorită motivelor menţionate anterior, serviciile de informare şi 

consiliere sunt dificil de evaluat din perspectiva eficienţei.  
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Analiza noastră indică un cost mediu de formare pe parcursul anului 2009 de 150 Euro per 

participant la formare (617 LEI); această valoare este apropiată de cea identificată în cadrul 

altor evaluări. Astfel, evaluarea ex-post a programului Phare 2000 DRU24, luând în 

consideraţie cheltuielile legate de remunerarea formatorului (pentru activitatea efectivă de 

formare) şi cheltuielile legate de pregătirea modulelor de formare, a indicat un cost mediu al 

cursurilor de formare pe participant de 210 EURO.  

Raportarea la cheltuielile medii cu măsurile active la nivel european  

Din perspectivă europeană, se poate observa faptul că SPO din România este inclus în 

categoria grupului noilor state membre din Europa Centrală şi de Est, care au următoarele 

caracteristici distinctive25: condiţii dificile de muncă; siguranţă socio-economică scăzută; rate 

relativ scăzute de participare la formare profesională; nivel ridicat al şomajului de lungă 

durată; şi niveluri reduse de productivitate. 

În acest cadru, cheltuielile în România specifice SPO diferă semnificativ de mediile europene. 

În mod tradiţional cheltuielile pentru măsuri active de ocupare sunt monitorizate prin şase 

categorii: formare profesională, calificare/re-calificare, stimulente privind ocuparea, angajare 

asistată şi reabilitare, crearea directă de locuri de muncă şi stimulente pentru demararea de 

afaceri. La nivel european, formarea atrage aproximativ o treime din totalul resurselor 

disponibile pentru măsuri active, incluzând: formarea la locul de muncă, formarea în instituţii 

specializate (instituţii de învăţământ, colegii profesionale, centre de formare, etc.) şi sprijin 

specializat pentru programe de ucenicie. Stimulentele pentru ocupare reprezintă al doilea tip 

de măsură ca importanţă, cu o alocare medie de o pătrime din resursele totale26.  

În absenţa unor standarde de cost specifice atât la nivel naţional cât şi la nivel european, 

responsabilitatea pentru serviciile SPO poate creşte semnificativ în condiţiile înregistrării 

tuturor categoriilor de cheltuieli, dezagregate pe sub-tipuri de măsuri. De asemenea, 

                                                 

 

24 Evaluarea Ex-Post a Programului de Tip Pre-FSE 2000 Schema de grant DRU, Observatorul Național Român, Institutul 

de Ştiinţe ale Educaţiei, București, 2006.   

25 Vezi pentru detalii Begg et al. Medium term employment challenges, Center for European Policy Studies, 2010. 

26 Vezi pentru detalii Begg et al. Medium term employment challenges, Center for European Policy Studies, 2010, p. 42. 
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conducerea SPO ar avea astfel un reper suplimentar în stabilirea unor valori ţintă corelate cu 

actualele dificultăţi economice.  

 

 

 

3.2.5 Măsurarea performanţei SPO 

O altă modalitate de a evalua eficienţa SPO este aceea de a analiza mecanismele existente 

pentru a măsura performanţa acestor servicii. Urmând o tendinţă europeană, SPO a dezvoltat 

un set de indicatori de performanţă; aceştia sunt incluşi în contractul-angajament încheiat între 

MMFPS şi ANOFM, pe baza obiectivelor prevăzute în Programul Anual de Ocupare. 

Contracte similare conţinând indicatori specifici de performanţă sunt încheiate de către 

ANOFM cu fiecare din cele 42 de agenţii judeţene. Indicatorii vizează diverse grupuri ţintă, 

incluzând şomeri, persoane în căutarea unui loc de muncă, persoane cu nevoi speciale, 

angajaţi cu risc de şomaj şi alte grupuri vulnerabile. Indicatorii, ţintele şi gradul de realizare 

pentru anul 2009 sunt prezentate în Tabelul 3.5. 

Tabelul 3.5 Indicatori ţintă SPO şi grad de realizare 2009 

Indicatori
27

 
Ţintă 

% 

Realizat 

%* 

1. Procentajul persoanelor în căutarea unui loc de muncă care sunt înregistrate la SPO și 

care au beneficiat de pachete de servicii personalizate.  
60 50 

2 Rata de ocupare a posturilor vacante, anunţate de către angajatori şi înregistrate la 

ANOFM. 
75 81 

3. Rata de angajare a tuturor persoanelor în căutarea unui loc de muncă, înregistrate la 

ANOFM. 
40 25 

4. Rata de participare a şomerilor la sesiuni de formare 15 7 

5. Rata de participare, la măsuri active, a şomerilor pe termen lung:  

5a. Tineri 25 25 

5b. Adulţi 20 20 

                                                 

 

27
 Valorile pentru indicatori sunt raportate la numărul de persoane înregistrate la SPO. 
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Indicatori
27

 
Ţintă 

% 

Realizat 

%* 

6. Rata de participare a şomerilor la măsuri active.  70 86 

7.  Rata de participare a şomerilor cu vârste peste 50 de ani, la măsurile active de 

stimulare a ocupării. 
70 84 

8. Rata de participare a şomerilor cu studii primare, secundare şi profesionale la măsuri de 

stimulare a ocupării,.  
70 77 

9. Ponderea şomerilor care au beneficiat de informare, îndrumare şi consiliere 

profesională.  
50 63 

10. Ponderea persoanelor cu nevoi specifice, care au beneficiat de informare, îndrumare şi 

consiliere profesională.  
50 57 

11. Rata de angajare a participanţilor la măsuri active:    

11a. în intervalul de 3 luni de la participarea la măsurile active. 20 24 

11b. în intervalul de 6 luni de la participare. 26 28 

12. Rata de participare a şomerilor tineri la măsuri active, în primele 4 luni de la data 

înregistrării. 
100 80 

13. Rata de angajare a absolvenţilor programelor de instruire profesională, în intervalul de 

6,  respectiv 12 luni de la data absolvirii 
 

13a. în intervalul de 6 luni de la data absolvirii. 20 22 

13b. în intervalul de 12 luni de la data absolvirii. 50 48 

*valori rotunjite. 

Analiza indicatorilor de performanţă pentru anul 200928 arată că, deşi majoritatea ţintelor au 

fost atinse, ţintele stabilite pentru patru tipuri de indicatori nu au fost atinse: procentajul 

persoanelor în căutarea unui loc de muncă care au beneficiat de pachete de servicii 

personalizate, rata de angajare a tuturor persoanelor în căutarea unui loc de muncă, 

înregistrate la ANOFM, rata de participare a şomerilor la sesiunile de instruire, rata de 

participare a şomerilor tineri la măsuri active în primele 4 luni de la data înregistrării. 

După cum este indicat în Raportul de activitate al ANOFM 2009 cât şi de către personalul 

SPO pe parcursul cercetării la faţa locului organizate în cadrul evaluării, a fost remarcat un 

declin în ceea ce priveşte rata de atingere a ţintelor stabilite pentru indicatorii de performanţă 

                                                 

 

28 Raportul de activitate pe 2009 al ANOFM 
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între anii 2007-2009. Acest declin este datorat influenţei negative a factorilor socio-

economici, schimbărilor pe piaţa muncii şi deficitului de finanţare a măsurilor active pe 

parcursul anului 2009. Lista completă a indicatorilor şi a valorilor ţintă trebuie, prin urmare, 

revizuită, luând în considerare diferitele utilizări ale acestor indicatori, nivelurile de 

performanţă din anii anteriori şi alte date relevante disponibile privind evoluţiile pe termen 

scurt în contextul socio-economic.   

3.3. Aprecierile evaluatorilor 

Datorită indisponibilităţii datelor solicitate în cadrul SPO, nu putem răspunde decât parţial la 

întrebarea privind eficienţa serviciilor SPO. Chiar dacă un număr ridicat de indicatori ţintă 

stabiliţi intern de către SPO sunt atinşi, în cele mai multe cazuri aceştia se referă la rezultate 

imediate, iar astfel de indicatori nu permit evaluarea eficienţei în ceea ce priveşte rezultatele. 

Distincţia dintre contribuţia directă şi cea indirectă a unui anumit serviciu (de exemplu, 

consiliere, formare, mediere etc.) la o inserţie reuşită este deseori ignorată în procesele de 

planificare/raportare ale SPO. De obicei, există o serie de factori de care depinde găsirea unui 

loc de muncă însă, din păcate, SPO nu dispune în prezent de datele relevante pentru a înţelege 

impactul propriei intervenţii în atingerea unui astfel de obiectiv. Numai prin colectarea mai 

multor tipuri de date şi corelarea lor cu alte resurse/costuri angajate de către angajatori sau 

şomeri va fi posibilă evaluarea mai fidelă a eficienţei unei anumite măsuri. 

În contextul socio-economic actual dificil, calitatea serviciilor SPO este ameninţată şi este 

importantă asigurarea un raport optim între costuri şi impact. Conducerea trebuie să fie 

permanent preocupată de dezvoltarea unor strategii şi instrumente adecvate pentru promovarea 

unei culturi de tip maximum de rezultate pentru resursele financiare alocate.  

Unele din cele mai importante obstacole identificate în procesul de evaluare pentru asigurarea 

eficienţei serviciilor SPO furnizate la nivel judeţean (aşa cum au fost acestea identificate în 

cercetarea la faţa locului realizată în cadrul acestei evaluări) ţin de domeniul resurselor umane. 

De exemplu, personal insuficient angajat la nivelul structurilor judeţene, în condiţiile unui număr 

mai ridicat de beneficiari, care afectează negativ şansele de a oferi un serviciu integrat/asistenţă 

personalizat; creşterea volumului de muncă în paralel cu scăderea veniturilor salariale ce poate 

conduce la scăderea motivaţiei şi la o creştere a fluctuaţiei de personal. Capacitatea şi 

competenţele resurselor umane joacă un rol cheie în asigurarea eficienţei măsurilor iar reducerile 
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de personal planificate pentru viitorul apropiat vor reprezenta o provocare suplimentară din 

această perspectivă pentru SPO. Indicatorii de performanţă şi ţintele pentru personal trebuie să 

fie revizuite în cadrul unui proces mai larg de consultare şi trebuie promovate noi măsuri de 

sprijin pentru angajaţi pentru a face faţă provocărilor curente. Colectarea datelor statistice ar 

trebui îmbunătăţită, astfel încât să includă, de exemplu, calcularea numărul mediu al angajaţilor 

per birou local, arie geografică/nr.locuitori deserviţi de o agenţie judeţeană (în km pătraţi), 

numărul de persoane ocupate per angajat SPO, numărul mediu de persoane aflate în căutarea 

unui loc de muncă pe angajat SPO.  

În cele din urmă, este necesară o armonizare a categoriilor/sub-categoriilor serviciilor pentru 

monitorizarea intervenţiilor, rezultatelor şi cheltuielilor. SPO trebuie să ofere în mod regulat 

informaţii generale cu privire la cheltuieli pentru următoarele categorii: programe active pentru 

piaţa muncii, cheltuieli ale SPO şi respectiv cheltuieli legate de aspecte administrative, costuri 

unitare/persoană angajată/loc de muncă disponibil/plasare la locul de muncă. De asemenea, SPO 

trebuie să evalueze anual raportul costurilor cu rezultatele imediate şi cu cele pe termen lung în 

cazul fiecărui tip de măsuri active, folosind propriile analize cu privire la tendinţele şi 

prognozele relevante pentru domeniul ocupării. 

3.4 Analiza comparativă a serviciilor ANOFM cu servicii similare furnizate 

de organizaţii private (Sub-activitatea IIIa4)  

3.4.1 Cadrul de prestare a serviciilor SPO 

Serviciile în domeniul ocupării furnizate de SPO şi misiunea acestuia sunt definite de cadrul 

legal: Legea 76 / 16.01.2002 privind sistemul de asigurare pentru şomaj şi stimularea ocupării, în 

vigoare în forma actuală de la data de 3 ianuarie 2008, cu modificările şi completările ulterioare 

publicate în Monitorul Oficial al României din 31 decembrie 2007. Serviciile de ocupare sunt 

definite în acest document juridic dar şi prin alte documente: legi, hotărâri de guvern şi ordine de 

ministru. Furnizarea de servicii în domeniul ocupării nu se rezumă la SPO. Alţi furnizori publici 

sau privaţi (atât non-profit cât şi entităţi comerciale) au dreptul de a oferi servicii de ocupare. 

Aceste instituţii trebuie să prevadă, ca parte a misiunii lor şi obiectului legal de activitate, 

contribuţia la prevenirea şomajului sau sprijinirea calităţii în ocupare, valoarea adăugată şi 

creşterea numărului de locuri de muncă (pentru a se conforma cu deviza „creştere economică 

durabilă bazată pe locuri de muncă mai multe şi mai bune şi o mai mare coeziune socială”).  
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În consecinţă, numărul ONG-urilor, companiilor private care includ în domeniul de activitate 

furnizarea unor servicii din domeniul ocupării este relativ ridicat. Serviciile din domeniul 

ocupării oferite de SPO şi alţi furnizori acoperă majoritatea serviciilor definite în Legea 76/2002; 

acestea includ următoarele categorii: măsuri active de ocupare; servicii de pre-disponibilizare şi 

plasare; recrutare şi consiliere în carieră; mediere; informare şi formare profesională; 

intermediere şi brokeraj în domeniul locurilor de muncă; programe de ucenicie. De asemenea, 

includ sprijin acordat companiilor pentru perfecţionarea resurselor umane proprii şi o mai bună 

adaptare şi flexibilitate precum şi promovarea informaţiilor despre locurile de muncă vacante la 

nivel european şi sprijinirea celor care lucrează în străinătate. 

În practică, majoritatea furnizorilor privaţi îşi concentrează activitatea pe oferirea de servicii 

companiilor şi instituţiilor publice în adaptarea şi perfecţionarea resurselor umane proprii şi 

sprijinirea angajaţilor în a-şi dezvolta competenţele şi calificările, în timp ce serviciile de 

ocupare prestate direct de către SPO sunt axate în primul rând pe asistarea persoanelor aflate 

în căutarea unui loc de muncă şi a celor care sunt în situaţie de şomaj. 

3.4.2 Serviciile de ocupare asigurate de către furnizorii privaţi 

Furnizorii privaţi atrag resurse în principal din taxele pentru serviciile oferite companiilor 

beneficiare/ taxele de consultanţă percepute persoanelor fizice. Preţurile acestor servicii sunt 

reglate de piaţă şi sunt în directă relaţie cu calitatea serviciilor prestate, valoarea adăugată 

pentru beneficiari şi eficacitatea în producerea de beneficii (precum acces la locuri de muncă 

mai bune pentru persoanele fizice, un nivel mai ridicat de competitivitate pentru companii, 

îndeplinirea misiunii în cazul organizaţiilor non-profit). Anumite servicii sunt parţial 

subvenţionate din fonduri publice: programele PHARE încheiate şi la ora actuală POS DRU 

cofinanţează o gamă largă de servicii oferite de către organizaţiile publice şi private. 

Mecanismul de ajutor de stat pentru ocupare şi formare profesională, iniţiat de către 

AMPOSDRU în anul 2009 ca parte a pachetului de măsuri anti-criză, oferă sprijin financiar 

companiilor pentru a le asigura supravieţuirea şi păstrarea nivelului de competitivitate.  

În afara cerinţelor pieţei, calitatea serviciilor furnizate de organizaţiile private sau publice care 

nu fac parte din SPO este asigurată printr-o serie de mecanisme de acreditare şi asigurare a 

calităţii.  
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Criteriile de autorizare şi acreditare se aplică oricărui furnizor, fie SPO sau furnizori privaţi 

non-profit sau entităţi comerciale.  

3.4.3 Externalizarea serviciilor de ocupare şi formare specifice SPO către 

organizaţii private 

În prezent, conform cadrului legal în vigoare, SPO externalizează o parte din serviciile sale 

către furnizori privaţi în baza unor contracte. Formarea profesională este serviciul cel mai des 

sub-contractat către furnizorii privaţi de către SPO. Raportul de activitate (versiunea 

preliminară) al ANOFM pentru anul 2009 indică faptul că 17% din acest serviciu este furnizat 

direct de către organizaţii private, comparativ cu 42% oferit de Centrele Regionale de Formare 

şi 41% de Centrele Judeţene de Formare. Cu toate acestea ponderea formării profesionale 

oferite în realitate de către furnizorii privaţi este semnificativ mai ridicată de 17% deoarece 

mare parte a activităţilor de formare organizate de agenţiile judeţene cât şi de centrele 

regionale sunt sub-contractate către furnizori privaţi. Aceşti formatori sunt selectaţi în urma 

unui proces anual de achiziţie publică de servicii. În majoritatea judeţelor formarea este 

realizată printr-o combinaţie între oferta directă a SPO şi oferta unor furnizori privaţi sub-

contractaţi. Totuşi, în unele judeţe, precum Arad, Ilfov sau în municipiul Bucureşti toate 

serviciile de formare sunt sub-contractate unor furnizori privaţi; SPO nu are centre de formare 

în nici un sector din Bucureşti. Planul de formare al ANOFM pentru 2010 indică faptul că 34 

AJOFM-uri vor lansa oferte pentru subcontractarea acestui tip de serviciu. 

Pentru a putea oferi un program de formare în numele SPO, furnizorii trebuie să fie acreditaţi 

de Ministerul Muncii, Familiei şi Protecţiei Sociale (prin autorizarea de către Consiliul 

Naţional de Formarea Profesională a Adulţilor – CNFPA), în timp ce firmele care oferă 

informaţii, consiliere şi/sau servicii de mediere trebuie să fie acreditate de către ANOFM. 

Lista oficială cu furnizorii de formare/consultanţă şi programele autorizate este publicată de 

pagina de internet a Autorităţii Naţionale pentru Calificări. Formatorii angajaţi să presteze 

servicii de formare trebuie să fie certificaţi în conformitate cu cerinţele CNFPA. 

În urma întâlnirilor avute pe parcursul activităţii de cercetare la faţa locului desfăşurată în 

cadrul evaluării am constatat că furnizorii privaţi de servicii de formare profesională pentru 

SPO se percep ca fiind mai „eficienţi” datorită faptului că dispun de formatori specializaţi care 

au experienţă relevantă în industrie sau la nivel sectorial. Ei s-au exprimat critic în legătură cu 



  

KPMG Romania / Kantor Management Consultants / Euro Link   57 / 170 

mai multe aspecte legate de sistemul şi cerinţele contractuale ale SPO. Principalele îngrijorări 

exprimate în acest sens s-au referit la: lipsa de libertate în dezvoltarea curriculum-ului de 

formare şi a metodelor de formare; lipsa de claritate cu privire la rolul jucat de Centrele 

Regionale de Formare (CRF) şi Agenţiile Judeţeane de Ocupare a Forţei de Muncă în 

managementul şi monitorizarea formării profesionale externalizate; CRF sunt percepute şi ca 

intrând din ce în ce mai mult în competiţie cu furnizorii privaţi, în condiţiile în care acestea 

oferă din ce în ce mai multe locuri de formare contra cost. Furnizorii privaţi consideră această 

competiţie ca fiind una neloială pe piaţa de formare, în condiţiile în care centrele finanţate din 

fonduri publice pot oferi preţuri mai scăzute în comparaţie cu furnizorii privaţi 

Reprezentanţii angajatorilor care au participat la cercetarea la faţa locului organizată in cadrul 

evaluării au considerat că furnizorii privaţi de servicii de ocupare şi formare profesională sunt 

în prezent mai atenţi la asigurarea calităţii acestora (din perspectiva cunoştinţelor, 

deprinderilor şi aptitudinilor) în comparaţie cu furnizorii publici. Reprezentanţii sistemului 

naţional de educaţie şi ai sistemului de formare a adulţilor consultaţi au indicat faptul că 

standardele de calitate sunt similare atât pentru furnizorii publici cât şi pentru cei privaţi la 

nivelurile de calificare inferioare (1 şi 2), însă standardele de calitate sunt mai ridicate în 

rândul furnizorilor privaţi în cazul cursurilor de formare oferite pentru niveluri de calificare 

mai înalte. Atât angajatorii cât şi reprezentanţii organizaţiilor sindicale au subliniat avantajele 

utilizării furnizorilor privaţi în furnizarea de servicii de formare populaţiei din zonele rurale, 

precum şi în cazul anumitor abilităţi şi ocupaţii care nu sunt avute în vedere de centrele de 

formare ale SPO. Oferirea de servicii specializate de consiliere de către furnizori privaţi în 

numele SPO este considerată binevenită de către actorii externi interesaţi. Cu toate acestea, 

scara la care furnizează aceste servicii până la acest moment este una foarte limitată şi ar 

trebui extinsă pentru a răspunde nevoilor şomerilor şi beneficiarilor aflaţi în căutarea unui loc 

de muncă, aflaţi la depărtare mai mare faţă de piaţa muncii şi care necesită forme de sprijin 

suplimentare care să-i ajute să reuşească să găsească un loc de muncă. 

3.4.4 Aprecierile evaluatorilor 

Cercetarea evaluativă a identificat o serie de servicii de ocupare care sunt oferite în mod 

similar de SPO, de către companii şi ONG-uri în România. De asemenea, cadrul legislativ 

actual care stă la baza SPO oferă posibilitatea actorilor privaţi de a se implica în furnizarea 

anumitor servicii. Medierea şi recrutarea reprezintă un serviciu esenţial de ocupare care este 
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furnizat atât de către operatorii privaţi cât şi de către SPO. Agenţiile private de recrutare oferă 

servicii mai specializate şi sunt mai avansate din punctul de vedere al utilizării IT în prestarea 

de servicii faţă de SPO; prin urmare, ele pot oferi un serviciu mai eficient angajatorilor şi 

persoanelor aflate în căutarea unui loc de muncă, contra cost. Însă, serviciul de mediere a 

locurilor de muncă oferit de SPO este gratuit şi este axat mai degrabă pe plasarea şomerilor la 

locul de muncă şi prin urmare, la asistarea celor aflaţi într-o poziţie mai îndepărtată faţă de 

piaţa muncii în a căpăta acces la ocupare. Există potenţial pentru o mai bună cooperare între 

SPO şi sectorul privat în domeniul recrutării, o astfel de cooperare ar putea fi benefică 

ambelor părţi. În mod tradiţional, agenţiile private şi SPO au servit unor grupuri diferite de 

beneficiari din rândul persoanelor aflate în căutarea unui loc de muncă. Furnizorii privaţi de 

servicii de ocupare s-au concentrat în primul rând pe recrutarea pentru locurile de muncă care 

necesită un nivel mai înalt de calificare; în timp ce serviciile de mediere ale SPO se 

concentrează în primul rând pe asistarea şomerilor şi a persoanelor aflate în căutarea unui loc 

de muncă. Cu toate acestea, există o suprapunere din ce în ce mai accentuată între grupurile 

lor ţintă pe parcursul ultimilor ani datorită numărului crescut de şomeri şi a profilului lor 

modificat.  

Furnizorii privaţi au dobândit deja un rol în furnizarea serviciilor publice de ocupare din 

România. În prezent există un sistem bine dezvoltat de externalizare a serviciilor de formare 

profesională ale SPO către furnizori privaţi. De asemenea, serviciile de consiliere profesională 

sunt externalizate către furnizori privaţi, dar într-o măsură mult mai mică; o situaţie similară 

se observă în ceea ce priveşte gradul de implicare a companiilor private de recrutare în servicii 

de mediere şi plasare a forţei de muncă în numele SPO. 

Externalizarea anumitor servicii, precum formarea profesională, consilierea şi recrutarea către 

furnizorii privaţi prezintă un număr de avantaje pentru SPO. Acestea includ capacitatea de a 

furniza un volum crescut de activitate unui număr crescut de beneficiari, pe o arie de 

răspândire geografică mai largă; o capacitate mai bună de a răspunde nevoilor pe termen scurt 

şi oferirea de servicii de specialitate pe care SPO nu le-ar putea oferi în mod direct (de 

exemplu informare şi consiliere profesională pentru ocupare, formarea de competenţe în 

sectoare ocupaţionale specifice; servicii de consultanţă în afaceri). Furnizorii privaţi de 

formare pot fi folosiţi, de asemenea, pentru a furniza servicii în locuri în care reţeaua publică 

actuală a SPO nu este dezvoltată (precum mediul rural). Aceste cursuri pot fi organizate atât 
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de către ONG-uri locale precum şi de către furnizori comerciali privaţi. Cu toate acestea, un 

dezavantaj perceput este capacitatea limitată de a monitoriza şi controla calitatea şi cantitatea 

activităţii desfăşurate de aceste companii private; de asemenea, procesul de achiziţie publică 

necesar pentru externalizare poate cauza întârzieri în demararea activităţilor planificate.  

Utilizarea mai intensă a furnizorilor privaţi este benefică SPO şi va deveni din ce în ce mai 

necesară pentru a se putea răspunde unui volum de cereri de servicii în continuă creştere. În 

cadrul SPO se recunoaşte valoarea cooperării mai strânse cu furnizorii privaţi în procesul de 

recrutare, datorită valorii adăugate a serviciilor specializate ale acestora din urmă. De 

asemenea, furnizorii privaţi de servicii de ocupare sunt conştienţi de beneficiile care ar putea 

rezulta de pe urma intensificării cooperării cu SPO. SPO trebuie să manifeste o atitudine mai 

pro-activă în dezvoltarea de parteneriate în domeniul recrutării atât cu entităţile comerciale cât 

şi cu ONG-urile care activează în acest domeniu.   

 

3.5 Concluzii şi recomandări privind eficienţa 

Concluziile şi recomandările principale pentru activităţile IIIa3 şi IIIa4 de evaluare a 

Eficienţei sunt prezentate în tabelul de mai jos. 



 

KPMG Romania / Kantor Management Consultants / Euro Link                                                                                         60 / 170 

Tabelul 3.6 Concluziile şi recomandările principale pentru activităţile de evaluare a eficienţei 

Activitatea de 

evaluare 
Concluzii Recomandări 

Instituţiile 

vizate 

Interval de 

implementare 

(S, M, L)
29

 

IIIa3/IIIa5 

 

1 Evaluarea eficienţei serviciilor SPO este limitată de 

absenţa informaţiilor de management intern (de 

exemplu, referitoare la costurile programelor 

individuale, la plasarea la locul de muncă). Sunt necesari 

indicatori şi date mai bune pentru măsurarea 

performanţelor acestora în ceea ce priveşte ocuparea şi 

serviciile de formare profesională asigurate de către 

SPO. 

Elaborarea unor indicatori mai relevanți și a unor date 

pentru măsurarea performanţelor acestora privind 

serviciile de ocupare şi formare profesională. 

Armonizarea categoriilor/sub-categoriilor de servicii 

care să permită monitorizarea intervenţiilor, cheltuielilor 

şi rezultatelor. 

ANOFM  

AJOFM-uri 

M 

2 Pentru măsurarea eficienţei, sunt, de asemenea, 

necesare, date îmbunătăţite privind managementul 

performanţelor personalului (de exemplu, monitorizarea 

încărcării pe un eșantion de angajați şi gradul de 

încărcare) din agenţiile de ocupare. 

Colectarea şi analizarea indicatorilor şi statisticilor 

interne relevante referitoare la performanţele 

personalului. 

ANOFM  

AJOFM-uri 

M 

                                                 

 

29 S – scurt; M – mediu; L- lung 



 

KPMG Romania / Kantor Management Consultants / Euro Link                                                                                         61 / 170 

Activitatea de 

evaluare 
Concluzii Recomandări 

Instituţiile 

vizate 

Interval de 

implementare 

(S, M, L)
29

 

IIIa4 

 

4 SPO şi furnizorii privaţi de servicii de ocupare deservesc 

în principal grupuri diferite de beneficiari; însă unele 

dintre servicii sunt oferite atât de către SPO cât şi de 

către agenţii de ocupare din afara SPO. Furnizorii privaţi 

de servicii de ocupare nu deservesc toate regiunile sau 

toate categoriile de şomeri/persoane aflate în căutarea 

unui loc de muncă. Agenţiile private sunt mai eficiente 

în utilizarea facilităţilor electronice. 

SPO trebuie să aibă o atitudine mai pro-activă în 

dezvoltarea de parteneriate cu agenţiile private de 

recrutare şi ONG-uri pentru activităţile de mediere a 

locurilor de muncă. 

. 

 

ANOFM 

AJOFM-uri 

 

5 Utilizarea mai intensă a furnizorilor privaţi este benefică 

pentru SPO şi va fi din ce în ce mai necesară pentru a 

răspunde cererilor de servicii aflate în continuă creştere. 

Creşterea nivelului de externalizare către furnizori 

specializaţi de servicii de consiliere pentru acei 

beneficiari aflaţi la o depărtare mai mare faţă de piaţa 

muncii (de exemplu, persoanele inactive din zonele 

rurale). 

ANOFM 

AJOFM-uri 

CRF-uri 

 

6 Este necesară asigurarea calităţii şi standardelor pentru 

serviciile SPO externalizate către furnizori privaţi. 

Îmbunătăţirea şi standardizarea sistemului de 

monitorizare pentru toate serviciile de ocupare şi 

formare oferite de către furnizori privaţi. 

ANOFM  

AJOFM-uri  

CRF-uri 
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4. EFICACITATE 

4.1 Introducere 

Caietul de Sarcini a implicat trecerea în revistă a eficacităţii din punctul de vedere al unei 

întrebări de evaluare şi anume analiza măsurii în care proiectele finanţate prin AP4 vor 

contribui la atingerea obiectivelor şi indicatorilor stabiliţi pentru AP4 (sub-activitatea 

IIIa.1). Proiectele finanţate până la data de 31 decembrie 2009 sunt primele analizate în acest 

capitol, în conformitate cu obiectivele stabilite pentru AP4; apoi sunt examinate contribuţiile 

aduse de proiecte prin raportare la indicatorii ţintă predefiniţi. Sunt dezbătuţi factorii interni şi 

externi care influenţează atingerea acestor obiective şi ţinte. În final, sunt prezentate concluzii 

şi recomandări în formă tabelară. 

4.2 Prezentare generală – Scopul, obiectivele şi proiectele contractate în 

cadrul AP4 

4.2.1. Scopul şi obiectivele AP4 

Conform POSDRU/ DCI POSDRU, Axa Prioritară 4 urmăreşte creşterea calităţii şi eficienţei 

serviciilor furnizate de către Agenţia Naţională de Ocupare a Forţei de Muncă, în vederea: 

-  unei corelări mai bune dintre ofertă şi cerere pe piaţa forţei de muncă;  

- asigurării unei abordări mai personalizate a persoanelor aflate în căutarea unui loc de 

muncă şi a celor aparţinând grupurilor sociale vulnerabile, 

- creşterii nivelului de satisfacţie a clienţilor şi identificării mai bune a potenţialului 

beneficiarilor, 

- dezvoltării competenţelor profesionale ale personalului implicat în furnizarea acestor 

servicii; 

- îmbunătăţirii cooperării SPO cu alte organizaţii care operează pe piaţa muncii şi cu 

autorităţi publice locale, cu furnizori de instruire/educare, precum şi oferirea de 

consiliere pentru dezvoltarea carierei la un înalt nivel calitativ.  
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Două domenii majore de intervenţie (DMI) ale AP4 sunt precizate în cadrul POSDRU/ DCI 

POSDRU: DMI 4.1 Întărirea capacităţii SPO pentru furnizarea serviciilor de ocupare şi DMI 

4.2 Formarea personalului propriu al SPO. Sunt precizate patru obiective operaţionale care 

contribuie la atingerea obiectivului AP4. Obiectivele operaţionale pentru DMI 4.1 sunt: 

îmbunătăţirea şi diversificarea tipurilor de servicii oferite clienţilor SPO; îmbunătăţirea 

procesului de monitorizare şi evaluare a impactului net al măsurilor active de ocupare; 

îmbunătăţirea capacităţii SPO de anticipare a schimbărilor de pe piaţa muncii, iar obiectivul 

operaţional pentru DMI 4.2 este creşterea nivelului de competenţe profesionale ale 

personalului propriu SPO. 

4.2.2 Proiectele contractate în cadrul AP4 

În urma celor patru cereri de propuneri de proiecte, lansate până la sfârşitul anului 2009, au 

fost selectate şi contractate un număr de nouăsprezece proiecte până la sfârşitul lunii 

decembrie 2009, data limită de referinţă a evaluării ad-hoc. Toate aceste nouăsprezece 

proiecte au fost contractate între lunile martie şi august 2009. Unsprezece dintre cele 

nouăsprezece proiecte sunt strategice, în timp ce opt sunt proiecte de grant. Proiectele 

strategice au fost contractate la nivelul central al ANOFM, în timp ce contractele pentru 

proiecte de grant au fost încheiate cu Agenţiile Judeţene de Ocupare a Forţei de Muncă. 

Majoritatea (12 din 19) proiectelor contractate se regăsesc în cadrul DMI 4.1 „Întărirea 

capacităţii SPO pentru furnizarea serviciilor de ocupare”, iar şapte dintre acestea se axează 

pe DMI 4.2 „Formarea personalului propriu al SPO”. Distribuţia proiectelor contractate în 

funcţie de DMI şi tipul de proiecte este prezentată în tabelul 4.1 

Tabel 4.1: Distribuţia proiectelor contractate în cadrul AP4 (până la 31 decembrie 

2009), în funcţie de DMI şi tip de proiect 

DMI AP4 Proiecte strategice Proiecte de grant Total  (pe DMI) 

4.1. 5 7 12 

4.2 3 4 7 

Total (pe tip) 8 11 19 
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Valoarea totală a celor nouăsprezece proiecte contractate în cadrul AP4 (la 31 decembrie 

2009) era de 41,4 milioane euro; cu douăsprezece proiecte în cadrul DMI 4.1 în valoare de 

22,5 milioane euro; şi o valoare de aproximativ 19 milioane euro pentru cele şapte proiecte 

din cadrul DMI 4.2 (Tabelul 4.2). Detalii referitoare la valorile financiare ale fiecărui proiect 

contractat în cadrul AP4 POS DRU sunt prezentate în Anexa 7. 

Cele nouăsprezece proiecte contractate aveau potenţialul de a absorbi două treimi (62%) din 

alocarea financiară pentru perioada 2007-2009. În cadrul DMI 4.1, proiectele contractate 

totalizează peste jumătate (53%) din suma eligibilă alocată proiectelor, în timp ce bugetul 

proiectelor contractate în cadrul DMI 4.2 reprezintă aproape 80% din suma eligibilă alocată 

acestei componente pentru perioada 2007-2009 (Tabelele 4.2 şi 4.3). 

Tabelul 4.2 – Alocare vs. contractare pentru DMI 4.1 – Întărirea capacităţii SPO 

pentru furnizarea serviciilor de ocupare, 2007-2009 

Anul 
Valoare alocată (FSE+SP

30
) 

Proiecte contractate  

(FSE+SP) 

Mil. euro Nr. de proiecte Mil. euro 

2007 9.310.332 0 0 

2008 14.432.429 0 0 

2009 19.785.128 12 22,524,382.16 

Total 42,527,889 12 22,524,382.16 

 

Tabelul 4.3 Alocare versus contractare pentru DMI 4.2. Formarea personalului 

propriu al SPO, 2007-2009 

- 
Valoare alocată (FSE+SP) 

Proiecte contractate  

(FSE+SP) 

Mil. euro Nr. de proiecte Mil. euro 

2007 5.120.683 0 0 

2008 7.937.836 0 0 

2009 10.881.820 7 18,949,253.78 

                                                 

 

30 Surse Publice de finanţare  – Bugetul Asigurărilor de Şomaj 
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- 
Valoare alocată (FSE+SP) 

Proiecte contractate  

(FSE+SP) 

Mil. euro Nr. de proiecte Mil. euro 

Total 23,940,339 7 18,949,253.78 

 

4.3. Contribuţia proiectelor contractate la atingerea obiectivelor AP4 

Analizând datele reieşite din cererile de finanţare a proiectelor, am identificat care dintre cele 

patru obiective operaţionale erau urmărite de fiecare dintre proiectele contractate; Tabelul 4.4. 

oferă o prezentare sintetică a acestora. Detalii suplimentare legate de natura şi sfera de acţiune 

a fiecăruia dintre proiectele strategice şi de grant contractate care abordează fiecare dintre 

obiectivele operaţionale menţionate sunt oferite în Anexa 8 Principalele obiective strategice 

ale proiectelor contractate pe AP 4.  

 Tabelul 4.4 Obiective operaţionale urmărite de proiectele contractate în cadrul AP 

4, conform cererilor de finanţare a proiectelor 

DMI Obiectiv operaţional 
Nr. de proiecte 

strategice 

Nr. de 

proiecte de 

grant 

Nr. total de 

proiecte 

4.1 1.Îmbunătăţirea şi diversificarea tipurilor de 

servicii furnizate clienţilor SPO. 
4 4 8 

2.Îmbunătăţirea procesului de monitorizare 

şi de evaluare a impactului net al măsurilor 

active de ocupare. 

1 1 2 

3.Îmbunătăţirea capacităţii SPO de 

anticipare a schimbărilor de pe piaţa muncii. 
3 0 3 

4.2 4.Creşterea nivelului competenţelor 

profesionale ale personalului SPO. 
4 3 7 

 

Majoritatea proiectelor strategice indică în cererile lor de finanţare că abordează un singur 

obiectiv operaţional. Trei sferturi (8 din 12) din proiectele contractate în cadrul DMI 4.1 

intenţionează să răspundă obiectivului operaţional de îmbunătăţire şi diversificare a tipurilor 

de servicii furnizate clienţilor SPO, cu patru proiecte strategice şi patru proiecte de grant 
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încadrându-se în această categorie. În cazul a trei proiecte strategice obiectivul operaţional 

urmărit este îmbunătăţirea capacităţii SPO de anticipare a schimbărilor de pe piaţa muncii; 

iar obiectivul de îmbunătăţire a procesului de evaluare a impactului net al măsurilor active 

de ocupare este abordat în cadrul a două proiecte (unul strategic şi unul de grant). Un proiect 

strategic (SAPERE) abordează două obiective operaţionale principale, obiectivele legate de 

anticiparea nevoilor pieţei muncii şi evaluarea impactului. Toate cele şapte proiecte 

contractate în cadrul DMI 4.2 vizează obiectivul operaţional de creştere a nivelului 

competenţelor profesionale ale personalului SPO (patru proiecte strategice şi patru proiecte de 

grant). 

În cadrul sondajului organizat în rândul proiectelor contractate pentru această evaluare ad hoc, 

managerilor de proiect li s-a solicitat să indice care sunt obiectivele vizate de proiectele lor; 

răspunsurile acestora sunt prezentate în Tabelul 4.5. Din rezultatele acestui sondaj se 

desprinde o imagine uşor diferită, deoarece, în anumite cazuri, managerii de proiect consideră 

că proiectele lor răspund nu unui singur, ci mai multor obiective operaţionale. De exemplu, 

unele dintre proiectele din cadrul DMI 4.1 care au ca scop îmbunătăţirea şi diversificarea 

tipurilor de servicii adresate beneficiarilor SPO, includ şi formarea personalului (obiectiv al 

DMI 4.2) ca parte a Planului lor de activităţi; în alte proiecte „îmbunătăţirea serviciilor actuale 

ale SPO” reprezintă un obiectiv vizat în mod automat care a fost adăugat obiectivului 

principal. Similar, cinci manageri de proiecte au arătat că proiectul lor va răspunde 

obiectivului de „îmbunătăţire a procesului de monitorizare şi de evaluare a impactului net al 

măsurilor active de ocupare”, în timp ce în cererea de finanţare doar un singur proiect a 

identificat acesta ca fiind principalul său obiectiv. 

Tabelul 4.5 Obiective operaţionale urmărite de proiectele contractate (în baza 

sondajului efectuat în rândul proiectelor contractate în cadrul AP4) 

DMI Obiectiv operaţional DCI AP4 

Nr. proiecte care 

urmăresc obiectivul 

operaţional 

4.1 1. Îmbunătăţirea şi diversificarea tipurilor de servicii furnizate clienţilor 

SPO. 
14 

2. Îmbunătăţirea procesului de monitorizare şi de evaluare a impactului 

net al măsurilor active de ocupare. 
5 
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DMI Obiectiv operaţional DCI AP4 

Nr. proiecte care 

urmăresc obiectivul 

operaţional 

3. Îmbunătăţirea capacităţii SPO de anticipare a schimbărilor de pe piaţa 

muncii. 
2 

4.2 4. Creşterea nivelului competenţelor profesionale ale personalului SPO. 11 

 

Din cele două seturi diferite de analiză a proiectelor şi obiectivele acestora, se desprinde 

concluzia evidentă că proiectele contractate ar trebui să contribuie la atingerea fiecăruia dintre 

cele patru obiective operaţionale; cele două obiective operaţionale generale de „îmbunătăţire 

şi diversificare a tipurilor de servicii furnizate clienţilor SPO” şi „creşterea nivelului 

competenţelor profesionale ale personalului SPO” sunt urmărite de cea mai mare parte a 

proiectelor. Aceste proiecte contractate ar trebui, prin urmare, să-şi aducă o contribuţie 

semnificativă la scopul AP4 de îmbunătăţire a calităţii serviciilor SPO; în timp ce proiectele 

contractate în vederea îmbunătăţirii capacităţii SPO de anticipare a pieţei muncii precum şi a 

procesului de evaluare a impactului ar trebui să urmărească îmbunătăţirea eficienţei serviciilor 

SPO – cu condiţia îndeplinirii condiţiilor corespunzătoare de implementare. 

 

4.4. Contribuţia proiectelor la realizarea ţintelor şi indicatorilor 

4.4.1 Realizarea indicatorilor şi ţintelor 

DCI furnizează indicatori la nivel de program şi indicatori suplimentari atât pentru DMI 4.1 

cât şi pentru DMI 4.2, după cum urmează: 

 Indicatorii la nivel de program, sunt indicatori de realizare imediată şi de rezultat. 

 Indicatorii suplimentari sunt indicatori de resurse, de realizare imediată şi de 

rezultat. 

Analiza comparativă a acestor ţinte şi indicatori şi situaţia valabilă la data de 31 decembrie 

2009 evidenţiază un nivel foarte scăzut de realizare la nivelul întregii AP 4 (detalii se regăsesc 

în Anexa 9- Analiza performanţei proiectelor contractate în cadrul AP 4 POSDRU comparativ 

cu indicatorii ţintă propuşi). De exemplu, pentru indicatorul de realizare imediată „nr. de 
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agenţii de ocupare sprijinite”, valoarea ţintă pentru 2009 (a se vedea DCI) este de şaptezeci, 

iar valoarea efectiv realizată este de trei (la data de referință de 31 decembrie 2009). 

Rezultate la nivel de proiect 

După cum se observă în tabelul 4.6, principalele rezultate obţinute de către cele nouăsprezece 

proiecte contractate (până la data de 31 decembrie 2009) sunt elaborarea de broşuri, pliante şi 

afişe; activităţi de formare a personalului şi efectuarea unor vizite de studiu. 

Tabelul 4.6. Rezultatele curente
31 

obţinute de către cele 19 proiecte finanţate în 

cadrul AP4 (DMI 4.1 + DMI 4.2) 

Rezultate Valori realizate 

Personal instruit 225 

Personal care a participat la vizite de studiu 90 

 Studii şi cercetări pentru colectarea informaţiilor privind necesităţile de formare a 

personalului 

12 

 Agenţii de ocupare sprijinite (nr.) 3 

Analize şi prognoze privind piaţa muncii 1 

Campanii/ acţiuni de informare şi conştientizare 12 

Studii de cercetare privind modernizarea SPO 1 

Strategii privind formarea personalului şi programe de formare dezvoltate& 

implementate 

2 

Broşuri, pliante şi afişe elaborate 2161 

Conferinţe de presă organizate 2 

Pagini de internet realizate pentru proiecte 1 

Ateliere de lucru /conferinţe organizate pentru promovarea proiectelor 2 

Articole publicate în mass-media locală şi regională 11 

Echipamente achiziţionate 4 

Personal instruit ECDL 20 

 

                                                 

 

31 Pe baza rapoartelor tehnice şi financiare, din perioada decembrie 2009 – ianuarie 2010 
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4.5 Factori care influenţează îndeplinirea indicatorilor/obiectivelor la nivel 

de proiect 

Cercetarea la faţa locului şi analiza efectuată în scopul acestei evaluări au identificat o gamă 

de factori care au influenţat realizarea efectivă a obiectivelor/indicatorilor la nivel de proiect. 

Aceştia se referă la: elaborarea proiectelor; procesul de selecţie şi rezultatele acestuia; 

contractarea; implementarea; sistemul de monitorizare şi plăţi. Problemele esenţiale sunt 

următoarele: 

 

4.5.1 Expertiza şi resursele disponibile pentru elaborarea de proiecte 

Concepţia şi dezvoltarea proiectelor de tip FSE reprezintă un proces complex care presupune 

o expertiză specifică, timp şi implicare. Numărul insuficient, volumul de muncă ridicat şi 

lipsa expertizei au creat dificultăţi pentru personalul SPO, în particular pentru cei de la nivelul 

judeţean, în ceea ce priveşte participarea la procesul de depunere a cererilor de finanţare în 

cadrul POS DRU. Nu au fost create departamente dedicate sprijinirii elaborării şi dezvoltării 

de proiecte FSE. 

4.5.2 Procesul de selecţie a proiectelor şi rezultatele sale 

Au fost lansate patru cereri de propuneri de proiecte în cadrul AP4 în perioada 2007 – 

decembrie 2009. Au fost depuse 49 de cereri de finanţare (dintre care 35 pentru proiecte 

strategice şi 14 proiecte de grant). 19 proiecte (11 strategice şi 8 de grant) au fost contractate 

până la data de 30 decembrie 2009. OI ANOFM a participat la procesul de selecţie pentru 

ambele tipuri de cereri de finanţare, strategice şi de grant, din cadrul primei cereri de proiecte. 

Pentru următoarele trei cereri de propuneri de proiecte, selecţia proiectelor strategice a fost 

realizată de către AM, prin intermediul evaluatorilor externi independenţi. Pentru proiectele 

de grant, doar o singură cerere de propuneri de proiecte a fost lansată, incluzând trei runde, în 

perioada 16 aprilie – 15 decembrie 2008. O imagine de ansamblu asupra procesului de 

selecţie şi a rezultatelor pentru ambele tipuri de proiecte din cadrul AP4, strategice şi de grant, 

este prezentată în tabelele următoare 
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Tabel 4.7 Privire de ansamblu asupra rezultatelor AP4. Procesul de selecţie pentru 

proiectele strategice 2008-2009 

Strategice 2008 
Proiecte 

depuse 

Proiecte 

evaluate 
Proiecte respinse Proiecte contractate 

Cererea de proiecte 11 6 6 1 5 

Cererea de proiecte 12 2 2 0 2 

Cererea de proiecte 65 6 6 4 2 

Cererea de proiecte 66 3 3 1 2 

Total 17 17 6 11 

Strategice 2009 
Proiecte 

depuse 

Proiecte 

evaluate 
Proiecte respinse Proiecte contractate 

Cererea de proiecte 94 13 13 11 0 

Cererea de proiecte 95 5 5 1 0 

Total 18 18 12 0 

 

Tabel 4.8 Privire de ansamblu asupra rezultatelor AP4. Procesul de selecţie pentru 

proiectele de grant 2008 

Grant-uri 2008 Proiecte depuse Proiecte evaluate Proiecte respinse 
Proiecte 

contractate 

Runda 1 0 0 0 0 

Runda 2 2 2 0 2 

Runda 3 12 12 6 6 

Total 14 14 6 8 

S-a înregistrat o rată ridicată de respingere a cererilor de finanţare; în cazul proiectelor 

strategice, rata de respingere a fost de 35% în anul 2008 şi de 66% în anul 2009, iar pentru 

proiectele de grant, rata totală de respingere a fost de 43%. Motivele respingerii proiectelor 

includ menţionarea datelor de identificare a solicitanţilor în cadrul cererilor de finanţare 

depuse electronic; ne-eligibilitatea activităţilor propuse; proiecte evaluate ca nefiind relevante 
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pentru obiectivele specifice ale AP4 şi ale DMI respective; şi lipsa coerenţei în descrierea 

parteneriatelor32. 

Reprezentanţii SPO de la nivel naţional şi judeţean recunosc eroarea de a include în cererile 

de finanţare date de identificare ale solicitantului; cu toate acestea, ei consideră şi că 

respingerile ar putea să fi fost generate de înţelegerea insuficientă din partea evaluatorilor a 

relevanţei activităţilor propuse în proiecte pentru modernizarea SPO. Cu toate acestea, AM 

ne-a indicat că evaluatorii nu trebuiau să aibă cunoştinţe specifice în domeniul SPO, şi că 

cererile de finanţare a proiectelor ar fi trebuit să fie uşor de înţeles. Este nevoie în continuare 

de un program de formare pentru angajaţii SPO în domeniul managementului proiectelor FSE 

pentru dezvoltarea unor competenţe specifice (inclusiv în domeniul elaborării de propuneri de 

proiecte); în acest fel  rata de succes pentru cererile de finanţare depuse ar putea creşte 

4.5.3 Durata procesului de contractare şi rolurile AM şi OI 

Majoritatea proiectelor (aflate la ora actuală în curs de implementare) au fost elaborate între 

2007-2008. Au existat întârzieri între momentul depunerii proiectelor şi momentul 

contractării (aproximativ un an pentru mai mult de jumătate dintre proiecte (58%) şi 

aproximativ opt luni pentru 21% dintre proiecte). Aceste întârzieri au fost considerate de către 

managerii de proiect chestionaţi ca neavând o influenţă semnificativă asupra realizării 

indicatorilor AP4. Cu toate acestea, astfel de întârzieri pot avea impact asupra menţinerii 

relevanţei proiectelor într-un mediu economic aflat într-o schimbare rapidă; de exemplu, 

proiectele contractate includ un proiect strategic care se adresează în mod specific deficienţele 

de personal calificat din sectorul construcţiilor, şi altul care se axează în mod specific pe 

nevoile lucrătorilor care revin în România. 

Procesul de contractare a fost finalizat cu succes pentru nouăsprezece proiecte, aflate în 

prezent în faza de implementare. OI a pregătit documentaţia pentru contractare iar contractele 

au fost semnate de către beneficiari şi Autoritatea de Management. Toate funcţiile, respectiv 

selecţia, contractarea, semnarea contractelor, angajarea bugetară şi monitorizarea au fost 

activate / aplicabile OI în cazul proiectelor de grant, în conformitate cu noul Acord de 

                                                 

 

32 Conform informaţiilor furnizate de către OI ANOFM şi AM POS DRU. 
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delegare a funcţiilor, semnat la data de 8 aprilie 2010, pentru OI ANOFM.  În cazul 

proiectelor strategice, selecţia şi contractarea au fost realizate de către AM, OI având 

responsabilitatea monitorizării acestora. OI consideră ca fiind benefic ca toate funcţiile să-i fie 

delegate acestuia şi în ceea ce priveşte proiectele strategice. 

4.5.4 Implementarea proiectelor 

S-au înregistrat întârzieri semnificative în implementarea proiectelor contractate datorită unor 

factori interni SPO precum şi altor factori care se plasează în afara SPO. Toate proiectele 

contractate până acum în cadrul AP4 au început implementarea efectivă abia în anul 2009. 

Mai mult de jumătate (53%) dintre proiecte au cerut amânarea datei de demarare a proiectului 

(jumătate dintre ele cu 2 luni) datorită întârzierilor în aprobarea bugetului SPO pentru 2009 

sau întârzierilor în primirea notificărilor privind începerea proiectelor. 

Pe lângă acestea, incoerenţa între prevederile legale relevante şi procedurile cuprinse în 

manualele/ghidurile aplicabile proiectelor finanţate în cadrul AP4 a avut consecinţe directe 

asupra implicării resurselor umane în cadrul proiectelor, mai ales la nivelul managementului 

de proiect. Resursele umane constituie principala categorie de cheltuieli la nivel de proiect, 

reprezentând 50-60% din bugetul total. Pentru unele dintre proiecte, această „problemă” a 

resurselor umane a avut deja un impact negativ asupra implementării; anumite persoane din 

cadrul echipelor de implementare a proiectului au refuzat să-şi continue activităţile până la 

rezolvarea acestei probleme. 

4.5.5 Monitorizare 

Monitorizarea, atât a proiectelor strategice cât şi a celor de grant, este realizată de către OI, în 

conformitate cu prevederile Manualului de Proceduri de Monitorizare al OI ANOFM. Acesta 

desfăşoară două tipuri de vizite de monitorizare: planificate şi ad-hoc. Cel puţin o vizită de 

monitorizare pe an este efectuată în cadrul proiectelor. În baza prevederilor Manualului de 

Monitorizare, vizitele de monitorizare vizează, în principal, aspecte legate de verificare. 

Beneficiarii proiectelor percep această abordare ca nefiind una constructivă sau pozitivă, în 

opinia lor trebuind să fie înlocuită cu o monitorizare mai mult focalizată pe asigurarea 

eficienţei (de exemplu, încadrarea în timp, dacă activităţile sunt implementate conform 

planului de implementare propus) şi eficacităţii procesului de implementare a proiectelor (au 
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fost realizate lucrurile care trebuiau realizate?). Pentru raportarea la nivel de program, OI 

ANOFM transmite la AMPOSDRU rapoarte semestriale de implementare, la nivelul fiecărui 

DMI.  

 

4.5.6 Monitorizare Plăţi 

AM este organismul responsabil cu efectuarea plăţilor către beneficiari, atât în cazul 

proiectelor strategice cât şi al celor de grant. Cererile de pre-finanțare ale instituţiilor publice 

trebuie înaintate în termen de trei luni de la primirea pre-finanţării sau de la data demarării 

perioadei de implementare. Până în luna decembrie 2009, câteva cereri de rambursare au fost 

respinse din cauze ce ţin de necheltuirea procentului minim necesar. După cum arată 

statisticile interne privind plăţile în cadrul AP 4, nu au fost efectuate astfel de plăţi până la 

data limită de referinţă a evaluării, respectiv 31 decembrie 2009. Instrucţiunile existente 

referitoare la rambursarea TVA par a nu fi suficient de clare atât pentru OI cât şi pentru 

beneficiarii proiectelor. Persistă incertitudini cu privire la metodologia care trebuie respectată. 

4.5.7 Help Desk 

Biroul de asistenţă (help desk) al OI ANOFM oferă răspunsuri la întrebări, pe baza 

consultărilor interne cu experţii din cadrul OI, pe marginea subiectelor specifice abordate în 

fiecare solicitare de clarificare formulată. Analiza informaţiilor (întrebări şi răspunsuri) 

publicate pe pagina de Internet indică faptul că doar un număr mic de întrebări au fost 

adresate de către potenţialii beneficiari. Totuşi, această stare de fapt nu înseamnă că există un 

interes redus al potenţialilor solicitanţi pentru proiectele din cadrul AP4, această axă fiind 

dedicată în întregime SPO şi fiind binecunoscută în interiorul sistemului. În plus, sondajul 

întreprins în rândul reprezentanţilor proiectelor contractate pentru această evaluare indică 

faptul că help desk-ul este considerat ca fiind una dintre principalele surse de informaţii 

pentru pregătirea propunerilor de proiect/cererilor de finanţare. 

4.6 Aprecierile evaluatorilor 

Analiza noastră indică faptul că proiectele contractate în cadrul AP4 sunt coerente cu 

obiectivele operaţionale/indicatorii DMI 4.1 şi 4.2. Intervenţiile propuse în cadrul acestor 

proiecte contractate ar putea contribui semnificativ la realizarea scopului AP4 de 
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„îmbunătăţire a calităţii şi eficienţei serviciilor furnizate de către SPO”. Ele includ proiecte 

strategice şi de grant care urmăresc obiective legate de îmbunătăţirea şi diversificarea 

serviciilor SPO; precum şi proiecte care urmăresc îmbunătăţirea competenţelor personalului 

propriu; îmbunătăţirea capacităţii de anticipare a pieţei muncii; şi îmbunătăţirea capacităţii de 

evaluare a impactului net al măsurilor active de ocupare. Cu toate acestea, gradul de 

contribuţie la realizarea obiectivelor este neclar în prezent datorită valorilor scăzute în ceea ce 

priveşte rezultatele/indicatorii atinşi până la acest moment, ca urmare a întârzierilor în 

demararea şi implementarea proiectelor. Aşa cum s-a subliniat pe parcursul acestui capitol, o 

serie întreagă de factori interni şi externi au subminat şi pot continua să submineze procesul 

de implementare a proiectelor în cadrul AP4. Aceşti factori interni şi externi trebuie trecuţi în 

revistă şi rezolvaţi. De exemplu, perioada de timp scursă între elaborarea şi depunerea unei 

propuneri până la aprobarea sa s-a dovedit a fi excesiv de lungă şi acest lucru poate avea un 

impact asupra menţinerii relevanţei unora dintre proiecte. 

Înrăutăţirea climatului economic a dus la creşterea cererii pentru servicii de ocupare iar 

modernizarea SPO la nivel naţional devine și mai importantă în perspectiva acoperirii unui 

nivel crescut de cereri cu resurse diminuate. AP4 POS DRU poate pune la dispoziţie resursele 

necesare pentru a rezolva actualele deficite de finanţare; prin urmare, este esenţială mărirea 

gradului de absorbţie pentru aceste finanţări. Însă, este nevoie de o abordare strategică prin 

care proiectele POS DRU promovate de ANOFM şi AJOFM-uri să fie analizate într-un mod 

sistematic, asigurându-se astfel creşterea relevanţei, eficienţei, eficacităţii şi a impactului 

acestor instrumente pentru modernizarea SPO. 

4.7 Concluzii şi recomandări 

 Concluziile şi recomandările principale referitoare la eficacitate sunt prezentate în formă 

tabelară în Tabelul 4.9. 
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Tabelul 4.9  Concluzii şi recomandări principale legate de activitatea de evaluare “Eficacitate” (IIIa1): gradul în care proiectele 

AP4 vor contribui la atingerea obiectivelor şi indicatorilor stabiliţi în cadrul AP4 

Activitatea de 

evaluare 
Concluzii Recomandări 

Instituţiile 

vizate 

Interval de 

implementare 

(S, M, L)
33

 

IIIa1 
1 Proiectele contractate în cadrul AP4 (până la data de 31 decembrie 2009) sunt 

coerente cu obiectivele operaţionale/indicatorii declaraţi în DMI 4.1. şi 4.2 

n.d.   

 2 Proiectele “strategice” contractate ar trebui să-şi aducă o contribuţie 

substanţială la îndeplinirea obiectivelor AP4 de îmbunătăţire şi creştere: a 

gamei de servicii SPO; a capacităţii de prognozare a SPO privind piaţa muncii 

şi capacităţii de evaluare a impactului; şi competenţelor personalului propriu. 

n.d.   

IIIa1 3 Proiectele AP4 sunt esenţiale pentru modernizarea SPO la nivel naţional, mai 

ales în condiţiile înrăutăţirii climatului economic şi constrângerilor financiare. 

n.d.   

4 Contribuţia potenţială a proiectelor contractate (până la data de 31 decembrie 

2009) a fost limitată de rata scăzută de implementare datorită problemelor 

Redresarea imediată şi rezolvarea 

oricăror inconsecvenţe în cadrul 

ANOFM , 

OI ANOFM 

S 

                                                 

 

33 S – scurt; M – mediu; L- lung 
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Activitatea de 

evaluare 
Concluzii Recomandări 

Instituţiile 

vizate 

Interval de 

implementare 

(S, M, L)
33

 

interne de management al proiectului la nivelul SPO legislativ care stânjenesc 

implementarea proiectelor
34

. 

AM 

 

 5 Personalul din cadrul AJOFM-urilor are nevoie de pregătire profesională în 

vederea întăririi capacităţii de elaborare a propunerilor de proiecte. 

Furnizarea de pregătire profesională 

personalului AJOFM-urilor pentru 

elaborarea de propuneri de proiecte 

şi pregătirea cererilor de finanţare 

pentru FSE POS DRU. 

OI ANOFM  

AJOFM-uri 

M 

  AT trebuie utilizată pentru 

facilitarea sprijinului adiţional şi 

pregătirea în domeniul 

managementului de proiect pentru 

proiectele contractate. 

OI ANOFM 

 

M 

                                                 

 
34 OI ANOFM a raportat că, de la data limită de referinţă a evaluării, au fost convenite proceduri care rezolvă problemele legate de managementul proiectelor pentru actualele 

proiecte contractate, ca şi pentru viitoarele proiecte. 
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5. CONCLUZII ŞI RECOMANDĂRI GENERALE 

5.1 Introducere 

Constatările evaluării ad hoc a modernizării SPO au fost prezentate în Capitolele 2-4 ale 

acestui raport. Constatările făcute în urma activităţilor specifice de evaluare la adresa 

relevanţei, eficienţei şi eficacităţii SPO au fost prezentate, împreună cu concluziile şi 

recomandările respective pentru fiecare sub-activitate. Unele probleme comune de ordin 

general s-au desprins de pe urma activităţilor individuale ale evaluării; acestea pot fi grupate 

în cadrul a trei subiecte mari: 

 Focalizarea şi activităţile eligibile în cadrul AP4, 

 Strategia SPO, 

 Politici şi focalizarea pe măsuri active pentru piaţa muncii. 

Constatările, concluziile şi recomandările pentru fiecare dintre aceste subiecte sunt prezentate 

mai jos în cadrul Tabelului 5.1. 
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5.2  Concluzii şi recomandări generale 

Rezumatul constatărilor Concluzia generală Recomandare 
Instituţii 

vizate 

Interval de 

implementare 

(S, M, L)
35

 

(1) Scopul şi activităţile eligibile în cadrul AP4 

Schimbările din ultimii doi ani privind 

contextul socio-economic şi structura 

pieţei forţei de muncă au deja un impact 

vizibil şi negativ asupra SPO; acestea 

includ un declin al ocupării, creşterea 

şomajului şi mai puţine locuri de muncă 

vacante. Aceste schimbări se reflectă 

într-un număr mai ridicat de persoane 

aflate în căutarea unui loc de muncă şi de 

şomeri înregistrați de SPO şi o creştere 

mai mare a cererii pentru aceste servicii. 

Evaluarea a concluzionat că majoritatea 

Scopul AP4 în cadrul POS DRU a constat în primul rând în 

îmbunătăţirea eficienţei şi eficacităţii organizării şi a 

sistemului SPO (ANOFM, AJOFM şi CRF) cu un accent 

deosebit pe îmbunătăţirea metodelor/ instrumentelor/ asigurării 

serviciilor şi competenţelor personalului propriu. Însă, ca 

rezultat al contextului socio-economic schimbat, a apărut în 

prezent un argument puternic în sprijinul prioritizării în cadrul 

AP4 a proiectelor care vizează direct beneficiari actuali şi 

potenţiali ai SPO, în mod special şomerii, persoanele aflate în 

căutarea unui loc de muncă şi persoanele inactive sau 

aparţinând unor grupuri vulnerabile 

Trebuie acordată prioritate în 

cadrul viitoarelor proiecte/ cereri 

de propuneri de proiecte AP4, 

acelor proiecte care vizează direct 

beneficiari actuali şi potenţiali ai 

SPO, în mod special şomerii, 

persoanele aflate în căutarea unui 

loc de muncă şi persoanele 

inactive sau aparţinând unor 

grupuri vulnerabile. 

OI ANOFM 

ANOFM 

M 

                                                 

 

35 S – scurt; M – mediu; L- lung 
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Rezumatul constatărilor Concluzia generală Recomandare 
Instituţii 

vizate 

Interval de 

implementare 

(S, M, L)
35

 

activităţilor eligibile din DCI pentru AP 

4 – Modernizarea SPO continuă să 

rămână relevante în lumina contextului 

socio-economic modificat, iar multe 

dintre ele sunt chiar şi mai relevante. 

(2) Strategia SPO 

Acest context socio-economic modificat 

a sporit relevanţa anumitor servicii ale 

SPO adresate atât persoanelor aflate în 

căutarea unui loc de muncă cât şi 

angajatorilor, în mod special 

înregistrarea, informarea şi consilierea, 

medierea, formarea profesională şi 

ajutoarele pentru ocupare. Cu toate 

acestea, acelaşi context socio-economic 

SPO funcţionează la ora actuală într-un mediu din ce în ce mai 

dificil, care necesită o abordare strategică şi multi-

dimensională.  

Activităţile planificate în cadrul celor nouăsprezece
36

 proiecte 

contractate pe AP4 POS DRU vor aborda unele dintre 

provocările legate de modernizarea SPO şi nevoile identificate 

de către actorii interesaţi interni şi externi.  

Cu toate acestea, eficacitatea preconizată va fi diminuată de 

absenţa unei strategii coerente de ansamblu a SPO. O 

Elaborarea unui plan strategic de 

ansamblu al SPO (cu o 

dimensiune regională) pentru 

activităţile sale pe parcursul 

următorilor trei ani, în vederea 

optimizării rezultatelor concrete 

în lumina constrângerilor 

bugetare şi presiunilor în continuă 

creştere. 

 

ANOFM 

 

 

 

 

 

 

 

 

M 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 

 

36 Până la 31decembrie 2009 
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Rezumatul constatărilor Concluzia generală Recomandare 
Instituţii 

vizate 

Interval de 

implementare 

(S, M, L)
35

 

modificat a cauzat şi o scădere a calităţii 

şi scării la care sunt furnizate aceste 

servicii; în principal datorită presiunilor 

combinate din partea unui număr crescut 

de beneficiari (mai ales de şomeri 

înregistraţi), a unei game mărite de nevoi 

ale beneficiarilor, precum şi reducerilor 

bugetare şi constrângerilor de personal. 

În mod similar, evaluarea a identificat 

faptul că, corelarea între serviciile SPO 

şi nevoile din domeniul ocupării este 

constrânsă de lipsa capacităţii de 

previzionare a pieţei muncii; şi că lipsa 

unor informaţii adecvate în ceea ce 

priveşte performanţa managementului 

stânjeneşte posibilitatea de a judeca 

raportul costuri- eficienţă pentru 

serviciile specifice SPO. 

. 

asemenea strategie ar ajuta la o mai bună axare pe resurse. Utilizarea DMI 4.1 AP4 POS 

DRU de către SPO pentru 

elaborarea unui Plan Strategic.  

 

 

 

 

ANOFM şi OI 

ANOFM  

 

 

 

M 
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Rezumatul constatărilor Concluzia generală Recomandare 
Instituţii 

vizate 

Interval de 

implementare 

(S, M, L)
35

 

(3) Politici şi axarea pe măsuri active pentru piaţa muncii 

Numărul crescut de şomeri înregistraţi a 

pus presiuni semnificative pe bugetele de 

asigurări de şomaj, ceea ce a dus la o 

scădere corespunzătoare a finanţării 

disponibile pentru măsurile active de 

ocupare pentru piaţa muncii. Însă, este 

necesară aplicarea unei game întregi de 

măsuri active pentru piaţa muncii care să 

vină în întâmpinarea nevoilor 

beneficiarilor actuali şi potenţiali ai SPO. 

Având în vedere înrăutăţirea situaţiei socio-economice, 

strategia viitoare a SPO ar trebui să includă un program vizând 

măsuri active pentru piaţa muncii pentru şomerii înregistraţi, 

persoanele aflate în căutarea unui loc de muncă şi persoanele 

inactive din zonele rurale. Însă, acest demers trebuie să facă 

parte dintr-o politică mai largă la nivel naţional de inserţie şi 

măsuri pentru piaţa muncii. SPO ar putea maximiza contribuţia 

potenţială a POS DRU în acest context, folosindu-se de 

resursele şi activităţile disponibile (fie în calitate de beneficiari 

de proiecte sau ca parteneri în cadrul proiectelor) în cadrul 

AP5 – “Promovarea măsurilor active de ocupare” şi AP 6 – 

“Promovarea incluziunii sociale”. 

 

Elaborarea şi dezvoltarea unui 

program pilot de măsuri active 

adresat şomerilor în cadrul DMI 

4.1 AP4 POS DRU, pe baza 

lecţiilor deprinse şi a bunelor 

practici preluate din alte state 

membre ale UE. 

 

 

 

Luarea în considerare a 

potenţialului de corelaţie cu AP5 

şi AP6 POS DRU în dezvoltarea 

programului vizând măsuri active 

pentru piaţa muncii. 

 

OI & OI 

ANOFM, 

împreună cu 

MMFPS, AM 

POSDRU 

 

 

OI & OI 

ANOFM, 

împreună cu 

MMFPS, AM 

POSDRU 

 

M 

 

 

 

 

 

 

M 
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5.3 Comentarii finale 

Această evaluare ad hoc a identificat faptul că SPO din România se confruntă cu 

provocări semnificative reieşite din contextul socio-economic modificat faţă de 

momentul elaborării POS DRU. Concluzionăm că persistă nevoia de îmbunătăţire a 

relevanţei şi eficienţei serviciilor SPO ca parte a procesului de modernizare. Proiectele şi 

activităţile din cadrul AP4 POS DRU ar putea contribui semnificativ la acest proces. Cu 

toate acestea, contribuţia în ansamblu până la acest moment a AP4 a fost limitată datorită 

întârzierilor în procesul de selectare, contractare şi implementare a proiectelor, iar 

evaluarea a scos în evidenţă o serie de factori care au provocat întârzieri în absorbţia 

generală a fondurilor AP4. OI ANOFM raportează că s-au înregistrat progrese de la 

momentul datei de referinţă la care s-a încheiat evaluarea în sensul rezolvării problemelor 

care au întârziat implementarea proiectelor contractate în cadrul AP4 (până la 31 

decembrie 2009), şi că astfel se evită producerea în continuare de întârzieri în 

implementarea proiectelor viitoare. Credem că SPO şi serviciile sale devin din ce în ce 

mai importante în acest moment de criză economică. Prin urmare, ar trebui depuse toate 

eforturile ca utilizarea finanţării în cadrul AP4 să fie maximizată de o manieră eficace 

pentru perioada rămasă din POS DRU, pentru a asista SPO în încercarea de a răspunde 

mai eficient nevoilor unui număr în continuă creştere de şomeri, persoane aflate în 

căutarea unui loc de muncă şi angajatori, legate de întreaga gamă de servicii de ocupare.
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ANEXE
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Anexa 1 –Caracteristicile generale ale pieţei muncii, ale domeniilor de 

ocupare şi factorilor socio-economici specifici. 

Dacă până în anul 2009, condiţiile economice au fost favorabile pentru piaţa muncii, în 

prezent, valorile principalilor indicatori din domeniul ocupării se situează cu mult sub 

valorile-ţintă prognozate în Strategia Naţională de Ocupare a Forţei de Muncă (valori 

înregistrate în 2009, comparativ cu valorile-ţintă pentru anul 2010), iar evoluţia socio-

economică actuală nu este favorabilă pentru remedierea acestui deficit. 

Tabel A1.1: Comparaţie între valorile actuale şi valorile-ţintă ale indicatorilor din 

domeniul ocupării în Strategia Naţională de Ocupare a Forţei de Muncă 2004-2008. 

 Valoare înregistrată în 

2009 (EUROSTAT) 

% 

Valoare ţintă pentru 2010 

prevăzută în Strategia Naţională de 

Ocupare a Forţei de Muncă 2004-

2008 

% 

Rata de ocupare 58,6 70 

Rata de ocupare pentru femei 52,0 60 

Rata de ocupare pentru persoane din grupa de 

vârstă 55-64 ani 
42,6 50 

În anul 2009, din cauza crizei economico-financiare, PIB-ul a scăzut şi nu au existat semnele 

unei reveniri rapide. Declinul PIB-ului s-a reflectat rapid pe piaţa muncii, unde asistăm la o 

trecere de la lipsa forţei de muncă la un surplus al acesteia şi nivel crescut al şomajului, cu 

impact direct asupra activităţilor ANOFM. Cu aceleaşi sau chiar mai puţine resurse umane, 

ANOFM trebuie să facă faţă unui număr crescut de persoane aflate în căutarea unui loc de 

muncă folosind atât măsuri active, cât şi pasive, în timp ce angajatorii solicită o calitate mai 

ridicată a serviciilor. 

Cele mai importante caracteristici ale pieţei forţei de muncă din România pot fi sintetizate 

astfel:  

 Rate de activitate şi ocupare scăzute (printre cele mai scăzute din cele 27 de state 

membre). Acest fapt este reflectat printr-o absorbţie scăzută a forţei de muncă după 

perioada de tranziţie şi procesul de restructurare economică asociat, dar şi rate 
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crescute de inactivitate (legate parţial de stimulente relativ scăzute pentru căutarea 

activă a unui loc de muncă). Baza de date a AMECO a DG ECFIN
37

 indică un declin 

al nivelului general de ocupare în România pentru 2009 şi 2010 şi o îmbunătăţire 

lentă în 2011 şi 2012. 

 Distribuţia ocupării pe sectoare economice este destul de neobişnuită în 

comparaţie cu UE: în special gradul foarte mare de ocupare în sectorul agricol din 

România. Deşi ponderea agriculturii în cadrul nivelului total de ocupare a scăzut în 

favoarea sectorului serviciilor, aceasta este de cinci ori mai mare decât cea prezentă în 

UE-27. Ocuparea în sectorul serviciilor din România reprezintă aproximativ 60% din 

nivelul european.  

70,5

23,9

5,5

40,9

31,3
27,8

Servicii Industrie Agricultura

Ocuparea pe sectoare în 2009 (%) 

EU 

Romania

 

 Sursă: pe baza informaţiilor EUROSTAT     

           

  

În 2009, mai puţin de 6% din persoanele care lucrau în agricultură erau salariate, 53% erau 

lucrători pe cont propriu şi aproape 41% erau lucrători neremuneraţi (lucrători familiali)38.  

                                                 

 

37
 http://ec.europa.eu/economy_finance/ameco/user/serie/ResultSerie.cfm 

38 Anuarul Statistic al României 2010 
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Deşi nu există nicio previziune oficială referitoare la ocuparea pe sectoare, criza economică 

este de natură să inducă schimbări structurale importante în economia românească care pot 

avea implicaţii asupra realocării forţei de muncă. 

 Rata şomajului în creştere – În perioada 2008 – 2009, rata şomajului în România a 

crescut, indiferent de metodologia de măsurare folosită – ANOFM (şomeri 

înregistraţi) sau OIM (Studiu privind piaţa forţei de muncă). Dar, pentru prima dată, în 

2009, rata şomajului, conform OIM, a fost mai mică decât rata şomajului raportată de 

ANOFM: 6,9% OIM, față de 8,4% ANOFM. Cu toate acestea, este un fapt general 

recunoscut că numărul şomerilor înregistraţi nu reflectă realitatea. Rata scăzută de 

şomeri înregistraţi indică incidenţa crescută a muncii nedeclarate, influenţată de 

neeligibilitatea pentru indemnizaţie de şomaj ca urmare a muncii în economia 

neoficială sau a unei perioade foarte lungi de şomaj.  

 

Sursa: INS, ANOFM 

 Numărul şomerilor înregistraţi a crescut cu 75% în perioada 2008 – 2009, iar 

numărul de beneficiari ai indemnizaţiei de şomaj cu mult mai mult (de aproximativ 

3 ori), mărind presiunea asupra resurselor financiare şi umane ale ANOFM.  

 Rate diferenţiale ale şomajului cu valori mai ridicate ale ratei şomajului în cazul 

lucrătorilor necalificaţi şi al lucrătorilor tineri şi vârstnici. Până la sfârşitul anului 

2009, şomajul a fost concentrat în rândul persoanelor cu următorul profil 
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ocupaţional
39

: muncitori necalificaţi în industria prelucrătoare, muncitori în construcţia 

clădirilor şi a structurilor metalice, vânzători în magazine şi pieţe, operatori maşini-

unelte, muncitori necalificaţi în domeniul construcţiilor de locuinţe, dulgheri, 

muncitori necalificaţi în transport şi distribuţie. 

 O rată în scădere a şomajului pe termen lung (până la 2,1% în 2009), cu valori mai 

mari pentru zonele urbane; doi ani se situează sub media UE-27. 

 Rate în creştere ale şomajului pentru toate regiunile NUTS 2, cu o dispersie 

relativ scăzută a şomajului regional la nivelul NUTS 2 (mult mai scăzută decât 

media UE-27) şi similară mediei europeane (în jur de 50%) la nivel naţional (NUTS 

3).  

 Valorile excepţionale ale ratei şomajului se găsesc în Bucureşti-Ilfov (cea mai scăzută) 

şi în Centru (cea mai ridicată). 

 

            

           

 

 

 

  Rata şomajului pe regiuni NUTS 2 

Sursa: EUROSTAT 

 O reducere de 50% a numărului locurilor de muncă disponibile, dar cu diferenţe 

între sectoarele economice 

 

                                                 

 

39 Conform Raportului anual de activitate 2009 al Agenţiei Naţionale pentru Ocuparea Forţei de Muncă 
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Tabel A1.2 : Rata locurilor de muncă disponibile pentru anumite activităţi ale 

economiei naţionale (%) 

Activitate (secţiuni ale CAEN Rev.2) 2008 2009 

Total 1,94 0,88 

Agricultură, silvicultură şi piscicultură 1,78 1,42 

Industrie - total 1,57 0,64 

Industrie prelucrătoare 1,78 0,72 

Construcţii 1,45 0,60 

Comerţ cu ridicata şi amănuntul; repararea autovehiculelor, motocicletelor 0,60 0,22 

Transport şi depozitare 0,64 0,43 

Hoteluri şi restaurante 0,71 0,40 

Sursa: Cercetarea statistică asupra locurilor de muncă vacante, Anuarul Statistic al României 2010 

 

 O lipsă de flexibilitate a pieţei forţei de muncă, fapt care stimulează munca 

nedeclarată şi descurajează utilizarea contractelor de muncă temporare. 

Legislaţia muncii este flexibilă în privinţa contractelor de muncă obişnuite cu normă 

întreagă, şi rigidă în privinţa concedierilor colective şi a formelor atipice de activitate 

profesională. Reglementarea rigidă a contractelor atipice reduce conformarea şi 

stimulează munca nedeclarată. Dar, în cazul muncii nedeclarate40, nu poate fi acuzată 

legislaţia, aceasta fiind determinată de un ansamblu de factori instituţionali şi politici, 

precum: taxe fiscale ridicate asupra veniturilor salariale, proceduri administrative 

greoaie de plată a taxelor, cerinţe reduse pentru persoanele care beneficiază de 

asistenţă socială să îşi caute un loc de muncă. Utilizarea contractelor pe termen scurt 

nu este stimulată de Codul Muncii, ele sunt tratate drept excepţii, România neavând o 

cultură a contractelor pe termen scurt. Acest fapt explică ponderea foarte redusă a 

contractelor temporare (aproximativ 1% în comparaţie cu media europeană de aproape 

14%). Cu toate acestea, s-a înregistrat, recent, o creştere a cererii de contracte cu 

durată determinată. Din cauza incertitudinilor generate de contextul economic, mai 

mulţi angajatori preferă să angajeze pentru o perioadă de timp limitată/definită, în 

locul angajărilor pe perioadă nedeterminată, cu contract „tradiţional”. Aceasta tendinţă 

                                                 

 

40 conform Eurobarometrului Munca nedeclarată în Uniunea Europeană (2007), aproximativ 46% primesc cel puţin 

parţial bani „în plic”, adică fără a se plăti taxele corespunzătoare 
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este de natură să crească probabilitatea ca persoanele aflate în căutarea unui loc de 

muncă să revină în repetate rânduri la agenţiile de ocupare a forţei de muncă, după 

perioade de timp relativ scurte.  

 Factori restrictivi privind demografia. Analiza modificărilor demografice din 

perspectiva impactului asupra viitoarei pieţe a muncii evidenţiază scăderea ratei 

natalităţii şi dezechilibrarea structurii pe vârstă a populaţiei, cu o populaţie care 

îmbătrâneşte şi un declin al ponderii tinerilor. În viitor, aceste modificări vor genera o 

presiune din ce în ce mai mare asupra bugetului asigurărilor sociale.  

 O mobilitate internă redusă şi o migraţie externă crescută. Mobilitatea internă este 

foarte scăzută în România şi s-a redus continuu în ultimii ani. Migraţia internă este 

scăzută în special dinspre zonele rurale spre cele urbane, unde există mai multe locuri 

de muncă. Nivelurile de emigrare sunt ridicate, fiind stimulate de salarii mai mari în 

locuri cu costuri ale vieţii similare sau mai scăzute decât cele existente în Bucureşti 

sau în alte oraşe mari din România. Acest tipar ar putea antrena dezechilibre pe piaţa 

muncii în special privind competenţele sau la nivel general.  

 Rată a sărăciei în creştere. Rata sărăciei, aflată într-un declin semnificativ până în 

2008, a început să crească din nou, aşa cum se arată în raportul Băncii Mondiale 

Country Strategy Partnership with Romania for 2009-2013 [Strategia Naţională de 

Parteneriat cu România 2009 -2013]41, rata sărăciei a crescut de la 5,7% în 2008 la 

7,4% in 2009. De asemenea, rata copiilor aflaţi în situaţia de risc de sărăcie extremă a 

crescut de la 7,8% în 2008 la 10,7% în 2009. Grupurile cele mai vulnerabile continuă 

să fie persoanele sărace, copiii, tinerii, populaţia de etnie rromă, persoanele din mediul 

urban care desfăşoară activităţi independente, persoanele sărace din mediul rural şi 

persoanele care nu au un loc de muncă. Raportul Băncii Mondiale estimează că 

intervenţiile anti-sărăcie implementate în prezent nu dau rezultatele aşteptate. 

Cheltuielile pentru protecţia socială în România au cel mai scăzut nivel din Uniunea 

                                                 

 

41http://www.worldbank.org.ro/WBSITE/EXTERNAL/COUNTRIES/ECAEXT/ROMANIAEXTN/0,,menuPK:287307

~pagePK:141132~piPK:141105~theSitePK:275154,00.html> 
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Europeană şi în contextul actual, caracterizat de limitarea cheltuielilor, sprijinul 

financiar oferit persoanelor aflate în căutarea unui loc de muncă şi al celor aflate în 

situaţia de risc de sărăcie, va continua să reprezinte o provocare importantă. 
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Anexa 2 – Metodologie 

Introducere 

O sinteză a activităţilor şi tehnicilor specifice de colectare a datelor, precum şi a surselor de 

informaţie folosite în procesul de evaluare este prezentată în Tabelul A2.1 de mai jos. Detalii 

privind metodele de cercetare la faţa locului, grupurile-ţintă şi numărul respondenţilor/ 

participanţilor sunt oferite în Tabelul A2.2. Acesta este urmat de o notă tehnică privind cele 

două sondaje desfăşurate în cadrul procesului de evaluare.  

Activităţi cheie de evaluare 

Tabelul A2.1: Componenta IIIa – evaluarea ad-hoc a SPO 

                                                 

 

42 În faza iniţială, a fost planificată includerea unei anchete electronice în rândul furnizorilor privaţi; aceasta nu a mai fost 

realizată din perspectiva unei rate potenţiale de răspuns foarte reduse. Datele referitoare la furnizorii privaţi au fost colectate 

printr-o combinaţie de metode care au inclus interviuri, întâlniri în grup şi date extrase de pe pagini de internet. 

Activităţi cheie de evaluare şi metode asociate de colectare a datelor  

(n=sursă principală şi - = sursă secundară) 

 Documente 

Oficiale & 

Surse 

Alte 

docume

nte 

Date – 

proiect, 

financiar etc. 

Actori 

principali/

Interviuri 

Întâlniri 

de grup 

Sond

aj 

Relevanţă 

Activitatea IIIa.2 

Analiza activităţilor din DCI POS DRU 

comparativ cu nevoile grupurilor ţintă 

n n n n N  

Activitatea IIIa.3 

Analiza relevanţei serviciilor furnizate de către 

SPO 

 n  n n n N  

Activitatea IIIa.5 

Analiza corelării serviciilor SPO cu cerinţele de 

angajare 

- n n n N n 

Activitatea IIIa.6 

Analiza competenţelor şi a nevoilor de formare 

ale angajaţilor SPO 

- n n n N  

Eficienţă 

Activitatea IIIa.3 

Analiza eficienţei serviciilor furnizate de SPO 

n n n n _  

Activitatea IIIa.4 

Analiza serviciilor SPO comparativ cu servicii 

similare ale furnizorilor privaţi
42

 

n n n n N   n 
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Metode de cercetare la faţa locului, grupuri ţintă şi nr. de respondenţi  

Tabel A2.2 Metode de cercetare la faţa locului, grupuri ţintă şi respondenţi/ participanţi 

în cadrul evaluării ad-hoc a SPO AP 4 

Metode de cercetare la faţa 

locului & grupuri ţintă 

Nr. de 

respondenţi 
Categorii de grup ţintă/respondenţi 

Interviuri individuale  

Agenţia Naţională pentru 

Ocuparea Forţei de muncă 

ANOFM  

10 Preşedintele ANOFM şi directori ai departamentelor ANOFM:  

Contabilitate, Managementul Datelor, Formare Profesională, 

Măsuri Active de Ocupare, Analiza Pieţei Muncii, EURES, 

Mediere pentru Muncitorii Români din Străinătate, Resurse 

Umane şi OI POS DRU.   

ANOFM – Centre Regionale de 

Formare pentru Adulţi 

6 Directorii Centrelor de Formare din Braşov, Călăraşi, Dolj, 

Iaşi, Mehedinţi şi Mureş 

AJOFM 3 Directori ai birourilor AJOFM din cadrul regiunilor 

Bucureşti/Ilfov şi Nord-Est  

Agenţiile şi instituţiile care 

acţionează ca actori  externi 

interesaţi  

11 Instituţii naţionale din domeniul învăţământului şi formării, 

organizaţii patronale, sindicate şi agenţii care reprezintă alte 

grupuri de beneficiari ai SPO (persoane de etnie romă, cu 

dizabilităţi) şi ONG-uri . 

Furnizori privaţi de servicii de 

formare profesională şi recrutare a 

forţei de muncă 

6 Reprezentaţi ai furnizorilor privaţi din regiunile Bucureşti, 

Centru, şi Nord Est. 

Ministerul Muncii Familiei şi 

Protecţiei Sociale 

2 Direcţia de ocupare, Direcţia de Asistenţa Socială şi Egalitate 

de Şanse  

AMPOSDRU 4 Direcţiile de Evaluare, Contractare, Verificare Financiară, 

Informare/help-desk  

Întâlniride grup  

Agenţii Judeţene pentru Ocuparea 

Forţei de Muncă AJOFM 

20 Două întâlniri de grup (Sibiu şi Drobeta) cu directori/ 

coordonatori şi alţi  membri ai personalului AJOFM din trei 

regiuni (Centru, Vest şi Sud Vest)   

Furnizori privaţi de servicii de 

ocupare şi formare profesională 

4 Dezbateri în grup cu reprezentanţi ai companiilor private de 

formare/ recrutare din regiunea VEST (Drobeta)  

Sondaje  

Proiecte contractate pe AP 4 POS 

DRU (pană la sfarşitul lui  2009) 

19 8 proiecte strategice şi 11 proiect de grant; (12 in DMI 4.1 şi 7 

in DMI 4.2) 

Cursanţi/ Persoane în căutarea 

unui loc de muncă 

159 Cursanţi din 7 Centre de Formare ANOFM din patru regiuni 

(68% femei şi 32% bărbaţi). 

 

Eficacitate 

Activitatea IIIa.1 

Analiza contribuţiei proiectelor finanţate din 

AP 4 la obiectivele/indicatorii AP 4  

n - n n N n 
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Notă tehnică pe marginea sondajelor 

Au fost întreprinse două sondaje ca parte a procesului de evaluare: un sondaj pentru proiectele 

contractate în cadrul AP 4 POS DRU şi un sondaj în rândul participanţilor la cursurile de 

formare/ persoane aflate în căutarea unui loc de muncă. 

 

Sondajul realizat pentru proiectele din cadrul AP 4 POS DRU. 

A fost distribuit un chestionar în formă electronică celor 19 proiecte contractate până în luna 

decembrie 2009 în cadrul Axei Prioritare 4. Sondajul a urmărit să colecteze informaţii privind 

relevanţa, eficienţa, eficacitatea proiectelor; ea a inclus întrebări adresate beneficiarilor pe 

marginea identificării nevoilor acestora, implementării la nivel de proiect, principiilor orizontale, 

precum şi a aşteptărilor acestora în ceea ce priveşte impactul şi sustenabilitatea proiectelor. 

Chestionarele completate au fost obţinute din partea tuturor celor 19 proiecte. Chestionarul 

utilizat în sondaj este prezentat în Anexa 10 a prezentului raport.   

Sondajul în rândul cursanţilor  

Cu toate că resursele alocate acestei evaluări ad hoc nu permiteau organizarea unui sondaj pe 

scară largă sau reprezentative în rândul şomerilor şi persoanelor aflate în căutarea unui loc de 

muncă, evaluatorii şi AMPOSDRU au convenit că procesul de evaluare ar avea de beneficiat de 

pe urma colectării şi includerii de date primare referitoare la părerile şi experienţa şomerilor. 

Evaluatorii au decis că cea mai bună metodă de colectare a unor astfel de informaţii, date fiind 

resursele şi intervalul de timp disponibile, o constituie sondajul în rândul unui segment de 

cursanţi şomeri care participau la cursuri în cadrul Centrelor Regionale de Formare Profesională 

a Adulţilor. A fost elaborat un chestionar pentru completare individuală care s-a focalizat pe 

atitudinile şi experienţa pe care au avut-o cursanţii în legătură cu SPO (în mod special, 

experienţa interacţiunii cu Agenţiile judeţene de ocupare a forţei de muncă şi experienţa 

acumulată în participarea la cursuri de formare profesională).  

Sondajul s-a desfăşurat în centrele de formare din aceleaşi regiuni unde au fost organizate şi 

interviurile de grup pentru Evaluarea Ad Hoc a SPO (Centru, Vest şi Sud-Vest) şi, de 

asemenea, într-un centru de formare din Regiunea Nord-Est (ca parte a cercetării la faţa 
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locului organizate în cadrul Componentei 1 a Evaluării Intermediare POS DRU) pe parcursul 

lunilor iunie şi iulie 2010. Chestionarul a fost distribuit în rândul cursanţilor participanţi la 

diferitele tipuri de programe de formare care erau organizate în cadrul Centrelor Regionale de 

Formare la momentul desfăşurării cercetării la faţa locului. 

În total, la sondaj au participat 159 de cursanţi din cadrul a 7 centre de formare plasate în 3 

regiuni de dezvoltare. Distribuţia respondenţilor în funcţie de cursurile de formare la care 

participau este prezentată în tabelul de mai jos  

Tabel A2.3: Distribuţia cursanţilor respondenţi pe categoriile de cursuri la care 

participă 

Tipul cursului de formare Nr. de respondenţi 

Contabilitate 
41 

Coafor 30 

Mecanică 11 

Instalator 17 

Vânzător 21 

IT 30 

Cosmetician 9 

Total 159 

 

Pentru colectarea datelor au fost utilizate chestionare care se completează individual. 

Populaţia chestionată nu constituie un eşantion reprezentativ de cursanţi sau persoane aflate în 

căutarea unui loc de muncă, însă reprezintă un eşantion pragmatic de cursanţi prezenţi în 

cadrul Centrelor Regionale de Formare Profesională a Adulţilor la momentul respectiv. 

Rezultatele sondajului au fost analizate utilizându-se programul software Excel, iar graficele 

şi diagramele cu principalele constatări reieşite în urma sondajului sunt incluse în Anexa 11; 

întrebările adresate cursanţilor sunt prezentate în cadrul Anexei 12.  
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Anexa 3 – Analiza SPO în UE 

Introducere 

A fost întreprinsă o trecere în revistă a unei serii de studii europene pe marginea aspectelor 

legate de activitatea SPO. Factorii principali şi lecţiile care se pot desprinde din aceste studii 

sunt prezentate în această anexă, împărţită în categoriile mari de eficacitate, eficienţă şi 

relevanţă.  

Eficacitatea SPO 

O analiză a serviciilor SPO din Irlanda
43

 a condus la identificarea elementelor cheie necesare 

pentru furnizarea unui Serviciu Naţional de Ocupare (2003) eficient, de calitate ridicată, 

orientat spre beneficiari, şi eficace, după cum urmează: O politică unică în domeniu, agreată la 

nivel naţional şi o unică instituţie pentru Serviciile Naţionale de Ocupare;  

 O abordare unitară a accesului pentru toţi clienţii/beneficiarii serviciilor; 

 Furnizarea unor informaţii iniţiale standard, coerente, analizarea nevoilor şi servicii 

de recomandare oferite tuturor beneficiarilor, indiferent de locaţie; 

 Servicii în domeniul DRU către grupuri de beneficiari (de exemplu, formare 

profesională, programe de educaţie sau ocupare) tratate distinct faţă de serviciile 

individualizate de asistenţă; 

 Definirea unor indicatori de performanță clari, cuantificabili şi a unui sistem eficace 

al managementului informaţiei; 

  Planuri de dezvoltare personalizate, adaptate nevoilor individuale; monitorizare şi 

sprijin în implementarea unor planuri de dezvoltare care să influenţeze proiectarea şi 

realizarea programului de DRU; 

 Colaborare mai activă cu angajatorii la nivel naţional, regional şi local; 

 Structuri consultative atât la nivel naţional, cât şi la nivel regional/local.   

 

                                                 

 

43
 Analiza serviciului naţional de ocupare, Fitzpatrick Associates, pentru Ministerul Întreprinderilor, 

Comerţului şi Muncii, Irlanda  (2003) 
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Eficienţa SPO 

Caracteristicile Agenţiilor de Ocupare care au un nivel ridicat de performanţă au fost 

identificate în urma analizării practicilor SPO din Franţa, Germania, Olanda şi Marea Britanie 

(2006)44. Această analiză indică 6 competenţe/capacităţi cheie ale SPO de înaltă performanță : 

 Plasarea rapidă şi eficientă a forţei de muncă; cu timp redus de ocupare a posturilor 

vacante prin utilizarea portalurilor on-line, web-site-urilor şi a managerilor 

specializați în asistenţă individuală  

 Capacitatea de a creşte gradul de participare pe piața muncii din rândul publicului 

ţintă; personalizarea şi axarea serviciilor şi acţiunilor spre soluționarea nevoilor 

grupurilor ţintă (de exemplu, părinţi întreţinători unici, persoane cu dizabilităţi, femei, 

persoane în vârstă, şomeri etc.); 

 Furnizarea de stimulente pentru persoane fizice autorizate/ antreprenori 

 Programe de educaţie şi formare adaptate, flexibile şi care valorifică avantajele noilor 

tehnologii  

 Nivel ridicat de acces la serviciile agenţiei prin utilizarea TIC şi a unor servicii 

specializate pentru a răspunde nevoilor clienților şi pentru a optimiza furnizarea 

serviciilor 

 Abordare holistică, care permite integrarea mecanismelor de sprijin social cu măsurile 

specifice ocupării; în mod special, acordarea indemnizaţiilor într-un mod eficient. 

Evaluarea recentă a programului de modernizare a SPO în Ungaria (2010) a evidenţiat faptul 

că SPO a reuşit o mai mare conectare la piaţa muncii şi o creştere a eficienţei printr-un amplu 

program de modernizare
45

. Acesta a urmărit trei componente esențiale:  îmbunătăţirea 

sistemului IT; program de îmbunătăţirea calităţii la nivelul birourilor locale; promovarea unui 

model îmbunătăţit de servicii pentru clienți.  

 

                                                 

 

44
 Performanţe ridicate în Agenţiile de Ocupare din Europa, Accenture Institute for Public Service Value (2006). 

45
Fekete, G.,  Raport privind evaluarea programului de modernizare a SPO, Budapest Institute, Ungaria, 2010 

(accesibil la adresa: www.nfu.gov.hu, accesată la 3 august 2010) 

http://www.nfu.gov.hu/
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Măsurarea performanţelor 

Un studiu din Marea Britanie a analizat la nivel european modul în care SPO foloseşte 

instrumente de măsurare a performanţei pentru a atinge obiectivele operaţionale, exploatând în 

primul rând datele din Proiectul  PES Monitor and Benchmarking (2009)46. 

În urma analizării practicilor în statele membre UE, au fost identificaţi şase indicatori 

principali în aria obiectivelor SPO, : Aceștia sunt următorii: 

 Vizează o tranziţie de succes de la şomaj la ocupare 

 Axarea pe trecerea de la măsurile de formare (PAPM) la ocupare 

 Asigurarea că posturile vacante sunt ocupate 

 Obținerea satisfacţiei în rândul beneficiarilor (şomeri în căutarea unui loc de muncă şi 

angajatori) 

 Deschiderea accesului la un număr ridicat de locuri de muncă disponibile, prin 

sistemele de informare ale SPO 

 Acordarea unui interes special tranziţiei rapide spre ocupare. 

  

Analiza realizată în Marea Britanie a identificat şi o serie de probleme comune legate de 

folosirea indicatorilor de performață în cadrul SPO, printre care: raportul cost/eficacitate; 

apariţia unor stimulente “înșelătoare”, precum încurajarea comportamentului în care 

persoanele care au cele mai mari şanse de a-şi găsi un loc de muncă au prioritate în faţa 

categoriilor defavorizate şi care au nevoie mai mult de asistenţă SPO; încercarea de a atinge 

indicatorii poate genera o abordare pe termen scurt şi nu una pe termen lung. S-a observat că 

proiectul european care a urmărit dezvoltarea unor indicatori comuni pentru SPO și a permis 

analiza comparativă pe fiecare țară a identificat inițial un set de 11 indicatori pentru SPO, 

numărul acestora scăzând ulterior la 7: (cf. European PES Monitor and PES Benchmarking). 

De asemenea, studiul citat a dezvoltat o tipologie de metode de măsurare a performanţei SPO, 

                                                 

 

46
 International Review of Performance Management Systems in PES [Trecerea în revistă a sistemelor de 

management al performanţei], Raport de cercetare nr. 616, Policy Research Institute, Leeds, pentru 

Ministerul Muncii şi Asigurărilor Sociale, Marea Britanie (2009). 
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pe baza resurselor, realizărilor imediate, calitatea proceselor, rezultatele intermediare şi finale 

obţinute. Tipologia este prezentată în Tabelul de mai jos. 

Tabel A3.1 Tipologia metodelor de măsurare a performanței SPO 

Resurse Realizări 
Calitatea 

procesului 

Rezultate 

intermediare 
Rezultate finale 

• Numărul ore personal în 

diferite funcții 

• Cheltuieli/personal 

• Cheltuieli/programe 

• Număr birouri 

• Cheltuieli/administrare şi 

procesare 

 

• Înregistrarea locurilor 

vacante 

• Interviuri realizate 

• Recomandări formare 

sau alt tip de asistenţă 

• Măsuri de accesare 

• Planuri individuale 

realizate 

• Plasare în perioadă de 

probă 

• Sancţiuni 

 

• Evaluarea 

interviurilor 

sau planurilor 

• Sondaj de 

măsurare a 

gradului de 

satisfacţie al 

beneficiarilor 

• Sondaj de 

măsurare a 

gradului de 

satisfacţie al 

angajatorilor 

 

• Pierderi (off-

flow) 

(generale şi 

specifice pe o 

anumită 

intervenţie) 

• Grad de 

accesare 

• Durata 

indemnizaţiei  

• Locuri de 

muncă vacante  

• Măsuri mixte 

• Rata de 

ocupare 

• Rata de şomaj 

• Inactivitate 

• Productivitate 

• Salariat pe 

termen lung / 

• Istoricul 

ocupării 

beneficiarilor 

 

 

 

Externalizarea serviciilor furnizate 

Tendinţa generală de externalizare a serviciilor SPO şi a sistemelor publice de ocupare care 

integrează o anumită formă a serviciilor contractuale de ocupare a fost analizată frecvent în 

ultimii ani47.  Australia, Olanda, Danemarca, Marea Britanie şi, mai recent, Germania au făcut 

paşi importanţi către impunerea unui sistem cvasi-de piaţă în furnizarea unor servicii de 

ocupare (de exemplu, consiliere profesională, asistenţă în căutarea unui loc de muncă, formare 

profesională etc.). Politicile care încurajează externalizarea s-au intensificat în contextul 

necesităţii de a diminua costurile cu serviciile publice şi al credinţei că furnizorii externi de 

SPO pot oferi servicii mai bune şi mai ieftine. Printre actorii externi se pot număra furnizorii 

privaţi de servicii de ocupare şi formare profesională, instituţii semi-publice, instituţii de 

învăţământ şi ONG-uri.  

                                                 

 

47
 Sol si Westerveld (eds) Contractualism in Employment Services [Aspectele contractuale în serviciile de ocupare], 

Kluver Law, Olanda (2005). 
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Principalele avantaje ale externalizării sunt considerate creşterea eficienţei şi a flexibilităţii 

modului de furnizare a serviciilor, creşterea responsabilităţii şi a capacităţii de alegere pentru 

beneficiari, implicit, de a avea efecte mai importante în aria ocupării. Principalele dezavantaje 

identificate se referă la o anumită strategie pe termen scurt („short-termism„), la accentul pus 

pe rezultate rapide şi pe cantitate, evitându-se măsuri care să presupună un angajament pe 

termen mai lung. Dificultăţile în asigurarea calităţii, standardelor şi egalităţii de acces au fost, 

de asemenea, indicate ca fiind contra-argumente pentru abordarea externalizării serviciilor.  

Rolurile şi serviciile relevante ale SPO 

Rolul de activare al SPO 

O trecere în revistă a programelor pentru piaţa muncii întreprinsă în anul 2010 în Irlanda48, 

subliniază nevoia unei legături strânse între acordarea de ajutoare sociale şi obligaţiile şi 

responsabilităţile corelate de căutare a unui loc de muncă şi dezvoltare. În condițiile unui 

şomaj în creştere, este identificată nevoia de intensificare a măsurilor SPO de activare pentru 

şomeri, incluzând realizarea unui “profil” al noilor beneficiari înregistraţi, asigurarea de 

informaţii complete în ceea ce priveşte oportunităţile de dezvoltare a carierei; şi interviuri 

individuale mai des organizate între persoanele care primesc indemnizaţii de şomaj şi 

consilierii de ocupare. 

 

Orientare profesională 

Tipurile principale de servicii oferite de SPO la nivelul statelor europene în aria orientării 

profesionale au fost prezentate într-un raport la nivel european dedicat acestei problematici în 

200549. Acesta distinge între trei categorii de activități: serviciile personalizate în domeniul 

ocupării; serviciile specializate în domeniul orientării profesionale şi alte servicii specifice 

orientării profesionale. Una dintre tendinţele cheie care au impact asupra modului de ocupare 

și a serviciilor de orientare în carieră se referă la împărţirea responsabilităţii. Astfel, studiul 

indică trei aspecte cheie în ceea ce priveşte această tendinţă organizațională. Primul se referă 

la împărţirea responsabilităţii realizată prin procesul de descentralizare, prin implicarea 

                                                 

 

48
 Trecerea în revistă a programelor active pentru piaţa muncii, Raport succint. Forfas, Irlanda, Feb.2010 

49 Sultana şi Watts, Career Guidance in Europe’s PES [Orientarea profesionala in SPO Europene] UE, Octombrie 2005. 
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agenţiilor de la nivel regional şi local. A doua se referă la împărţirea responsabilităţii cu 

parteneri prin furnizarea în comun a unor servicii prin externalizare, sub-contractare etc. 

Schimbarea contextului organizaţional şi abordarea paradigmei personalizării serviciilor a 

condus la o serie de schimbări în furnizarea serviciilor de legate de orientare în carieră în 

cadrul SPO la nivelul Europei. Printre cele mai importante se numără cea referitoare la 

dezvoltarea ariei şi accesibilităţii serviciilor care au o componentă de orientare profesională. 

Creşterea deopotrivă a cererii şi a ofertei pentru astfel de servicii poate conduce la tensiuni 

generate de încercarea de a dezvolta servicii personalizate oferite unui număr din ce în ce mai 

mare de şomeri, prin măsuri diverse. Modalităţile prin care aceste tensiuni sunt eliminate 

includ: încurajarea parteneriatului şi externalizării; trecerea către furnizarea serviciilor de tip 

“self-service”; şi introducerea selecţiei prin oferirea de servicii „self-service” de orientare în 

carieră și de grup pentru majoritatea clienților, realizând acolo unde este necesar, interviuri 

individuale intensive de orientare profesională  

Studiul identifică şi patru provocări cheie pentru serviciile personalizate de ocupare și 

orientare profesională pentru SPO la nivel european. Acestea se referă la: 

 Nevoia de evaluare într-o manieră mai sistematică a eficacităţii serviciilor de 

orientare profesională şi a celor legate de orientarea profesională. 

 Asigurarea unui echilibru just între integrarea unor elemente de orientare profesională 

în serviciile şi activităţile furnizate de SPO şi menținerea serviciilor specializate 

pentru o mai profundă asistenţă acordată beneficiarilor, atunci când acest lucru este 

necesar; 

 Necesitatea de a deschide serviciile de orientare către o abordare care să îmbrăţişeze o 

perspectivă pe termen lung, pe parcursul întregii vieţi, mai apropiată de nevoile 

participanţilor la economia emergentă a cunoaşterii; 

 Abordarea principalelor aspecte nefuncţionale privind furnizarea serviciilor, şi axarea 

pe ariile care necesită o mai mare atenţie şi investiţie pentru a facilita furnizarea unui 

serviciu de calitate pentru toţi beneficiarii.   
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Medierea 

Importanţa unor bune relaţii între SPO şi angajatori în asigurarea unui nivel înalt al calităţii 

serviciilor de mediere a fost identificată într-un studiu recent întreprins în Suedia50 (SPO 2010). 

Studiul s-a concentrat pe eforturile făcute de SPO de a fi mai specific în ceea ce priveşte 

contactele cu angajatorii, cu un proiect de concepere a serviciilor care solicită ca toţi 

funcţionarii din cadrul serviciului de ocupare să menţină contactul atât cu persoanele aflate în 

căutarea unui loc de muncă, cât şi cu angajatorii. Studiul a indicat că erau necesare controale 

interne mai detaliate, cu clarificarea procedurilor şi documentarea contactelor întreprinse cu 

angajatorii, şi o formare corespunzătoare a personalului propriu. Raportul a propus ca SPO să 

furnizeze “o raportare transparentă în faţa Guvernului în ceea ce priveşte contactele sale cu 

angajatorii” în vederea maximizării eficacității acestui aspect al activităţii sale. 

 

SPO şi flexicuritatea 

Un studiu recent la nivel european a analizat şi relaţia între SPO şi flexicuritate51. Concluzia 

generală a studiului este aceea că SPO din statele membre are în cea mai mare parte o abordare 

pro-activă şi preventivă în oferta serviciilor de ocupare şi că aceste practici stimulează 

flexicuritatea. Această constatare, alături de cea care valorizează rolul SPO în a media şi a 

concentra/ distribui informaţiile, plasează această instituţie într-o poziţie privilegiată în statele 

în care abordarea flexicurităţii este o practică şi nu un discurs.   

Studiul demonstrează, de asemenea, faptul că SPO la nivel european este în curs sau are 

planificate schimbări în modul de operare pentru a putea include noi abordări precum 

managementul cazurilor sau subcontractarea serviciilor. Cu toate acestea, provocările se 

menţin. Din perspectiva cererii, este nevoie de o mai strânsă colaborare cu angajatorii pentru 

anticiparea viitoarelor nevoi de competenţe, în timp ce din perspectiva ofertei, personalul SPO 

trebuie să facă faţă unor categorii din ce în ce mai variate de beneficiari, inclusiv beneficiari 

din alte ţări. În consecinţă, SPO din ţările europene trebuie să recruteze şi să dezvolte mai mult 

competenţele personalului propriu pentru a putea să-şi asume rolul de promotor şi evaluator al 

                                                 

 

50
 Raport succint: Activitatea SPO în Suedia de promovare a contactelor cu angajatorii, Biroul naţional suedez de 

audit, 2010 (6). 
51 Role of the PES related to Flexicurity in the European Labour Markets [Rolul SPO in promovarea flexicurităţii pe pieţele 

muncii europene], CE, martie 2009 
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flexicurităţii. Priorităţile cheie identificate pentru modernizarea SPO pentru a sprijini 

flexicuritatea presupun: 

 O abordare pro-activă într-o măsură mai mare a rolului SPO; 

 Informaţii actualizate şi diverse privind piaţa muncii; 

 Colaborare mai strânsă cu alte instituţii relevante în domeniul asistenţei sociale 

pentru a îmbunătăţi stimulentele privind găsirea unui loc de muncă şi renunţarea 

la statutul de indemnizat; 

 Întărirea modului de implementare a măsurilor active de ocupare; 

 Găsirea unui echilibru între considerentele financiare şi necesitatea de a asigura o 

tranziţie rapidă către ocupare. 
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Anexa 4 – Lista actorilor interesați consultați 

Tabel A4.1 Lista instituţiilor care acţionează ca actori interesaţi consultați în 

vederea realizării evaluării Ad hoc a AP4 Modernizarea SPO
52

 

Instituţia Direcţia/Regiunea/Judeţul 

Ministerul Muncii, Familiei 

şi Protecţiei Sociale 

AM POSDRU 

Ministerul Muncii, Familiei 

şi Protecţiei Sociale 

Comitetul de Evaluare Intermediară 

Ministerul Muncii, Familiei 

şi Protecţiei Sociale 

Direcţia ocupare 

Ministerul Muncii, Familiei 

şi Protecţiei Sociale 

Direcţia Asistenţă Socială şi Egalitate de Şanse 

ANOFM Preşedinte 

ANOFM (Directori) Economic 

Resurse umane 

Previzionarea pieţei muncii 

Formare profesională 

Măsuri active de ocupare pe piaţa muncii 

Medierea muncii pentru angajaţii din străinătate; 

Sisteme de management al informaţiei 

EURES 

Centrul de formare al personalului (Râşnov) 

OI ANOFM Directorul Organismului Intermediar ANOFM 

Şeful unităţii de contractare şi evaluare POS DRU 

ANOFM Managerii proiectelor contractate în cadrul AP 4 (19 proiecte) 

ANOFM Alţi angajaţi cu experienţă – la nivel central   

AJOFM-uri din regiunile de 

dezvoltare Centru, S-V, V, 

N-E, şi Bucureşti – Ilfov.   

Directori/Şefi de AJOFM din judeţele: 

 Alba 

 Bacau 

 Braşov 

 Bucureşti (sectorul 3) 

 Caraş Severin - Covasna  

 Gorj 

 Harghita 

                                                 

 

52
 Unele dintre interviuri au fost organizate ca parte a cercetării la faţa locului pentru Componenta 1 – Evaluarea Intermediară 

a POS DRU, fiind incluse întrebări specifice referitoare la SPO şi AP4 în lista subiectelor abordate.  

Respondenţii individuali au participat în condiţii de confidenţialitate la acţiunea de evaluare, aşa încât nu sunt prezentate 

numele acestora. Listele de participanţi au fost, însă, verificate. 
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Instituţia Direcţia/Regiunea/Judeţul 

 Hunedoara 

 Iaşi 

 Ilfov 

 Mehedinţi 

 Neamţ 

 Valcea 

 Vrancea 

 Sibiu 

 Timiş 

ANOFM - Centre Regionale 

de Formare Profesională 

pentru Adulţi 

Braşov, Călăraşi, Dolj, Iaşi, Mehedinţi, Mureş 

Centrul Național de 

Dezvoltare a Învățământului 

Profesional și Tehnic  

 

Consiliul Național de 

Formare Profesională a 

Adulților  

 

IPMM – Filiala din regiunea 

Sud Est a CNIPMMR 

(Consiliul Naţional al IMM-

urilor private din România)  

 

FEPA AGRIRO şi Comitetul 

Sectorial Construcţii de 

Maşini 

 

Patronatul Romconserv  

Patronatul Regional 

„Banatul‟ (Regiunea Vest) 

 

Confederaţia Sindicatelor 

Democratice din România 

CSDR 

 

Federaţia Sindicatelor din 

Administraţia Publică 

(PUBLISIND) 

 

ROMALIMENTA  

Agenţia Naţională pentru 

Romi 

 

Organizaţia Naţională a 

Persoanelor cu Handicap din 

România 

 

Furnizori privaţi de servicii 

de formare profesională şi 

recrutare a forţei de muncă 

Regiunea Vest 

ARCS 

Vigilent Security 

SC Promexfor 

SC START Educational 2000 SRL 

Regiunea Centru 
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Instituţia Direcţia/Regiunea/Judeţul 

Asociaţia Fidelitas 

SC LOTUS B&B SR 

Asociatia Filantropia Ortodoxa Alba Iulia 

Regiunea N-E 

Terramold 

DAL Consulting 

Bucuresti 

Ejobs.ro 
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Anexa 5 – Proiecte contractate pe AP4 și bugete 

Tabel A5.1: Evaluarea relevanţei activităţilor eligibile DCI – DMI4.1 

Activităţi eligibile (DCI) 4.1 

Evaluarea 

modificării 

relevanţei
53

 

Modificare în 

contextul socio-

economic care 

influenţează relevanţa 

Modificare a relevanţei (personalul SPO şi manageri de proiect- număr de 

persoane care au răspuns la chestionar)
54

 

 
 

 Nerelevant 
Mai puţin 

relevant 
Neschimbat 

Mai 

relevant 

Mult mai 

relevant 

Nu ştiu/nu 

pot aprecia 

Dezvoltarea metodelor/ instrumentelor / 

serviciilor/ programelor de implementare a 

măsurilor active de ocupare, incluzând 

informare şi consiliere, servicii care au în 

vedere în mod specific integrarea grupurilor 

etc.; 

+++ Creşterea numărului de 

beneficiari şomeri şi 

nevoii de măsuri active 

de ocupare 

      8 9   

Implementarea activităţilor care vizează 

consolidarea capacităţii SPO de a furniza 

servicii de ocupare a forţei de muncă; 

+++ Şomaj înregistrat 

crescut  

    1 11 12   

                                                 

 

53 Evaluarea modificărilor intervenite în ceea ce priveşte relevanţa se bazează pe doi factori: în primul rând, pe efectul contextului socio-economic modificat (opinia consultanţilor); şi 

apoi pe calificativele date de  personalul SPO cu experienţă (10 reprezentanţi regionali şi 19 manageri de proiect). Calificativele sunt următoarele: mult mai relevant: (+++), mai 

relevant (++), un anumit nivel de relevanţă (+), mai puţin relevant (-).  
54 Numărul persoanelor care au oferit un calificativ: părerile au provenit din partea a zece reprezentanţi regionali ai SPO dintr-o regiune şi din partea managerilor de proiecte ai celor 

19 proiecte contractate în cadrul AP4 până la data de 31 decembrie 2009. Notă: managerilor de proiect li s-a solicitat să evalueze modificarea gradului de relevanţă numai pentru 

activităţile eligibile incluse în propriile proiecte.  
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Activităţi eligibile (DCI) 4.1 

Evaluarea 

modificării 

relevanţei
53

 

Modificare în 

contextul socio-

economic care 

influenţează relevanţa 

Modificare a relevanţei (personalul SPO şi manageri de proiect- număr de 

persoane care au răspuns la chestionar)
54

 

 
 

 Nerelevant 
Mai puţin 

relevant 
Neschimbat 

Mai 

relevant 

Mult mai 

relevant 

Nu ştiu/nu 

pot aprecia 

Dezvoltarea şi implementarea metodelor/ 

instrumentelor pentru monitorizarea şi 

evaluarea măsurilor active de ocupare şi a 

impactului acestora pe piaţa muncii la nivel 

local, regional şi naţional, precum: 

++ Buget diminuat pentru 

măsuri active de 

ocupare care necesită 

îmbunătăţirea 

eficacităţii şi impactului 

serviciilor asigurate de 

către SPO 

            

− dezvoltarea şi integrarea unor 

tehnici şi instrumente inovatoare pentru 

monitorizarea impactului măsurilor active de 

ocupare asupra grupurilor ţintă; 

 

  3 3 6  

− dezvoltarea şi implementarea unor 

sisteme de monitorizare şi raportare adecvate 

corelate cu baza de date europeană Eurostat 

privind măsurile active de ocupare; 

 

  4 5 2  

Dezvoltarea şi implementarea sistemelor şi 

instrumentelor pentru consolidarea capacităţii 

de prognoză şi planificare în domeniul 

ocupării; 

++ Context socio-economic 

în schimbare. 
   2 11  

Dezvoltarea şi implementarea de noi soluţii 

organizaţionale orientate spre creşterea 

calităţii şi eficienţei serviciilor de ocupare 

furnizate; 

+++ Nevoie sporită de 

servicii de calitate în 

contextul 

constrângerilor bugetare 

   6 8  

Elaborarea/implementarea/monitorizarea 

planurilor individuale de acţiune; 

++ Constrângeri bugetare 

pentru SPO şi personal 

insuficient; împreună cu 

un profil mai 

diversificat al şomerilor 

înregistraţi. 

  3 3 4  



 

KPMG Romania / Kantor Management Consultants / Euro Link                                                                                                108 / 170 

Activităţi eligibile (DCI) 4.1 

Evaluarea 

modificării 

relevanţei
53

 

Modificare în 

contextul socio-

economic care 

influenţează relevanţa 

Modificare a relevanţei (personalul SPO şi manageri de proiect- număr de 

persoane care au răspuns la chestionar)
54

 

 
 

 Nerelevant 
Mai puţin 

relevant 
Neschimbat 

Mai 

relevant 

Mult mai 

relevant 

Nu ştiu/nu 

pot aprecia 

Elaborarea şi implementarea metodelor 

specifice, inclusiv inovatoare, de recrutare şi 

plasare a forţei de muncă în concordanţă cu 

cerinţele angajatorilor; 

++ Aşteptări crescute din 

partea angajatorilor în 

sensul unei mai mari 

calităţi a serviciilor de 

mediere 

   5 7  

Dezvoltarea şi implementarea instrumentelor 

şi tehnicilor specifice pentru creşterea calităţii 

serviciilor de mediere a muncii, inclusiv 

organizarea burselor de locuri de muncă, la 

nivel local, regional, naţional şi transnaţional; 

+ Târgurile de locuri de 

muncă cu relevanţă 

scăzută dat fiind 

declinul oportunităţilor 

de ocupare şi numărului 

de locuri de muncă 

disponibile. 

 1 2 1 3  

Identificarea, elaborarea, transferul de 

cunoştinţe şi implementarea de tehnici, 

metode, metodologii şi instrumente în vederea 

furnizării serviciilor SPO; 

+++ Constrângeri bugetare 

pentru SPO; alături de 

un număr crescut de 

beneficiari. 

 1  8 9  

Elaborarea şi implementarea unor tehnici şi 

instrumente inovatoare pentru furnizarea 

serviciilor de consiliere personalizată; 

++ Nevoile sporite ale 

beneficiarilor SPO 

(şomeri şi persoane 

aflate în căutare unui 

loc de muncă) 

   4 8  

Dezvoltarea şi implementarea serviciilor de 

tip „self-service” pentru a veni în 

întâmpinarea cerinţelor beneficiarilor SPO; 

+++ Numărul crescut de 

beneficiari şi scăderea 

numărului de personal 

propriu. 

   4 ) 10 1 
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Activităţi eligibile (DCI) 4.1 

Evaluarea 

modificării 

relevanţei
53

 

Modificare în 

contextul socio-

economic care 

influenţează relevanţa 

Modificare a relevanţei (personalul SPO şi manageri de proiect- număr de 

persoane care au răspuns la chestionar)
54

 

 
 

 Nerelevant 
Mai puţin 

relevant 
Neschimbat 

Mai 

relevant 

Mult mai 

relevant 

Nu ştiu/nu 

pot aprecia 

Dezvoltarea unor tehnici şi instrumente 

inovatoare pentru îmbunătăţirea capacităţii 

SPO de a evalua potenţialul profesional al 

şomerilor; 

++ Solicitarea unei calităţi 

mai ridicate pentru 

serviciile SPO din 

partea angajatorilor 

   8 4  

Îmbunătăţirea serviciilor destinate IMM-

urilor, inclusiv micro-întreprinderilor, în 

vederea prevenirii şomajului; 

- În ciuda necesităţii de 

creştere a flexibilităţii 

pieţei muncii, nivelul de 

cerere din partea 

întreprinderilor este 

scăzut pentru astfel de 

servicii 

1 1 2 2 5  

Identificarea şi implementarea standardelor şi 

procedurilor internaţionale aplicabile 

serviciilor furnizate de SPO; 

++ Nevoia de creştere a 

calităţii serviciilor SPO 1   8 4  

Schimbul de date între structurile SPO, 

dezvoltarea de reţele software, schimb şi 

implementare de bune practici şi modalităţi de 

îndeplinire a funcţiilor şi de furnizare a 

serviciilor; 

++ Nevoia de îmbunătăţire 

a eficienţei în contextul 

unui buget SPO în 

scădere.  

 1 3 5 6  

Identificarea, implementarea şi schimbul de 

bune practici şi expertiză cu Serviciile Publice 

de Ocupare din statele membre ale UE; 

+++  

  2 6 13  

Extinderea şi modernizarea sistemului 

informatic al SPO la nivel naţional şi local; 

++ Nevoia de îmbunătăţire 

a capacităţii de 

măsurare a 

performanţelor SPO în 

contextul 

 1 1 6 6  
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Activităţi eligibile (DCI) 4.1 

Evaluarea 

modificării 

relevanţei
53

 

Modificare în 

contextul socio-

economic care 

influenţează relevanţa 

Modificare a relevanţei (personalul SPO şi manageri de proiect- număr de 

persoane care au răspuns la chestionar)
54

 

 
 

 Nerelevant 
Mai puţin 

relevant 
Neschimbat 

Mai 

relevant 

Mult mai 

relevant 

Nu ştiu/nu 

pot aprecia 

constrângerilor bugetare 

de care are parte. 

Extinderea şi modernizarea bazei de date a 

SPO, la nivel naţional şi local, inclusiv prin 

dezvoltarea de sisteme inovatoare de 

comunicare cu alte instituţii relevante 

(precum Inspectoratul Teritorial de Muncă, 

Autoritatea Naţională pentru Persoanele cu 

Handicap, Ministerul Internelor şi Reformei 

Administrative, pentru datele personale; 

Agenţia Naţională de Administrare Fiscală, 

EURES – portalul mobilităţii europene pentru 

ocuparea forţei de muncă etc.) 

++ Nevoia de îmbunătăţire 

a eficienţei şi eficacităţii 

în contextul bugetului 

redus. 

  2 6 3  

Dezvoltarea, utilizarea şi actualizarea bazelor 

de date privind cererea şi oferta de forţă de 

muncă în vederea realizării corespondenţei cu 

profilul ocupaţional, precum şi pentru a 

furniza informaţii integrate; 

++ Număr sporit de 

beneficiari şi cerere 

pentru o calitate mai 

mare a serviciilor 

  2 5 6  

Implementarea şi certificarea sistemului de 

management al calităţii; 

++ Constrângeri bugetare 

legate de posibilitatea ca 

SPO să-şi permită astfel 

de cheltuieli 

   2 7 2 

Cooperarea şi dezvoltarea reţelelor cu 

furnizori acreditaţi publici/privaţi de servicii 

de orientare şi consiliere profesională; 

++ Nevoia de îmbunătăţire 

a capacităţii de plasare 

la locul de muncă pe o 

piaţă a muncii mai 

 1 1 3 2 3 
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Activităţi eligibile (DCI) 4.1 

Evaluarea 

modificării 

relevanţei
53

 

Modificare în 

contextul socio-

economic care 

influenţează relevanţa 

Modificare a relevanţei (personalul SPO şi manageri de proiect- număr de 

persoane care au răspuns la chestionar)
54

 

 
 

 Nerelevant 
Mai puţin 

relevant 
Neschimbat 

Mai 

relevant 

Mult mai 

relevant 

Nu ştiu/nu 

pot aprecia 

dificilă 

Cooperarea şi dezvoltarea reţelelor la diferite 

niveluri cu actori relevanţi publici şi privaţi de 

pe piaţa muncii, precum furnizori de servicii 

de ocupare şi furnizori de FPC, în vederea 

dezvoltării şi asigurării calităţii serviciilor de 

ocupare oferite, inclusiv promovarea 

dialogului social şi schimburi de experienţă şi 

de bune practici; 

++ Similar cu punctul de 

mai sus 

 1  5 3 2 

Identificarea şi diseminarea expertizei şi 

bunelor practici prin intermediul acţiunilor de 

informare, organizarea de evenimente şi 

informarea personalului 

++ Nevoia crescută de 

împărtăşire a 

experienţei. Ca sugestie, 

acest obiectiv ar putea fi 

completat prin punerea 

în practică a lecţiilor 

deprinse de pe urma 

implementării 

exemplelor de bună 

practică. 

 1 3 5 6 1 

Campanii de informare şi publicitate în scopul 

promovării serviciilor de ocupare oferite, 

inclusiv promovarea poveştilor de succes şi 

rezultatelor obţinute, la nivel local, regional, 

naţional şi transnaţional, publicaţii şi alte 

materiale informative 

+ Suprapunere cu 

următorul punct 

 1 3 8 2 2 



 

KPMG Romania / Kantor Management Consultants / Euro Link                                                                                                112 / 170 

Activităţi eligibile (DCI) 4.1 

Evaluarea 

modificării 

relevanţei
53

 

Modificare în 

contextul socio-

economic care 

influenţează relevanţa 

Modificare a relevanţei (personalul SPO şi manageri de proiect- număr de 

persoane care au răspuns la chestionar)
54

 

 
 

 Nerelevant 
Mai puţin 

relevant 
Neschimbat 

Mai 

relevant 

Mult mai 

relevant 

Nu ştiu/nu 

pot aprecia 

Dezvoltarea şi implementarea activităţilor de 

informare şi publicitate adresate potenţialilor 

beneficiari cu scopul de a promova serviciile 

SPO (inclusiv prin stabilirea birourilor de 

informare, campaniilor de informare şi a altor 

măsuri de informare şi publicitate); 

+ Numărul în continuă 

creştere al “noilor” 

şomeri şi al şomerilor şi 

persoanelor inactive din 

zonele rurale 

 1 1 6 4 1 

Dezvoltarea şi implementarea metodelor şi 

intervenţiilor specifice de abordare a 

şomajului neînregistrat, în special în mediul 

rural şi pentru grupurile vulnerabile; 

++ Un nivel înalt de şomaj 

nedeclarat pentru aceste 

categorii 
  1 4 3 2 

Elaborarea de analize şi studii privind 

funcţionarea SPO pe piaţa muncii; 

++ Nevoia ca SPO să 

dezvolte o abordare de 

natură mai strategică 

   2 7 2 

Analiză, cercetare şi expertiză privind 

instrumentele şi programele aplicate, în 

special în domenii precum: 

++ Constrângeri bugetare 

pentru SPO şi număr 

crescut de beneficiari. 

      

-standarde specifice serviciilor de 

ocupare; 

 
   5 4 4 

-informare şi consiliere profesională;     2 7 2 

-formare profesională;     2 8 4 

-plasarea la locul de muncă;    1 2 5 2 

-mobilitatea profesională a şomerilor;    1 2 6 1 

Crearea, utilizarea şi actualizarea registrelor 

cu instituţiile care furnizează programe de 

formare profesională pentru şomeri şi pentru 

+ Tendinţă de creştere a 

externalizării serviciilor 

de formare profesională 
2  1 6 1  
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Activităţi eligibile (DCI) 4.1 

Evaluarea 

modificării 

relevanţei
53

 

Modificare în 

contextul socio-

economic care 

influenţează relevanţa 

Modificare a relevanţei (personalul SPO şi manageri de proiect- număr de 

persoane care au răspuns la chestionar)
54

 

 
 

 Nerelevant 
Mai puţin 

relevant 
Neschimbat 

Mai 

relevant 

Mult mai 

relevant 

Nu ştiu/nu 

pot aprecia 

persoanele aflate în căutarea unui loc de 

muncă; 

Cercetare, analiză şi expertiză în vederea 

identificării nevoilor de formare profesională 

ale şomerilor şi ale persoanelor supuse 

riscului de a deveni şomeri, diagnosticării 

cerinţelor de calificare, precum şi pentru 

identificarea şi analiza obstacolelor în 

participarea la formare profesională şi a 

metodelor pentru eliminarea acestora 

++ Valoarea recunoscută pe 

plan internaţional a 

formării profesionale de 

competenţe specifice la 

o înaltă calitate ca fiind 

o intervenţie eficace din 

punctul de vedere al 

măsurilor active pentru 

ocupare, precum şi 

identificarea nevoilor 

prioritare pentru 

persoanele aflate în 

căutarea unui loc de 

muncă 

  2 4 6  

Îmbunătăţirea capacităţii propriilor centre de 

formare profesională de a furniza servicii de 

formare profesională de calitate, adresate 

şomerilor (precum pregătirea personalului din 

cadrul centrelor de formare, dezvoltarea 

programelor furnizate etc.), inclusiv 

dezvoltarea şi extinderea mecanismelor de 

validare/certificare a învăţării anterioare; 

++ Nevoia de creştere a 

calităţii programelor de 

formare pentru a fi mai 

bine adaptate la 

schimbările de pe piaţa 

muncii 

   6 4 1 
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Activităţi eligibile (DCI) 4.1 

Evaluarea 

modificării 

relevanţei
53

 

Modificare în 

contextul socio-

economic care 

influenţează relevanţa 

Modificare a relevanţei (personalul SPO şi manageri de proiect- număr de 

persoane care au răspuns la chestionar)
54

 

 
 

 Nerelevant 
Mai puţin 

relevant 
Neschimbat 

Mai 

relevant 

Mult mai 

relevant 

Nu ştiu/nu 

pot aprecia 

Consolidarea capacităţii SPO de analiză a 

cadrului legislativ relevant şi de a dezvolta 

propuneri de modificări legislative în 

domeniul ocupării; 

++ Folosirea experienţei şi 

cunoaşterii acumulate 

de SPO pe piaţa muncii, 

pentru îmbunătăţirea 

legislaţiei.  

   4 5 2 

Identificarea şi implementarea de noi forme 

de organizare şi management al SPO;    

++ Schimbările legislative 

în ceea ce priveşte SPO 

sunt recunoscute ca 

fiind necesare pentru 

îmbunătăţirea relevanţei 

serviciilor. Prin urmare, 

întărirea capacităţii 

instituţionale pare a fi o 

soluţie adecvată. 

   6 5 1 

Activităţi inovatoare, inter-regionale şi 

transnaţionale, în vederea diversificării şi 

îmbunătăţirii calităţii serviciilor de ocupare 

furnizate de SPO. 

++ Nevoia de dezvoltare a 

unei abordări strategice 
 1 3 11 3 1 
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Anexa 6 – Serviciile SPO şi ale Agenţiei Naţionale pentru Ocuparea Forţei 

de muncă (ANOFM) 

6.1 Introducere 

În această anexă, principalele servicii furnizate de SPO în 2007-2009 sunt prezentate în 

tabelul A.6.1; datele referitoare la numărul de persoane care beneficiază de serviciile SPO și 

la cheltuielile din bugetul asigurărilor de șomaj (2009) este prezentat în tabelul A6.2. 55O notă 

explicativă privind Agenţia Naţională pentru Ocuparea Forţei de Muncă (ANOFM) şi rolul 

acesteia în calitate de Organism Intermediar pentru POS DRU este prezentată în cele ce 

urmează: 

Tabel A6.1: Servicii cheie ale SPO şi rezultatele acestora, 2007-2009 

Nr. Categoria de serviciu oferită 2007 2008 2009 
Evoluţie 

2007-2009 

I. Măsuri pentru stimularea ocupării          

1 Informare şi consiliere, din care: 610527 610597 762164 24.8 

    beneficiari noi 470296 479807 599174 27.4 

    beneficiari deja înregistraţi  148231 130790 162990 10.0 

    persoane cu nevoi speciale  48201 40891 49598 2.9 

    persoane cu dizabilităţi 938 974 1468 56.5 

  
  

nr. persoanelor incluse în programe de formare  în 

urma acestui serviciu 
41410 38150 30581 

-26.2 

    
nr. beneficiarilor de consiliere gratuită pentru 

iniţierea unei afaceri   
3703 2108 4306 

16.3 

    nr. persoanelor angajate în urma consilierii  96450 66260 55683 
-42.3 

    
nr. persoanelor cu dizabilităţi angajate în urma 

consilierii  
365 406 398 

9.0 

2 Formare profesională         

  
  

nr. persoanelor care au beneficiat de formare gratuită, 

din care: 
46999 43915 33,184 -29.4 

      
Şomeri  

42234 39448 32,329 -23.5 

      
alte persoane  

4765 4467 855 -82.1 

                                                 

 

55 Raportul de acitvitate pe 2009 a ANOFM 
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Nr. Categoria de serviciu oferită 2007 2008 2009 
Evoluţie 

2007-2009 

    nr. programelor de formare profesională 2486 2400 2215 (planificate) 

      persoane din mediul rural 21147 18760 11,940 -44.0 

      persoane cu dizabilităţi 106 94 79 -25.0 

3 Stimulente pentru angajarea absolvenţilor instituţiilor de învăţământ  

    nr. de absolvenţi angajaţi  de către angajatori care au 

primit subvenţii 
26645 23115 10662 

-60.0 

4 Credite în condiţii avantajoase         

    nr. persoanelor angajate   879 447 10 
-98.9 

5 Angajarea şomerilor în perioada în care beneficiază de indemnizaţie de şomaj 

    nr. şomerilor care beneficiază de subvenţii 24665 18782 21036 -14.7 

6 Angajarea persoanelor peste 45 de ani sau a 

întreţinătorilor unici de familie, din care 

101053 90639 62925 

-37.7 

    nr. persoanelor angajate de angajatori care au primit 

subvenţii, din care: 

21862 18356 4740 
-78.3 

      persoane peste 45 de ani 21046 17844 4591 -78.2 

      întreţinători unici de familie 816 512 149 -81.7 

7 Angajare prin iniţiativele de stimulare a mobilităţii forţei de muncă  

    numărul persoanelor care au beneficiat de stimulente 

pentru mobilitate 
3098 2636 2233 -28.0 

8 Angajarea persoanelor cu dizabilităţi 

    Nr. persoanelor angajate   1072 1061 402 -62.5 

      nr. persoanelor angajate de angajatori care 

au primit subvenţii, 

286 285 94 -67.1 

9 Consiliere şi asistenţă pentru începerea unei 

activităţi independente sau a unei afaceri 

13144 11684 14340 9.1 

10 Ocupare temporară pentru şomeri în servicii de dezvoltare comunitară   

    Nr. de persoane angajate pentru o perioadă limitată 

de timp, din care: 

53007 35321 21982 -58.5 

      pentru o perioadă de minim 6 luni 17080 8707 5568 -67.4 

11 Mediere, din care: 391882 320544 239958 -38.8 

    
nr. persoanelor angajate cu contract de muncă pe 

perioadă nedeterminată  
294786 244995 169712 -42.4 
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Nr. Categoria de serviciu oferită 2007 2008 2009 
Evoluţie 

2007-2009 

    
nr. persoanelor angajate cu contract de muncă pe 

perioadă determinată 
97096 75549 70246 -27.7 

II Programe sociale personalizate pentru tinerii în situaţie de risc 

social 

    
  

    nr. persoanelor care au primit servicii de mediere şi consiliere   906   

    nr. persoanelor angajate   1976 1229 710 -64.1 

III Măsuri de prevenire a şomajului, din care 

    Nr. persoanelor care beneficiază de servicii de pre-

disponibilizare, de tipul: 

        

      
sesiuni de informare privind cadrul legal 

privind şomajul şi SPO   
24618 22957 43646 77.3 

      
servicii de asistenţă pentru plasarea forţei de 

muncă 
23852 20171 41681 74.7 

      
programe de formare privind modalităţi de 

căutare a unui loc de muncă 
19796 16079 31856 60.9 

      
reconversie profesională 

1062 10 1511 42.3 

IV Sprijin pentru muncă în străinătate (categorie finanţată în principal din fonduri UE) 

    
locuri de muncă în străinătate, promovate  

  1566 2122 
 

    
locuri de muncă vacante ocupate prin medierea 

oferită de personalul specializat EURES  
63 226 951 140.9 

    
nr. persoanelor consiliate de personalul specializat 

EURES  
9177 9825 10008 9.1 

 

Tabel A6.2 Numărul de persoane care beneficiază de serviciile SPO și cheltuielile 

din bugetul asigurărilor de șomaj (2009) 

Nr. Categoria de serviciu oferită 

  

  

Persoane/servicii Cheltuieli  

(31 Dec 2009) 

LEI 

I. Măsuri pentru stimularea ocupării finanțate din Bugetul asigurărilor de șomaj    

            

1 Informare şi consiliere (prin agenții teritoriale și furnizori 

privați) , din care: 

762.164 14.127,95  

(costuri 

estimative) 

beneficiari noi   599.174  

2 Formare profesională 33.184   20.460.545 

3 Stimulente pentru angajarea absolvenţilor instituţiilor de 10.662  51.179.163 
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Nr. Categoria de serviciu oferită 

  

  

Persoane/servicii Cheltuieli  

(31 Dec 2009) 

LEI 

învăţământ  

4 Credite în condiţii avantajoase   10  - 

 nr. persoanelor angajate   10  

5 Angajarea şomerilor în perioada în care beneficiază de 

indemnizaţie de şomaj 

 21.036  N/A 

6 Angajarea persoanelor peste 45 de ani sau a întreţinătorilor 

unici de familie, din care 

 62.925 N/A 

7 Angajare prin iniţiativele de stimulare a mobilităţii forţei de 

muncă  

    2.233   N/A 

 numărul persoanelor care au beneficiat de stimulente pentru 

mobilitate 

  

8  Angajarea persoanelor cu dizabilităţi    496  

 Nr. persoanelor angajate   402  

    nr. persoanelor angajate de angajatori care au primit 

subvenţii, 

94  

9 Consiliere şi asistenţă pentru începerea unei activităţi 

independente sau a unei afaceri 

14.340  

10 Schema de Dezvoltare Comunitară 

Locală   

  21.982   

11 Mediere, din care:     239.958  

 nr. persoanelor angajate cu contract de muncă pe perioadă 

nedeterminată  

169.712  

 nr. persoanelor angajate cu contract de muncă pe perioadă 

determinată 

70.246 32.233.079 

II Programe sociale personalizate pentru tinerii în situaţie de 

risc social 

710  N/A 

 nr. persoanelor angajate   710  

III Măsuri de prevenire a şomajului, din 

care 

  150.550  767.919 

 Nr. persoanelor care beneficiază de 

servicii de pre-disponibilizare, de tipul: 

     

  sesiuni de informare privind cadrul legal privind 

şomajul şi SPO   

43.646  

  servicii de asistenţă pentru plasarea forţei de muncă 41.681  
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Nr. Categoria de serviciu oferită 

  

  

Persoane/servicii Cheltuieli  

(31 Dec 2009) 

LEI 

  programe de formare privind modalităţi de căutare a 

unui loc de muncă 

31.856  

  reconversie profesională 1.511  

IV Sprijin pentru muncă în străinătate 13.081  N/A 

 locuri de muncă în străinătate, promovate    2.122  

 locuri de muncă vacante ocupate prin medierea oferită de 

personalul specializat EURES  

951  

 nr. persoanelor consiliate de personalul specializat EURES  10.008  

 

6.2 Agenţia Naţională pentru Ocuparea Forţei de Muncă 

Structura operaţională  

Agenţia Naţională pentru Ocuparea Forţei de Muncă (ANOFM) este organizată şi 

funcţionează în conformitate cu prevederile Hotărârii de Guvern nr. 1610/08.11.2006 privind 

aprobarea statutului Agenţiei Naţionale pentru Ocuparea Forţei de Muncă. ANOFM este o 

instituţie subordonată Ministerului Muncii, Familiei şi Protecţiei Sociale (MMFPS) şi a fost 

înfiinţată în 1999 ca instituție publică cu management tripartit, în vederea implementării 

politicilor şi a strategiilor naţionale de ocupare şi formare profesională. Conducerea Agenţiei 

este reprezentată de Preşedintele ANOFM şi de Preşedintele Consiliului de Administraţie al 

ANOFM.  

Obiective principale şi atribuţii 

Principalele obiective ale Agenţiei Naţionale pentru Ocuparea Forţei de Muncă sunt: 

 Instituţionalizarea dialogului social în domeniul ocupării şi formării profesionale; 

 Implementarea strategiilor în domeniul ocupării şi formării profesionale; 

 Implementarea măsurilor de protecţie socială a persoanelor neîncadrate în muncă 

Pentru realizarea obiectivelor sale, Agenţia Naţională pentru Ocuparea Forţei de Muncă are 

următoarele atribuţii principale: 
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 organizează, prestează şi finanţează, în condiţiile legii, servicii de formare 

profesională pentru persoanele neîncadrate în muncă; 

 furnizează orientare și consiliere persoanelor aflate în căutarea unui loc de muncă şi 

mediază între acestea şi angajatori, în vederea realizării echilibrului dintre cerere şi 

ofertă pe piaţa internă a forţei de muncă; 

 face propuneri privind elaborarea proiectului de buget al asigurărilor de şomaj şi le 

transmite Ministerului Muncii, Familiei şi Protecției Sociale; 

 îndeplineşte rolul de Organism Intermediar pentru implementarea Programelor pentru 

Dezvoltarea Resurselor Umane finanţate din Fondul Social European; 

 gestionează fondul asigurărilor de șomaj și furnizează rapoarte trimestriale și anuale 

privind execuția bugetului către MMFP; 

 propune MMFPS proiecte de acte normative în domeniul ocupării şi formării 

profesionale şi al protecţiei sociale a persoanelor neîncadrate în muncă; 

 organizează serviciile, plățile şi evidenţa ajutoarelor, alocaţiilor şi indemnizaţiilor 

finanţate din bugetul asigurărilor de şomaj; 

 elaborează, în baza indicatorilor sociali de performanţă stabiliţi de MMFPS, programe 

anuale de activitate pe care le supune spre aprobare MMFPS; 

 

Structura organizațională 

În conformitate cu prevederile legislaţiei relevante şi pentru a fi în măsură să implementeze 

politicile naţionale de ocupare la nivel local, ANOFM şi-a dezvoltat reţeaua teritorială de 

agenţii şi a organizat serviciile cât mai aproape de clienţi (agenţii la nivel local sau birouri de 

lucru). Astfel, structura teritorială a ANOFM este formată din 83 de agenţii locale şi 160 

birouri de lucru. ANOFM are în responsabilitate şase Centre Regionale pentru Formarea 

Profesională a Adulţilor, precum şi Centrul Naţional pentru Formarea Profesională a 

Personalului Propriu. 
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În 2010, ANOFM avea un numar de angajati de 2810 persoane (cu toate acestea, din cauza 

reducerilor planificate la nivelul personalului din serviciile publice, acest număr poate fi 

redus la 2162). 

Rolul ANOFM în calitate de Organism Intermediar pentru POS DRU 

Agenţia Naţională pentru Ocuparea Forţei de Muncă îndeplineşte rolul de Organism 

Intermediar pentru Programul Operaţional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane, conform 

prevederilor art. 59 paragraful 2 din Regulamentul Consiliului (CE) nr. 1083/2006 şi ale HG 

nr. 497 din 1 aprilie 2004 privind stabilirea cadrului instituţional pentru coordonarea, 

implementarea şi managementul instrumentelor structurale, abrogată prin HG nr. 457/2008 

privind stabilirea cadrului instituţional de coordonare, implementare şi gestionare a 

instrumentelor structurale şi conform HG nr. 11/2009 privind organizarea şi funcţionarea 

MMFPS. 

Responsabilităţile pe care le are în calitate de Organism Intermediar privind implementarea 

Axei Prioritare 4 ”Modernizarea Serviciului Public de Ocupare” respectiv Domeniul Major 

de Intervenţie (DMI) 4.1 „Întărirea capacităţii SPO pentru furnizarea serviciilor de 

ocupare” şi DMI 4.2 “Formarea personalului propriu al SPO”, sunt stabilite în Acordul de 

Delegare de Funcţii aprobat prin Ordinul MMFPS nr. 600/2008. Acest acord a fost încheiat 

între ANOFM şi Autoritatea de Management. OI are 23 de angajaţi. Directorul este 

responsabil de coordonarea următoarelor structuri: 

- Serviciul Selecţie şi Contractare Proiecte 

- Serviciul de Management Financiar 

- Compartimentul Juridic şi de Achiziţii Publice 

- Compartimentul Anti-fraudă şi Nereguli  

- Compartimentul Verificare Tehnică (ex-ante) 

- Compartimentul Managementul Informaţiei 

În ceea ce priveşte atribuţiile specifice auditului intern pentru FSE, acestea sunt în 

responsabilitatea Compartimentului de Audit Intern FSE din cadrul Direcţiei de Audit Intern 

subordonată direct Preşedintelui ANOFM. 
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Anexa 7 – Detalii privind proiectele contractate în cadrul AP 4 

Tabelul A7 : Detalii privind proiectele POS DRU AP 4 contractate (31 decembrie 2009) 

 Beneficiar Titlul Proiectului  DMI 
Valoarea contractată/ lei Plăţi efectuate 

Contribuţia EU  

(FSE) 

Contribuţia 

proprie (surse 

publice)* 

Valoare non-

eligibilă 

Contribuţia 

publică 

naţională 

Valoare totală 

a proiectului 

Contribuţia 

EU 

(FSE) 

Contribuţia 

publică 

1 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

P
ro

iecte S
tr

a
teg

ice
 

ANOFM SCOP – Specializarea 

consilierilor de 

Orientare Profesională  

 4.2 13,770,606.00 34,817,352.00 139,192.00  18,500,000.00 0 0 

ANOFM COMPROF 4.2  13,653,449.00 4,551,150.00 295,401.00 0.00 18,500,000.00 0 0 

ANOFM SAPeRe Studii, 

analize, previziuni 

asupra pietei muncii 

pentru a întări 

capacitatea SPO în 

Romania, la nivel 

naţional şi local    

 4.1 13,535,041.00 4,511,680.00 453,279.00 0.00 18,500,000.00 0 0 

ANOFM PROSELF – 

„PROmovarea 

serviciilor de  

tip SELF-service 

 4.1 13,123,530.00 4,374,511.00 1,001,959.00 0.00 18,500,000.00 0 0 
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 Beneficiar Titlul Proiectului  DMI 
Valoarea contractată/ lei Plăţi efectuate 

Contribuţia EU  

(FSE) 

Contribuţia 

proprie (surse 

publice)* 

Valoare non-

eligibilă 

Contribuţia 

publică 

naţională 

Valoare totală 

a proiectului 

Contribuţia 

EU 

(FSE) 

Contribuţia 

publică 

1 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

ANOFM RATIO L3: analizarea, 

dezvoltarea , 

coniventa, testarea, 

evaluarea si modelarea 

unei strategii 

inovatoare pentru 

formarea continuă a 

personalului SPO 

 4.2  12,798,750.00 4,266,250.00 1,300,000.00 0.00 18,365,000.00 0 0 

ANOFM 
MEDFORM 4.2 7,943,511.00 2,647,839.00 508,630.00 0.00 11,099,980.00 0 0 

ANOFM 
Model de cooperare  

Transnaţională pentru  

Întoarcerea lucrătorilor  

Români (MEDIT) 

4.1 7,374,007.00 2,458,003.00 684,259.00 0.00 10,516,269.00 0 0 

ANOFM 
Campanie de 

comunicare privind 

serviciile SPO oferite 

tinerilor şi 

angajatorilor  

4.1 6,898,500.00 2,299,500.00 818,900.00 0.00 10,016,900.00 0 0 

ANOFM 
Anticiparea 

schimbărilor de pe 

piaţa muncii (ASC) 

4.1 5,335,830.00 1,778,611.00 417,472.00 0.00 7,531,913.00 0 0 
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 Beneficiar Titlul Proiectului  DMI 
Valoarea contractată/ lei Plăţi efectuate 

Contribuţia EU  

(FSE) 

Contribuţia 

proprie (surse 

publice)* 

Valoare non-

eligibilă 

Contribuţia 

publică 

naţională 

Valoare totală 

a proiectului 

Contribuţia 

EU 

(FSE) 

Contribuţia 

publică 

1 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

ANOFM 
Analiza deficitului de 

forţă de muncă 

calificată în domeniul 

construcţiilor 

4.1 2,387,932.00 795,978.00 27,692.00 0.00 3,211,600.00 0 0 

ANOFM 
 

Call Center SP 

4.1 7,630,880.00 2,543,628.00 0.00 0.00 10,174,508.00 0 0 

TOTAL I     104,452,036.00 34,817,352.00 5,646,784.00 0.00 144,916,170.00     

 

 

 

 

          

G
ra

n
tu

ri 

 AJOFM 

CV 

  

PISA - Prelucrare 

informatică a  

Subvenţiilor 

angajatorilor 

4.1 1,342,766.00 447,589.00 0.00 0.00 1,790,355.00 0 0 

AJOFM  

MH 

 

Cresterea capacităţii 

Serviciilor Publice de  

Ocupare (SPO) din 

regiune de a  

planifica proiecte şi de 

a furniza servicii  

de consiliere centrată 

pe beneficiar  

4.2 1,251,867.00 417,289.00 179,314.00 0.00 1,848,470.00 0 0 
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 Beneficiar Titlul Proiectului  DMI 
Valoarea contractată/ lei Plăţi efectuate 

Contribuţia EU  

(FSE) 

Contribuţia 

proprie (surse 

publice)* 

Valoare non-

eligibilă 

Contribuţia 

publică 

naţională 

Valoare totală 

a proiectului 

Contribuţia 

EU 

(FSE) 

Contribuţia 

publică 

1 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

AJOFM SB 

 

Modernizarea 

Serviciului Public de  

Ocupare - Formarea 

personalului propriu  

al SPO - "Excelenţă în 

Ocupare". 

4.2 835,710.00 278,570.00 44,060.00 0.00 1,158,340.00 0 0 

AJOFM 

HD 

 

Sistem de afişare 

electronică a 

informaţiilor privind 

piaţa muncii 

4.1 701,221.00 233,740.00 27,109.00 0.00 962,070.00 0 0 

AJOFM 

BH 

 

Asigurarea 

managementului 

calităţii 

serviciului public de 

ocupare la  

standarde europene - 

CALISP 

4.1 592,239.00 197,413.00 57,164.00 0.00 846,816.00 0 0 

AJOFM 

MH 

 

Necesitate, 

oportunitate, eficienţă 

şi eficacitate în SPO 

4.1 470,987.00 156,996.00 77,000.00 0.00 704,983.00 0 0 

AJOFM 

CL 

 

Serviciul public de 

ocupare în sprijinul 

dumneavoastră 

4.1 438,600.00 146,200.00 0.00 0.00 584,800.00 0 0 



 

KPMG Romania / Kantor Management Consultants / Euro Link       126 / 170 

 Beneficiar Titlul Proiectului  DMI 
Valoarea contractată/ lei Plăţi efectuate 

Contribuţia EU  

(FSE) 

Contribuţia 

proprie (surse 

publice)* 

Valoare non-

eligibilă 

Contribuţia 

publică 

naţională 

Valoare totală 

a proiectului 

Contribuţia 

EU 

(FSE) 

Contribuţia 

publică 

1 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

AJOFM 

VN 

 

Calitate, eficienţă şi  

Transparenţă în 

Serviciul  

Public de Ocupare 

4.2 424,086.00 141,363.00 75,000.00 0.00 640,449.00 0 0 

TOTAL II    6,057,476.00 2,019,160.00 459,647.00 0.00 8,536,283.00 0 0 

           

   
DMI 4.1 – Valoare totală contractată: 

83,340,214.00 lei       

   
DMI 4.2 – Valoare totală contractată: 

70,112,239.00 lei       
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Anexa 8 – Principalele obiective strategice ale proiectelor contractate pe AP4  

 

Tabel A8.1. Principalele obiective strategice ale AP 4 (aşa cum au fost indicate în 

cererile de finaţare), ale proiectele individuale contractate în cadrul AP4 (31 

decembrie 2009) 

DMI 
DCI Obiectiv  

operaţional major 
PROIECTE STRATEGICE Acoperire 

4.1 1. Îmbunătăţirea şi 

diversificarea tipurilor de 

servicii furnizate 

beneficiarilor SPO; 

PROSELF (Promovarea serviciilor de tip self-

service/) – dezvoltarea a  47 de standuri de self-

service în zonele de primire a clienţilor din 

AJOFM 

Naţională 

MEDIT (model transnaţional de cooperare pentru 

angajaţii care se întorc din străinătate  

Naţională 

Campanie de comunicare privind serviciile SPO 

oferite tinerilor şi angajatorilor, inclusiv pentru 

cele 47 de birouri de self-service ce vor fi 

înfiinţate prin PROSELF 

Naţional 

Call center SPO Naţional 

2. Îmbunătăţirea procesului 

de monitorizare şi de 

evaluare a impactului net al 

măsurilor active de ocupare; 

SAPERE (Studii, analize şi previziuni asupra 

pieţei muncii pentru a întări capacitatea SPO în 

România, la nivel naţional şi local) - 3 rapoarte 

privind impactul măsurilor active pe piaţa muncii  

Naţional 

3.Îmbunătăţirea capacităţii 

SPO de anticipare a 

schimbărilor de pe piaţa 

muncii. 

 SAPERE (Studii, analize şi previziuni asupra 

pieţei muncii pentru a întări capacitatea SPO în 

România, la nivel naţional şi local)  

- 2 analize şi previziuni (36 DCI ţintiţi) 

Naţional 

ASC Anticiparea schimbărilor pe piaţa muncii - 18 

studii şi analize privind piaţa muncii 

Naţional 

Analiza deficitului de forţă de muncă calificată în 

domeniul construcţii - 1 analiză a pieţei muncii 

Multi -regional 

(B-Ilfov, Sud-

Muntenia) 

4.2 4. Creşterea nivelului 

competenţelor profesionale 

ale personalului SPO. 

 SCOP (Specializarea consilierilor din domeniul 

orientării profesionale) 

Naţional 

RATIO L3 (Strategie privind formarea continuă 

pentru personalul oficiului SPO) 

Naţional 

COMPROF (Strategie privind dezvoltarea/ 

instruirea personalului) 

Naţional 

MEDFORM (formare de mediatori) Naţional 
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DMI 
DCI Obiectiv operaţional 

major 
PROIECTE DE GRANT Acoperire 

4.1. 1. Îmbunătăţirea şi 

diversificarea tipurilor de 

servicii furnizate 

beneficiarilor SPO; 

CALISPO – Bihor, Giurgiu, Harghita. Asigurarea 

managementului calităţii serviciului public de 

ocupare la standarde europene – certificarea ISO 

2001 (2008) a agenţiilor judeţene. 

Multi-regional: 

NV (BH), Sud-

Muntenia (GR), 

Centru (HR) 

PISA – Procesarea datelor privind subvenţiile 

acordate angajatorilor 

Regional 

(Centru: 

CV+HR) 

Necesitate, acceptabilitate, eficienţă, eficacitate în 

SPO 

Regional (S-V 

Oltenia: 

MH+GJ+DJ) 

Sistemul de afişaj electronic a informaţiei privind 

piaţa muncii  

Judeţean (Vest: 

HD) 

2. Îmbunătăţirea procesului 

de monitorizare şi de 

evaluare a impactului net al 

măsurilor active de ocupare; 

 

Serviciul Public de Ocupare în sprijinul 

dumneavoastră! 

Judeţean (Sud-

Muntenia: CL) 

3. Îmbunătăţirea capacităţii 

SPO de anticipare a 

schimbărilor de pe piaţa 

muncii. 

 

 -   

4.2. 4. Creşterea nivelului 

competenţelor profesionale 

ale personalului SPO. 

 Întărirea capacităţii SPO din regiune privind 

elaborarea de proiecte şi furnizarea serviciilor 

dedicate clienţilor 

Judeţean (S-V 

Muntenia: MH)  

Modernizarea SPO – Formarea profesională a 

personalului propriu al SPO -„Excelenţă în 

ocupare”  

Judeţean (Sibiu) 

Calitate, Eficienţă şi Transparenţă în serviciile 

publice de ocupare 

Judeţean (Sud-

Est: Vrancea) 
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Anexa 9 – Analiza performanţei proiectelor contractate în cadrul AP 4 

POSDRU comparativ cu indicatorii ţintă propuşi 

Tabel A9.1 – Indicatori de performanță 

Indicator 
Ţintă

56
 

(2009) 

Realizare actuala
57

 

(pana la 31 

Decembrie 2009) 

Comentariu evaluator 

Indicatori de realizare imediată    

Număr de agenţii de ocupare sprijinite (nr.) 70 3 Ținta nu a fost atinsă 

Număr de analize si prognoze privind piața 

muncii (nr.) 

17 1 Ținta nu a fost atinsă 

Indicatori de rezultat    

Numărul agenţiilor de ocupare care furnizează 

servicii de tip “self-service” (nr.) 

10 0 Ținta nu a fost atinsă.  

Unul dintre proiectele 

contractate 

intenționează să creeze 

47 de unități de ”self-

service”. 

Ponderea agenţiilor de ocupare certificate în 

sistemul de management al calităţii (%) 

91 0 Ținta nu a fost atinsă 

Ponderea şomerilor cuprinşi în programele de 

formare din totalul şomerilor care au 

beneficiat de cel puţin o măsură activă de 

ocupare (%) 

7.05 0 Ținta nu a fost atinsă 

 

Tabel A9.2 – DMI 4.1 Indicatori suplimentari  

Indicator 
Ţintă

58
 

(2009) 

Realizare actuala
59

 

(pana la 31 

Decembrie 2009) 

Comentariu evaluator 

Indicatori de resurse    

Numărul proiectelor care sprijină întărirea 

capacităţii SPO 

30 10 Ținta nu a fost atinsă 

Indicatori de realizare imediată    

Număr de evenimente de comunicare şi  4 Ținta nu a fost atinsă. 

                                                 

 

56 Conform DCI, versiunea din 20.05.2010 
57 Conform bazei de date a indicatorilor, 2009  
58 Conform DCI, versiunea din 20.05.2010 
59 Conform bazei de date a indicatorilor, 2009  
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Indicator 
Ţintă

58
 

(2009) 

Realizare actuala
59

 

(pana la 31 

Decembrie 2009) 

Comentariu evaluator 

promovare la nivel naţional - Serviciul Public 

de  Ocupare 
1 

Valoare scăzută a țintei 

aferente acestui 

indicator propus, în 

comparație cu nevoia. 

Număr de evenimente de comunicare şi 

promovare la nivel judeţean - Serviciul Public 

de Ocupare 

42 1 Ținta nu a fost atinsă 

Număr de studii, analize, rapoarte, strategii - 

Serviciul Public de Ocupare 

2 0 Ținta nu a fost atinsă 

Indicatori de rezultat    

Ponderea şomerilor de lungă durată din mediul 

rural în total şomeri beneficiari a cel puțin o 

măsură activă de ocupare (%) 

47 0 (nici o contribuţie 

la proiecte) 

Ținta nu a fost atinsă 

Ponderea şomerilor beneficiari de servicii de 

tip “self-service” în total şomeri înregistraţi la o 

agenţie 

10 0 (nici o contribuţie 

la proiecte) 

Ținta nu a fost atinsă 

Proiectul PRO-SELF, 

intenționează să creeze 

47 de servicii de tip 

„self-service” 

Gradul de satisfacție a beneficiarilor SPO (pe o 

scală de la 1 la 10) 

7,0 0 (nici o contribuţie 

la proiecte) 

Ținta nu a fost atinsă 

Număr de agenţii de ocupare acreditate 

conform standardelor de calitate - Serviciul 

Public de Ocupare 

- 0 Nu a fost propusă o 

țintă. Un proiect de 

grant (CALIPSO) aflat 

în derulare, își propune 

certificarea ISO 2001 

(2008) a trei agenții 

județene.   

Parteneri transnaționali implicați în proiecte – 

SPO 

- 5 Nu a fost propusă o 

țintă  

 

Tabelul A9.3 -DMI 4.2 Indicatori de program 

Indicator 
Ţintă

60
 

(2009) 

Realizare 

actuala
61

 (pana la 

31 Decembrie 

2009) 

Comentariu evaluator 

Indicatori de realizare imediată    

Numărul personalului instruit (nr.)  1565 205 Ținta nu a fost atinsă 

                                                 

 

60 Conform DCI, versiunea din 20.05.2010 
61 Conform bazei de date a indicatorilor, 2009  
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Indicatori de rezultat    

Numărul de participanţi la instruire certificaţi 

(%) 

73 15,5 Ținta nu a fost atinsă 

Indicator 
Ţintă

62
 

(2009) 

Realizare 

actuala
63

 (pana la 

31 Decembrie 

2009) 

Indicator de 

performanţă 

Indicatori de realizare imediată    

Numărul personalului instruit (nr.)  1565 205 Ținta nu a fost atinsă 

Indicatori de rezultat    

Numărul de participanţi la instruire certificaţi 

(%) 

73 15,5 Ținta nu a fost atinsă 

 

Tabel A9.4 Indicatori suplimentari 

Indicator 
Ţintă

64
 

(2009) 

Realizare actuala
65

 

(pana la 31 

Decembrie 2009) 

Comentariu evaluator 

Indicatori de resurse     

Numărul proiectelor destinate dezvoltării 

competenţelor profesionale ale personalului 

SPO 

30 7 Ținta nu a fost atinsă 

Indicatori de realizare imediată    

Numărul de participanţi la vizite de studiu 0 90 Indicator de realizare 

imediată adăugat celor 

existenţi în DCI (extras 

din baza de date a 

indicatorilor pentru 

Raportul Anual de 

Implementare 2009) 

Număr de studii, analize, rapoarte, strategii - 

Serviciul Public de Ocupare 

4 13 Indicatorul a depăşit 

valoarea ţintă. 

Indicatori de rezultat    

Numărul de participanţi la instruire certificaţi 

(%) 

1.143 180 Ținta nu a fost atinsă 

Parteneri transnaționali implicați în proiecte 

– SPO 

0 11  

                                                 

 

62 Conform DCI, versiunea din 20.05.2010 
63 Conform bazei de date a indicatorilor, 2009  
64 Conform DCI, versiunea din 20.05.2010 
65 Conform bazei de date a indicatorilor, 2009  
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Anexa 10 – Chestionar - proiecte contractate in cadrul AP4 POSDRU  (pana la data de 31 decembrie 2009) 

Titlul Proiectului       

Codul proiectului (ID)               

DMI (va rugam bifaţi) 4.1. 4.2.           

          

Tipul proiectului  (va rugam bifaţi) Strategic Grant      

                

                

Secţiunea I. RELEVANŢĂ               

 DA NU      

I.1. Proiectul dumneavoastră a pornit de la o evaluare a 

nevoilor de modernizare a Serviciului Public de Ocupare 

(SPO)?          

Dacă DA, vă rugăm să răspundeţi la întrebările I.1.1. şi I.1.2        

I.1.1.Când  anume a fost facută această evaluare a nevoilor de 

modernizare a serviciilor oferite/ instruite a personalului propriu? 2007 2008 2009 

Alt an (vă rog 

specificaţi)    

            

        

I.1.2. Cu ce resurse umane şi la cel nivel a avut loc această 

evaluare ? 
Intern, cu 

personal propriu 

Cu evaluatori 

externi 

La nivel 

naţional 

La nivel de 

agenţie 

La nivel 

de direcţie   
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I.2. Pentru designul proiectului s-a ţinut seama de o evaluare a 

nevoilor grupului/grupurilor ţintă ale SPO ? DA NU      

     Dacă DA, vă rugăm să răspundeţi la întrebarea I.2.1           

        

I.2.1. De când datează ultima evaluare a grupurilor ţintă? 2007 2008 2009 

Alt an (vă rog 

specificaţi)    

            

        

I.3. Vă rugăm bifaţi acele obiective operaţionale din cele 

menţionate în DCI pe care proiectul dumneavoastră le vizează    

  - trainingul personalului          

  - dezvoltarea serviciilor existente (vă rugăm specificaţi aceste 

servicii în rândul de mai jos)         

        

  - crearea de noi servicii (vă rugăm specificaţi aceste servicii în 

rândul de mai jos)         

        

  - monitorizarea  şi evaluarea impactului real al măsurilor active          

 - altele (vă rugăm specificaţi)        

        

I.4 Vă rugăm specificaţi ce activităţi eligibile din DCI aţi 

inclus în proiectul dumneavoastră, bifând din lista prezentată 

în foaia 'ACTIVITĂŢI_DCI' 

vezi foaia ACTIVITĂŢI_DCI 

    

I.4.1. Cum apreciaţi relevanţa activităţilor eligibile incluse în 

proiectul dumneavoastră pentru nevoile grupului ţintă în contextul 

schimbării condiţiilor socio-economice din perioada 2007- 2009. 

Vă rugăm bifaţi aprecierea în căsuţa corespunzatoare din foaia  

'ACTIVITĂŢI_DCI' a prezentului fişier  

vezi foaia ACTIVITĂŢI_DCI 
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I.5. Cum apreciaţi relevanţa proiectului dumneavoastră 

pentru nevoile grupului ţintă în contextul schimbării 

condiţiilor socio-economice din perioada 2007-2009* Nerelevant 

Mai puţin 

relevant 

Neschim

bat Mai relevant 

Mult mai 

relevant   

 * vă rugăm, menţionţi în rândul de mai jos schimbările socio-

economice care au afectat proiectul             

              

         

         

I. 7. NUMAI pentru proiectele de tip GRANT : Cum apreciaţi 

relevanţa proiectului dumneavoastră în raport cu condiţiile 

locale/regionale Nerelevant 

Mai puţin 

relevant 

Neschim

bat Mai relevant 

Mult mai 

relevant   

             

        

Secţiunea II. EFICIENŢĂ               

        

II.1. În ce măsură consideraţi ca rezultatele aşteptate ale 

proiectului vor contribui la creşterea eficienţei serviciilor 

SPO? 

Nici o 

contribuţie 

O contribuţie 

marginala 

O 

contribu

ţie 

moderat

ă 

O contribuţie 

semnificativă 

O 

contribuţi

e foarte 

semnificat

ivă   

             

        

II.2. Ca urmare a  modificării contextului socio-economic, 

cum apreciaţi în prezent raportul cost/ rezultate al proiectului 

faţă de valorile estimate iniţial ? Mai scăzut Nemodificat 

Mai 

ridicat Nu ştiu       

                

Dacă acest raport s-a modificat, care ar fi motivele    
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II.3. Sunt întârzieri în implementarea proiectului faţă de 

versiunea iniţială a Planului de realizare ? DA NU      

Dacă da, vă rugăm completaţi II.3.1 şi II.3.2           

     II.3.1. Vă rugăm să menţionaţi motivele întârzierilor               

        

      II.3.2. Vă rugăm menţionaţi, dacă este cazul, măsurile care au 

fost luate pentru a evita viitoare întârzieri               

         

II.4 Ce interval de timp* a trecut între DEPUNEREA 

proiectului şi:  1-3 luni 4 luni 5 luni 6 luni 7-9 luni 

10-12 

luni 

peste 

1 an 

  a) primirea deciziei de APROBARE a proiectului               

  b) semnarea CONTRACTULUI               

  c) demararea/data de ÎNCEPERE a implementarii proiectului               

* vă rugăm bifaţi perioada scursă de la depunerea cererii de 

finanţare până la paşii cheie (aprobare, contractare, demarare)        

 DA NU      

II.5. Aţi solicitat decalarea termenului de începere a 

implementării proiectului?          

Dacă DA, vă rugăm să răspundeţi la întrebările II.5.1 şi II.5.2        

II.5.1. Cu câte luni/săptămâni?        

II. 5.2 Vă rugăm menţionaţi pe scurt motivele   

        

Secţiunea III. EFICACITATE               

                

III.1. În ce măsură apreciaţi că proiectul dumneavoastră va 

contribui la atingerea obiectivelor AP 4? Mare Adecvata Mică Deloc    
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III.2. In ce masura apreciati ca proiectul dumneavoastra va 

contribui la atingerea indicatorilor stabiliti pentru AP 4? Mare Adecvată mica deloc    

            

                

III.3 Vă rugăm bifaţi corespunzător principalele surse de 

informare utilizate în definitivarea cererii de finanţare şi 

depunerea acesteia, ţinând seama de ponderea lor 0% 25% 50% 75% 100%     

website ANOFM               

întrebări şi răspunsuri adresate Help Desk-ului OI ANOFM               

sesiuni de informare organizate de OI ANOFM                

altele (vă rugăm specificaţi)               

                

III.4. Care din variantele de mai jos descrie cel mai bine 

relaţia dumneavoastră cu OI-ANOFM în procesul de 

implementare a proiectelor?               

apelăm frecvent la serviciile OI pentru sfaturi/ consultanţă în 

implementare           

apelăm punctual la serviciile OI, când ne confruntăm cu dificultăţi               

ne consultăm cu OI doar când depunem cererile de rambursare               

nu apelăm niciodată pentru servicii de consultanţă/sprijin,               

OI are doar rol de control iar contactul nostru cu OI se limitează la 

participarea la misiunile de control ale OI-ului               

                

III.5. Vă rugăm caracterizaţi fiecare etapă din implementarea 

proiectului 

Foarte 

nesatisfăcător  Nesatisfăcător  Normal Satisfăcător  

Foarte 

satisfîcător      

identificarea echipei de management de proiect               

identificarea experţilor tehnici locali necesari în implementarea 

proiectelor               
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motivarea personalului                

procesul de achizitii publice                

respectarea termenelor limită asumate în cadrul proiectului               

implicarea partenerilor (asumarea clară a responsabilităţilor în 

cadrul proiectului)               

procedurile de rambursare a cheltuielilor               

procedurile de raportare către OI               

                

III.6 Vă rugăm să menţionaţi principalele dificultăţi cu care 

vă confruntaţi în implementarea proiectului   

              

Secţiunea IV. IMPACT               

                

IV.1. Vă rugăm bifaţi corespunzător impactul preconizat al 

proiectului  

pe termen scurt      

(0-6 luni) 

pe termen mediu         

(6-24 luni) 

pe 

termen 

lung        

(peste 2 

ani)         

   IV.1.1. asupra grupului ţintă               

   IV.1.2. asupra pieţei muncii (dacă este cazul)               

                

IV.2. Cum preconizaţi că va fi impactul proiectului faţă de 

nivelul estimat iniţial ca urmare a schimbărilor socio-

economice din ultimii 2 ani? Mult mai scăzut Mai scăzut 

Neschim

bat Mai mare 

Mult mai 

mare     

   IV.2.1. impactul asupra grupului ţintă               

   IV.2.2. impactul asupra pieţei muncii (dacă este cazul)               

                



 

KPMG Romania / Kantor Management Consultants / Euro Link        138 / 170 

Vă rugăm explicitaţi pe scurt aprecierea privind modificarea 

impactului proiectului datorată schimbării condiţiilor socio-

economice   

                

Secţiunea V. SUSTENABILITATEA               

V.1. Vă rugăm bifaţi principalele mecanisme pentru 

asigurarea sustenabilităţii proiectului               

personal instruit, capabil să continue acţiunile realizate în cadrul 

proiectului               

 stabilitatea Instituţiei în privinţa resurselor umane               

 livrabile realizate în cadrul proiectului care vor fi utilizate în 

scopul replicării intervenţiilor şi după finalizarea proiectului               

 servicii nou infiinţate care vor continua să fie operaţionale şi 

după finalizarea proiectului               

 resurse financiare stabile şi suficiente pentru a continua 

acţiunile şi după finalizarea proiectului               

altele (vă rugăm specificaţi)               

                

Sectiunea VI. ALTELE               

                

  DA NU           

VI.1. Vă rugăm precizaţi dacă proiectul se adresează 

persoanelor cu dizabilităţi               

Dacă da, vă rugăm menţionaţi pe scurt activităţile care vizează 

persoanele cu dizabilităţi   

                

VI.2. Vă rugăm precizaţi gradul în care se regasesc temele 

orizontale în procesul de implementare a proiectului Foarte mult Mult Moderat Puţin 

Foarte 

puţin     

a) egalitatea de şanse               
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b) dezvoltare durabilă               

d) altele (va rugăm precizaţi)               

                

VI.3. Observaţii/comentarii (dacă doriţi să adaugaţi) 
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Anexa 11 – Rezultatele sondajului privind persoanele participante la cursurile 

de formare profesională 

11.1 Introducere 

Un sondaj pe cursanții Centrelor Regionale de Formare Profesională a Adulţilor din cadrul SPO 

a fost realizat în timpul activității de cercetare la fața locului. Scopul sondajului a constat în 

obţinerea informaţiilor referitoare la opiniile şi experienţele şomerilor şi persoanelor aflate în 

căutarea unui loc de muncă, care au fost "clienţi" ai SPO, cu privire la calitatea şi relevanţa 

serviciilor SPO. Chestionarul sondajului a fost completat de 159 cursanţi, în trei regiuni și din 

şapte tipuri de cursuri de formare. Rezultatele acestui sondaj au fost incluse în raportul principal, 

în cadrul analizei de evaluare, în special în capitolul 2 Relevanţă. În această anexă, răspunsurile 

la fiecare dintre întrebările chestionarului sunt prezentate sub formă grafică şi de tabele. 

Rezultatele sunt în mare parte evidente şi prin urmare interpretarea nu este necesară. Detalii cu 

privire la abordarea sondajului şi respondenţii au fost prezentate în anexa 2 Metodologie 

(subcapitolul 2.4 şi Tabelul A2.3). Întregul chestionar este prezentat în următoarea anexă 12. 

 

11.2 Rezultatele sondajului 

Î1: Sunteţi înregistrat la Agenţia Judeţeană pentru Ocuparea Foreţei de muncă 

(AJOFM)?  

Grafic 11.1 – Număr de respondenţi înregistraţi la AJOFM   
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Î2: Când v-ați înregistrat prima oară la Agenţia Judeţeană pentru Ocuparea Foreţei de 

muncă AJOFM? 

Grafic 11.2 – Perioada trecută de la prima înregistrare la AJOFM  
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Î3: Care din serviciile următoare le-ati primit de la AJOFM?  

Grafic 11.3 – Servicii primite de la AJOFM 
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Î4: Care din serviciile AJOFM, listate mai sus, v-au fost de cel mai mare ajutor? 

Grafic 11.4 – Cele mai utile servicii furnizate de AJOFM 
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 Î 5: Eraţi conştient de gama de servicii ce v-ar putea fi oferite de AJOFM, înainte de a va 

înregistra la AJOFM? 

Grafic 11.5 Numărul de respondenţi conştienţi de gama de servicii furnizate de AJOFM  
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Î6: Cât de satisfăcut aţi fost cu asistenţa primită de la AJOFM? 

Grafic 11.6 – Satisfacţia respondenţilor cu privire la asistenţa primită de la AJOFM  
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Î7: Sunteţi de acord cu următoarele afirmații?   

Grafic11.7 – Nr. de respondeți ce au fost de acord cu afirmațiile 
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Î8: Cum aţi aflat despre acest curs de formare? 

Grafic 11.8 – căile pe care ați aflat despre cursul de formare 
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Î9: Când aţi aplicat pentru a participa la cursul de formare (înainte de începere)? 

Grafic 11.9 – Perioada de aplicare pentru participare la cursul de formare 

 

 

Î10: Când aţi început acest curs de formare? 

 

Respondenții au răspuns că au început cursul de formare în iunie 2010 (moment în care s-a 

desfășurat sondajul) sau într-o perioadă cuprinsă între 1 lună și 3 luni înainte de desfășurarea 

sondajului. 
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 Î11: Cât de mulţumit sunteţi cu următoarele aspecte ale cursului de formare? 

Grafic11.10 – Gradul de mulțumire al respondenților 
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Î12: Ce fel de loc de muncă aţi dori să obţineţi după terminarea cursului? 

Tabel 11.1 Tipuri de locuri de muncă dorite în funcție de tipul de curs de formare urmat 

 Cursuri de contabilitate 

Loc de muncă Nr. de respondenți 

Economist 2 

Asistent contabil 3 

Loc de muncă decent 3 

Ceva asemănător în domeniu 1 

Contabil 19 

Asistent contabil 1 

Secretar 1 

Orice fel de loc de muncă 4 

Vânzări 1 

Muncă de birou 1 

Administrator 1 

Manager 1 

Referent 1 

Horeca 1 

Nici un răspuns 1 

Total 41 

 

 Cursuri de mecanică 

Loc de muncă  Nr. de respondenți 

Mecanică 11 

Total 11 

 

 Cursuri de coafură 

Loc de muncă Nr. de respondenți 

Stilist 29 

Nici un răspuns 1 

Total 30 
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 Cursuri de instalații 

Loc de muncă Nr. de respondenți 

Instalator 14 

În funcție de educația mea 1 

Instalator sau ceva asemanator in domeniu 1 

Nici un raspuns 1 

Total 17 

 

 Cursuri de vanzari 

Loc de muncă Nr. de respondenți 

Orice fel de loc de muncă 1 

Vanzător 18 

Asistent de laborator 1 

Nici un răspuns 1 

Total 21 

 

 Cursuri TIC 

Loc de muncă Nr. de respondenți 

Relații publice 1 

Resurse umane 1 

Domeniul TIC 13 

Operator introducere date  8 

Un loc de muncă decent 1 

Nici un răspuns 6 

Total 30 

 

 Cursuri de cosmetică 

Loc de muncă Nr. de respondenți 

Un loc de muncă decent 1 

In domeniul cosmetic 4 

Cosmetician 1 

Nici un răspuns 3 

Total 9 
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Î13a: Acest curs vă va îmbunătăţi şansele de a vă găsi un loc de munca? 

Grafic 11.11– Șansele respondenților de a-și găsi un loc de muncă în domeniul dorit  
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Î13 (b) De ce credeţi acest lucru? 

Tabel 11.2  

Motivație – cursul va îmbunătăți 

șansele de a găsi un loc de 

muncă- în mare măsură 

Nr. De 

respondenți 

Motivație – cursul va îmbunătăți 

șansele de a găsi un loc de muncă 

în mică măsură 

Nr. de 

respondenți 

Mă va ajuta în găsirea unui loc de 

muncă 
17 

Lipsă de experiență de muncă 

anterioară 
20 

Diploma va mări șansele de reusită 23 
Angajatori refractari în a angaja 

lucrători fără experiență 
3 

Datorită cursului de formare  1 Lipsa de locuri de muncă pe piață 29 

Învăţarea efectivă 1 
Puțini angajatori iau în considerare 

un astfel de curs de formare 
3 

Pentru viitor 1 Vârsta 2 

Noi oportunități 1 Situația financiară 4 

Am găsit deja un loc de muncă 1 Am o diplomă 5 

Stagii de practică 1 
Doar persoanele cu relații sunt 

angajate 
1 

Experiență 3 Angajatorii cer calificări 1 

    Piața muncii este în cădere 3 

Am lucrat în domeniu, dar fără 

diplomă 
2     

Nici un răspuns 37  

Nr. total de respondenți 159 

 

 

 

 

Î14a: Listați alt tip de ajutor/serviciu care să vă asiste în găsirea unui loc de muncă 

Tabel 11.3 Tipuri de servicii de asistență în găsirea unui loc de muncă* 

Alt tip de ajutor/serviciu Nr de respondenți 
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Media 11 

Firme 1 

Permis de conducere 12 

Destule locuri de muncă 4 

Mai multă informație 2 

Experiență 1 

Ziare  6 

Firme de consultanţă 1 

Internet 1 

Prieteni 1 

Privat 2 

Contacte personale 12 

Recomandări 1 

AJOFM 4 

Educație suplimentară 33 

Nici un răspuns 71 

Total 163 

*Notă: avînd in vedere că aceasta a fost o întrebare deschisă, respondenții au putut da mai 

mult de un răspuns 

 

 

Î14b: Din punctul dvs. de vedere, acest ajutor ar trebui furnizat de AJOFM, sau de o alta 

agenţie? 

Tabel 9.4 

Furnizor de asistență Nr de respondenți 

AJOFM 77 

Altă agenție 12 

Nici un răspuns 70 

Total 159 
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Î15 Cum ați clasifica eficiența următoarelor metode de găsire a unui loc de muncă? 

Grafic11.12 – Eficiența metodelor în găsirea unui loc de muncă 
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Î16: Vârsta 

Grafic11.13 – Vârsta respondenților 

 

Î17: Gen 

Grafic 11.14 – Genul respondenților  
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Î18: Care este nivelul dvs. cel mai înalt de educație? 

Grafic 11.15 – Nivel de educație 
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Î19: Aţi mai urmat cursuri de calificare profesională sau cursuri la locul de muncă? 

Grafic 11.16  
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Î20: Care este ultimul loc de muncă la care aţi lucrat? (Dacă este cazul) 

Tabel 11.5 – Tipuri de locuri de muncă 

Ultimul loc de muncă Nr de respondenți 

Comerţ 6 

Vânzări/asistent vânzări 9 

Educație 1 

Casier 1 

Industria confecțiilor 1 

Media 2 

Economist 1 

Arhivar 1 

Statistician 1 

Operator 3 

Sudor 1 

Tranşator 1 

Tinichigiu 1 

Contabil 4 

Secretar 1 

Horeca (Hoteluri / restaurante / cazare) 2 

Agent turism 2 

Operator calculator 1 

TIC 1 

Construcții 4 

Peisagist 1 

Cusător/croitor 2 

Tipograf 1 

Centru de telefonie 1 

Muncitor necalificat 5 

Spălător de mașini 1 

Instalator 1 

Gardian 5 

Mecanic întreţinere cazare 1 

Constructor 1 

Morar 1 

Forjor 1 
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Ultimul loc de muncă Nr de respondenți 

Strungar 1 

Operator elevator 1 

Electrician 1 

Tâmplar 1 

Ilustrator 1 

Textile 5 

Patiser 1 

Operator in domeniul chimiei 1 

Brutar 3 

Muncitor cazino 1 

Asistent manager bancar  1 

Muncitor la căile ferate 4 

Importator si distribuitor de produse 

farmaceutice 
4 

Electrician in constructii 2 

Farmacist veterinar 2 

Altele 6 

Nu se aplica – nu am avut un loc de munca 

anterior 
14 

Nici un raspuns 45 

Total 159 

 

 

Î21: Cât timp a trecut de când ați fost angajat în acel loc de muncă? 

Grafic 11.17 – Perioada trecută de la ultimul loc de muncă 
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I21a): Aţi mai fost inregistraţi înainte la AJOFM? 

Grafic 11.18.a – Înregistrare anterioară la AJOFM 

 

 

 

 

I21b): Aţi observat vreo schimbare în tipul serviciilor ce v-au fost oferite de aceasta dată? 

Grafic 11.18.b – Schimbări în tipul de servicii oferite  
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Anexa 12 – Chestionar cursanţi 

Evaluare Ad hoc a Serviciului Public de Ocupare AP4 POS DRU 

Chestionare pentru cursanţi 

 

Introducere 

Cercetarea este întreprinsă ca parte a evaluarii ad hoc a Serviciului Public de Ocupare a Forţei de 

Muncă în România. Proiectul, în întregime, este adresat Ministerului Muncii, Familiei şi Protecţiei 

Sociale. 

Scopul acestei cercetări este de a aduna informaţii asupra serviciilor oferite de AJOFM- uri. Am 

aprecia mult cooperarea dvs., prin completarea chestionarului. Cercetarea este confidenţială, nici o 

persoană nu va fi identificată şi toate răspunsurile vor fi grupate laolaltă. 

 

Secţiunea A: Contactul dvs. cu AJOFM? 

1. Sunteţi înregistraţi la AJOFM? 

DA  ....   Nu..... 

 

2. De cât timp sunteţi înregistraţi la AJOFM? 

...... luni       ...... ani 

 

3. Care din serviciile următoare le-aţi primit de la AJOFM? (bifaţi cele ce le-aţi primit) 

Servicii AJOFM Primite 

Înregistrare  

Informare asupra beneficiilor/ drepturilor oferite şomerilor  

Informaţii privind posturile vacante  

Informaţii privind oportunităţile referitoare la cursuri de 

formare 
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Servicii AJOFM Primite 

Consiliere şi informare profesională  

Ajutor privind CV –ul  

Sfaturi privind munca în străinatate  

Informaţii privind subvenţii alocate angajatorilor pentru a face 

angajări 

 

Alte servicii/ asistenţă (vă rugăm specificaţi)  

Nici unul din cele de mai sus  

 

Secţiunea B: Punctul dvs. de vedere asupra AJOFM  

 

4. Care din serviciile AJOFM, prezentate mai jos (doar unul), v-au fost de cel mai mare 

ajutor? 

Servicii AJOFM Cel mai folositor 

Inregistrare  

Informare asupra beneficiilor/  drepturilor oferite somerilor  

Informatii privind posturile vacante  

Informatii privind oportunitatile referitoare la cursuri de 

formare  

 

Consiliere si informare profesionala  

Ajutor privind CV –ul  

Sfaturi privind munca in strainatate  

Informatii privind subventii alocate angajatorilor pentru a face 

angajari 

 

Alte servicii / asistenta (va rugam specificati)  

Nici unul din cele de mai sus  
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5. Eraţi conştient de gama de servicii ce v-ar putea fi oferite de AJOFM, înainte de a va 

înregistra la AJOFM? (bifaţi una din căsuţe) 

Da, deplin conştient Da, partial conştient Nu, nu am ştiut 

 

6. Cât de satisfăcut aţi fost cu asistenţa primită de la AJOFM? (bifaţi una din căsuţe:) 

Foarte satisfăcut Destul de satisfăcut Nesatisfăcut 

Dacă nu aţi fost satisfăcut, vă rugăm motivaţi: 

 

 

7. Sunteţi de acord cu următoarele? (bifaţi doar într-o căsuţă) 

 Total de 

acord 

De acord  Nu sunt de 

acord 

Personalul AJOFM mi-a fost de mare ajutor    

Personalul nu a fost capabil de a–mi oferi un serviciu 

specializat 

   

Personalul AJOFM cunostea perfect opţiunile de angajare    

Personalul nu mi-a acordat suficientă atenţie    

Personalul cunoaşte foarte bine posturile vacante 

actualizate ale angajatorilor 

   

Facilităţile AJOFM sunt bune    

Nu mă simt confortabil să fac o vizită la AJOFM    

Notificări privind posturile vacante sunt răspândite în 

AJOFM 

   

Serviciul Public de Ocupare a Forţei de Muncă este un 

loc în care poţi afla despre posturile vacante 

   

Informaţii despre cursurile de formare pot fi găsite cu 

usurinţă la AJOFM 

   

Serviciul Public de Ocupare a Fortei de Munca  este sursa 

principală ce o folosesc pentru a-mi găsi un post 
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Secţiunea C: Participarea dvs. la cursurile de formare 

 

8. Cum aţi aflat despre acest curs de formare? (bifaţi) 

Sursa Răspuns 

De la AJOFM  

De la o persoană cunoscută  

Din media (ziare, radio)  

În alt mod, rugam specificaţi  

 

9. Când aţi aplicat pentru a participa la cursul de formare 

..... luni                   .......... ani 

 

10. Când aţi început acest curs de formare? 

...... luni     ....... ani 

 

11. Cât de mulţumit sunteţi cu următoarele aspecte ale cursului de formare? 

Aspecte ale cursului Foarte mulţumit Mulţumit Nemulţumit 

Conţinutul cursului    

Durata cursului    

Timpul cursului    

Facilităţi    

Instructori    

Altele    

 

12. Ce fel de loc de muncă aţi dori să obţineţi după terminarea cursului? 

.......................................... 
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13. Acest curs vă va îmbunătăţi şansele de a găsi un loc de muncă? 

Mult ....  Puţin .... Deloc 

De ce credeţi acest lucru? 

............................................. 

 

Secţiunea D: Persoane aflate în căutarea unui loc de muncă 

 

14. Ce alt ajutor/ serviciu v-ar asista in gasirea unui loc de munca? 

 

Din punctul dvs. de vedere acest ajutor ar trebui furnizat de AJOFM, sau de o altă agenţie? 

 

15. Cum aţi clasifica eficienţa următoarelor metode în a găsi un loc de muncă? 

 Foarte 

eficient 

Eficient Ineficient 

Anunţuri în ziare    

Folosirea AJOFM    

Folosirea contactelor personale    

Direct la angajator    

Alte metode (rugam specificati)    

 

Secţiunea E: Personal (opţional) 

 

16. În care din categoriile de vârstă de mai jos vă încadrați 

 

16-18 19-21 22-24 25-27 28-30 31-35 36-39 40+ 
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17. Gen      

Masculin...... Feminin.... 

 

18. Care este nivelul dvs. de educaţie? 

Nivel de educație  Bifați răspunsul corespunzător 

Școală generală  

Liceu  

Școală profesională  

Nivel 3  

Alte (specificați)  

 

19. Aţi mai urmat cursuri de calificare profesională sau cursuri la locul de muncă? 

 

Cursuri de calificare profesională sau cursuri la locul 

de muncă 

Bifați răspunsul 

corespunzător 

Da – în şcoală/liceu  

Da – într-un centru de formare  

Da – La locul de muncă  

Nu – nu am urmat astfel de cursuri  

 

20. Care este ultimul loc de muncă în care aţi lucrat? (Dacă este cazul) 

 

21. Cât timp ai lucrat in acel loc? 

........luni/ani 

 

22. a) Aţi mai fost înregistraţi înainte la AJOFM? 

Da.... Nu... 
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Daca Da (22b) Aţi observat schimbări în tipul serviciilor ce v-au fost oferite de această 

dată? 

Da...      Nu... 

Dacă Da – vă rugăm descrieţi. 

 

23. Ce alte comentarii aţi dori să faceţi? 

Vă mulţumim pentru ajutorul acordat în cadrul cercetării 


